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NURULLAH BERK

1906 yılında İstanbul’da doğdu. Galatasaray Lisesi’ni bitirdikten 
sonra, Sanayi-i Nefise Mekteb-i Ali’sine girdi. Hikmet Onat 
ve İbrahim Çallı Atölyesi’nde öğrenim gördükten sonra 1924 

yılında bu okulu bitirdi. Daha sonra Paris’e giderek, Paris Güzel 
Sanatlar Yüksekokulu’nda Ernest Laurant’ın öğrencisi oldu. 

Yurda dönüşünde arkadaşlarıyla birlikte Müstakil Ressamlar ve 
Heykeltıraşlar Birliğini kurdu. 1939 yılında İstanbul Güzel Sanatlar 

Akademisi’ne öğretim üyesi oldu. 1962 yılında İstanbul Resim 
Heykel Müzesi müdürlüğüne getirildi. Birçok önemli sergiye katılan 

ve ödüller alan Nurullah Berk, 1982 yılında yaşama veda etmiştir.
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Bütün Dünya’dan 
Lise Öğrencilerimize

 50İndirim%

Bütün Dünya tüm lise öğren-
cilerimize kaçırılmayacak bir 

fırsat sunuyor. Okumayı seven, 
dergisine düzenli olarak ulaşmak 
isteyen lise öğrencilerimizin ev 
adreslerine, Bütün Dünya’yı %50 
indirimli olarak gönderiyor.

Bu fırsattan yararlanmak 
isteyen liseli öğrencilerimiz için 
abonelik çok kolay. Bir telefonunuz 
veya e-posta mesajınızla öğrenci 

Bütün Dünya  Abone Servisi

Tel: (0506) 888 26 44
E-posta: abone@butundunya.com.tr

belgenizin fotoğrafını ileterek abo-
nelik işleminizi başlatabilir, bir yıl 
boyunca Bütün Dünya’nızı her ay 
kapınızdan alabilirsiniz.

Bütün Dünya
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İyi biliniz ki, 
Türkiye Cumhuriyeti 

şeyhler, dervişler, 
müritler, mensublar 
memleketi olamaz.
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Başkent Üniversitesi 
Ayşeabla Okulları 
Lise Kız Voleybol 

Takımı’nın Kazandığı
Dünya Şampiyonluğu 

Kupası
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Türkiye geçen ay, ulusca övüne-
ceğimiz büyüklükte ve önemde, 

iki başarı yaşadı. Toplumsal olgun-
luğumuzun ve kültürel gelişmemizin 
somut kanıtları da olan bu başarılar, 
tüm ulusumuza toplumsal bir gurur 
yaşatırken, biz Başkentlilere de 
ayrıca, bencilce bir beyinsel lezzet 
tattırdılar.

Çünkü bu önemli iki başarının da, 
onların yurda yaydıkları mutluluğun 
da kaynakları, Başkent Üniversite-
si’ydi.

Kapağımızdaki müjdemizi, sayfa-
mızda yineleyelim:

“Başkent Üniversitesi Ayşeabla 
Okulları Lise Kız Voleybol Takı-
mı’mız, geçen ay Sırbistan’ın başken-
ti Belgrad’da düzenlenen 24. Dünya 
Okullararası Voleybol Şampiyonası’n-
da, Dünya Şampiyonluğu Kupası’nı 
kazandı ve Dünya Şampiyonu oldu.”

31 ülkenin temsilcisi takımların 
katıldığı şampiyonada Türkiye temsil-
cisi takımımızın hiçbir karşılaşmada 
yenilgi almadan şampiyonluk kupa-
sına sahip olması, kazanılan başarıya 
özel bir anlam da kattı.

Lise öğrencilerimizin, ayrıntılarını 
iç sayfalarımızda bulacağınız başarı 
öykülerinin devamında, bir “Başkent 
Başarısı”nın öyküsü daha var:

“Başkent Üniversitesi’nde, 12 
ülke ve Türkiye’nin 61 ilinden 711 

satranç sporcusunun katılımıyla 
uluslararası bir satranç yarışması 
düzenlendi.”

Yarışmaya katılan tüm sporcula-
rın, aileleriyle birlikte Başkent Üni-
versitesi kuruluşlarındaki ağarlanma 
ve konaklama hizmetleri, “konuk-
lanma” sözcüğüyle özetlediğimiz 
evsahipliği görevimizin “kişiye özel” 
kimliğinde saklıdır ve bu sayfanın 
konusu dışındadır.

Bugünkü konumuz, ülkemizde 
bir üniversitemizin  evsahipliğinde, 
üstelik satranç gibi bir “insan beyni 
sporu”nun uluslararası yarışmasının 
düzenlendiği haberini duyurmak ve 
bu haberin anlamının oluşturduğu 
gururun coşkusunu paylaşmaktır.

***

Yıllardır kanıksadığımız, o 
nedenle toplumsal yaşamımızda 

pek de  yadırgamadığımız irili ufaklı, 
sevinçli, üzüntülü, günlük olağan 
düzeyli olaylar arasında Başkentli 
gençlerimizin dünya ölçekli başarıla-
rı, önce üniversitemiz yerleşkesinin, 
sonra  ülkemiz sınırlarının dışına 
taşan toplumsal olgunluğumuzun bir 
gelişmişlik ölçüsü ve... Coşkusudur.

Bravo, bizim çocuklar. İyi işler 
başardınız. •

meteakyol@butundunya.com.tr

Çocukların Başarısı

Bütün Dünya’DAN SİZE
Mete Akyol

Bizim
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Büyük asker ve büyük devrimci 
Mustafa Kemal Atatürk 57 

yıllık ömrünün tamamını vatanı 
ve milletine (hatta tüm insanlığa) 
hizmete adamış, çok ağır koşullara 
rağmen verdiği müca-
deleler sonunda bizlere 
bağımsız bir vatan ve 
çağdaş bir cumhuriyet 
bırakmıştır.

Büyük liderin bu 
zorlu mücadele yaşa-
mı içerisinde Ağustos 
ayının özel bir yeri 
bulunmaktadır. Dergi-
mizin ağustos sayısında 

Atatürk’ün ağustos ayındaki başa-
rılarından kısaca bahsetmeyi uygun 
bulduk.

Ağustos 1915:
Büyük liderin asker olarak tarih 

sahnesinde ilk kez 
kendisini gösterdiği 
muharebe Çanakkale 
muharebesidir. Albay 
Mustafa Kemal’in 
Çanakkale muhare-
belerinin sonucunu 
belirleyen asıl büyük 

Yılmadan Yorulmadan
Dr. Sıtkı Aydınel

Atatürk ve
    Ağustos Ayı

Mustafa Kemal, Büyük 
Taarruz’a karar verdiği 
günlerde
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ki şahin Sırtı bölgesine göndermiş 
ve bu taburla düşmanın taarruzlarını 
Conkbayırı bölgesinde tıkamıştır. 

Düşmanın Conkbayırı bölgesine 
yeni kuvvetler göndererek ilerleme 
ihtimaline karşı bölgeye güney-
den (Seddülbahir bölgesinden) iki 
tümen (8. ve 4. tümenler)  acele 

ile kaydırılmış-
tır. Bu durum 
bölgedeki çeşitli 
birliklere kimin 
komuta edece-
ği konusunda 
soruna neden 
olmuştur.

Bir süre 
sonra Ordu Kurmay Başkanı Albay 
Kâzım (Özalp) Mustafa Kemal’i 
telefonla arayarak bölgedeki duru-
mu değerlendirmesini ve teklifini 
sormuştur. Mustafa Kemal, duru-
mun çok kritik olduğunu değerlen-
dirdikten sonra:

“Bir tek tedbir kalmıştır. Bütün 
komuta ettiğiniz kuvvetleri benim 
emrime veriniz” demiştir.

Albay Kâzım’ın “Çok gelmez 
mi?” sorusuna karşı “Az bile gelir” 

başarısı ise Ağus-
tos 1915 ayındaki 
Anafartalar ve 
Conkbayırı karşı   
taarruzlarıdır.

25 Nisan’da 
başlayan 

kara harekatında 
çok kayıp ver-
mesine rağmen 
yarımadayı ele ge-
çiremeyen İtilaf orduları 6 Ağustos 
1915’de yarımadanın batı kıyılarına 
(Anzac Koyu ve Suvla Körfezi’ne) 
47 bin asker ile ikinci büyük çıkar-
mayı yapmıştır. Hedefi Kocaçimen 

Bloku’dur. 19. Tümen komuta-
nı Albay Mustafa Kemal kendi 
bölgesini başarı ile savunmaktadır. 
Ancak tümenin kuzeyinde Ağıldere 
bögesinden düşmanın kuşatıcı taar-
ruzu gelişmektedir. Tehlikeyi gören 
Mustafa Kemal inisiyatif kullanarak 
bir taburunu tümen bölgesi dışında-

Mustafa Kemal ve İsmet Bey (İnönü) Ordu denetiminde

Mustafa Kemal:
“Bir tek tedbir kalmıştır. 

Komuta ettiğiniz tüm 
kuvvetleri benim 
emrime veriniz” 

Albay Kâzım (Özalp): 
“Çok gelmez mi?” 

Mustafa Kemal:
“Az bile gelir.”

Albay Kâzım Özalp
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yeni bir taarruz yaptı ise de Mustafa 
Kemal’in aldığı tedbirler ve tümen 
süvari alayının yaptığı karşı taaruz 
karşısında başarılı olamamıştır.

21 Ağustos’da Mustafa Ke-
mal’in komutasında kazanılan ikinci 
Anafartalar zaferi Çanakkale muha-
rebelerinin doruk noktasıdır. Düş-
man Türk ordusu karşısında daha 
fazla ilerleyemeyeciğini o zaman 
anlamış ve yarımadayı boşaltmaya 
karar vermiştir.

Sonuç olarak; Çanakkale Mu-
harebelerinin kazanılması, düşma-
nın yarımadayı terke zorlanması 

cevabını vermiştir.
Ordu komutanı kuzeyde Saroz 

bölgesinden sorumlu olan Albay 
Fevzi’ye (Mustafa Fevzi Çak-
mak değil, Ahmet Fevzi) 7. ve 
12. Tümenleri ile 8 Ağustos günü 
düşmana bir karşı taarruz yapmasını 
emretmiş, fakat bu tümenler zama-
nında intikal ederek taarruzu yapa-
mamışlardır. Bunun üzerine Ordu 
Komutanı Albay Fevzi’yi görevden 
alarak Albay Mustafa Kemal’i 8 
Ağustos saat 21: 45’de Anafartalar 
Grup Komutanlığı’na atamıştır. 9 
Ağustos sabahı karşı taarruz yapı-
lacaktır. Hasta (sıtma) olan ve 
üç gündür uyumayan Mustafa 
Kemal Saat 01:30’da Grup 
Karagâhına gelerek duruma 
hakim olmuş ve 04:00’da taar-
ruz emrini yayınlamıştır.

9                                                                                                                                    Ağustos saat 04: 30’da 
başlayan birinci Anafar-

talar karşı taarruzu sonunda 
İngiliz birlikleri ile Anzac bir-
liklerinin birleşmesi önlenmiş, 
düşman Suvla gölüne kadar 
geri atılmıştır.

Conkbayırı’ndaki düşmanın geri 
atılması ise ertesi gün (10 Ağustos) 
yapılmış Mustafa Kemal bu karşı 
taarruzda en ileri hatta kamçısı ile 
işaret vererek baskın tarzında bir 
süngü hücumu yaptırmıştır. Mus-
tafa Kemal bu taarruz esnasında 
göğsünden bir şarpnel parçası ile 
yaralanmıştır.

6 Ağustos taarruzunda da 
başarısız olan General Hamilton 
yeni takviyeler alarak 21 Ağustos’ta 

Anafartalar Grup Komutanı Albay 
Mustafa Kemal, Anafartalar Zaferin’den 
sonra birliğindeki silah arkadaşları ile

Anafartalar Grup Komutanı Albay 
Mustafa Kemal’in Ağustos 1915 ayı 
içerisinde yaptığı birinci ve ikinci 
Anafartalar ve Conkbayırı zaferleri 
sonunda gerçekleşmiştir.

Ağustos 1916:
Çanakkale’deki başarılarından 

sonra 16. Kolordu Komutanlığı’na 
atanan Mustafa Kemal kolordusu ile 
doğu cephesinin güney kanadında 
(Murat mihverinde) 2. Ordu’nun 
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Ağustos 1918
Ekim 1917’deki Sovyet dev-

riminden sonra Kafkas cephesi 
nispeten sakin bir duruma geldi. 
Bu defa asıl tehlike Suriye-Filistin 
cephesindeki İngiliz tehdidi idi. 
Bunun üzerine başkomutan Enver 
Paşa Suriye cephesinde 7. Ordu-
nun kurulmasına karar verdi ve bu 
ordunun komutanlığına Mustafa 
Kemal atandı. 7. Ordu, Yıldırım 
Orduları Grup Komutanlığı’na bağlı 
olacak ve Halep’te konuşlanacaktı. 

Yıldırım Or-
duları Grup 
Komutanı 
ise Alman 
General 
Falkenhein 
idi. Falkenhe-
in’in önce-
lik verdiği 
husus Alman 
çıkarlarına 
uygun olarak  

Bağdat’ın İngilizlerden geri alınma-
sı idi, ancak Filistin-Suriye cephesi 
emniyete alınmadıkça Bağdat’a 
yapılacak bir taarruzun gerisi tehli-
kede olacağından, önce Filistin’deki 
İngiliz ordusuna taarruza karar 
verdi. Mustafa Kemal ise 100 bin 
kişilik İngiliz ordusu karşısında 40 
bin kişilik Yıldırım Ordular Grubu 
ile taarruz etmeyi uygun bulmu-
yordu. Taarruz yapılacaksa Alman 
komutanın komutasında değil, kendi 
komutasında yapılmalı idi. Ona 
göre öncelik Türk ordusunu “son 
neferine kadar” korumak ve Türk-
lerin çoğunlukta olduğu Anadolu 

emrinde Rus ordusu karşısında 
görev almıştır. Cephenin kuzey ke-
siminde (Aras mihverinde) savunan 
3. Ordu Rus taarruzları karşısında 
gerilemiştir. 2. Ordu 3. Ordu ile ko-
ordineli olarak 1916 yazında genel 
bir karşı taarruzla Rus ordusunu 
anavatandan çıkartacaktır.

Rus ordusu Türklerden önce dav-
ranarak her iki ordu cephesinde 

genel bir taarruz başlattı. Ruslar 
Erzincan’a kadar ilerlediler. 

Mustafa Kemal henüz hazırlık-
larını tamamlamamış olan kolor-
dusunu Kulp Geçidi’nin içindeki 
Kulp Deresi’ne kadar geri çekmek 
zorunda kaldı... 	

16. kolordunun derin geri 
çekilmesi karşısında Rus ordu-
su kuvvetlerini dağıtmamak için 
takip harekâtı yapmamış, bundan 
faydalanan 16. Kolordu noksanları-
nı tamamlama fırsatı bulabilmiştir. 
Mustafa Kemal’in maksadı topar-
lanan kolordusu ile Muş ve Bitlis’i 
Ruslardan geri almaktır.

Hazırlıkların tamamlanmasını 
müteakip 2 Ağustos’ta taarruza 
başlayan 16. Kolordu bir tümeni (5. 
Tümen) ile Bitlis, bir tümeni ile (8. 
Tümen) Muş istikametinde ilerledi. 
8. tümen 8 Ağustos’ta Muş’u ele 
geçirdi. Muş’u kaybeden Rus ordu-
sunun savunması çökünce 5. Tümen 
de Bitlis’i kurtardı. 

Böylece Kafkas cephesinde 
Ruslara karşı tek Türk zaferini yine 
başka bir Ağustos ayında Mustafa 
Kemal kazanmış oldu ve 2. Ordu 
Komutanlığı’na terfi ettirildi. 



9

BD AĞUSTOS 2016

coğrafyasını emniyete almaktı. Bu 
düşüncelerini 20 Eylül 1917 tarihli 
ayrıntılı rapor ile devlet yetkililerine 
iletti. Enver Paşa’nın cevaben “Fal-
kenhein’e güvenim tamdır. Siz de 
güveniniz” demesi üzerine, Mustafa 
Kemal 7. Ordu Komutanlığı’ndan 

istifa ederek İstanbul’a döndü. 
Üstün İngiliz kuvvetleri 31 Ekim 
1917’de Yıldırım Ordular Grubuna 
taarruz etti ve 9 Aralık’ta İngilizler 
Kudüs’ü aldılar. Mustafa Kemal 
istifa gerekçesinde haklı çıkmıştı.

Almanları Batı cephesinde 
gerileten İtilaf Orduları Filistin 

cephesine kuvvet kaydırma imkânı 
buldular. Buradaki durum tekrar 
Türkiye’nin aleyhine dönmeye baş-
ladı. Mustafa Kemal Enver Paşa’nın 
bir entrikası ile 1917’de yenilmiş 
olan 7. Ordu’nun komutanlığına 
(ikinci kez) atandı. 

Mustafa Kemal’in 7. Ordu 
Komutanlığı’na ikinci kez atandığı 
tarih 7 Ağustos 1918’dir. İngilizler 
Yıldırım Ordular Grubu cephesine 

20 Eylül 1918’de genel bir taarruza 
başlarlar. Grubun üç ordusundan 
(4, 7, ve 8. Ordular) yalnız Mustafa 
Kemal’in 7. Ordusu kuvvetlerini 
kaptırmadan ve dağılmadan Toros-
lar’a çekilmeyi başarabilmiştir.

Ağustos 1921: 
Mustafa Kemal’in ve Türki-

ye’nin kaderinde diğer önemli 
bir dönüm noktası ise 5 Ağustos 
1921’de Mustafa Kemal’e TBMM 
tarafından Başkomutanlık yetkisinin 
verilmesidir.

10 Temmuz 1921’deki Yunan 
büyük taarruzu karşısında Türk 
ordusu Afyon-Kütahya-Eskişehir 
muharebesini kaybetmiş, 17 Tem-
muz’da Kütahya düşmüştür. Ertesi 
gün Eskişehir’de Batı Cephesi Ko-
mutanı Mirliva (Tuğgeneral) İsmet 
Bey ile görüşen TBMM başkanı 
Mustafa Kemal; 

• Düşman ordusu ile mesafeyi 
açmak, 

• Ordumuzun gücünü muhafaza 
etmek, 

• Düşmanı ikmal üslerinden 
uzaklaştırmak ve,

• Müteakip muharebeyi kendi 
seçtiğimiz bir mevzide kabul etmek 
maksatları ile Sakarya Nehri do-
ğusuna (250 km.) çekilmeye karar 
vermiştir. 

Bu geri çekilme üzerine An-
kara’da ve özellikle TBMM’de 
Mustafa Kemal aleyhine muhalifler 
tarafından bir kampanya başlatılmış 
ve Mustafa Kemal’in sorumluluğu 
alması istenmiştir.

Uzun tartışmalardan sonra 5 

Mustafa Kemal, 1921
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yarılması ve düşmanın düzenli çe-
kilmesine imkân vermeden Dumlu-
pınar mevzileri önünde kuşatılarak 
imhası planlanmıştır. Yarma yeri 

tan Mustafa Kemal komutasında 
Sakarya meydan muharebesindeki 
kayıplarını tamamlamış, taarruz 
hazırlıklarını yapmıştır. Memleketin 
bütün imkânları kullanılarak yapılan 
hazırlıklar 1922 ağustos ayına kadar 
(1 yıl) sürmüş, buna rağmen ordu-
muz ancak düşmanla denk bir du-
ruma getirilebilmiştir. Kesin sonuç 
alıcı bir taarruzun yapılabilmesi için 
cephenin dar bir kesiminde sıklet 
merkezi yaparak düşman cephesinin 

Ağustos 1921’de Mustafa Kemal  
“ordunun maddi ve manevi gücünü 
azami surette çoğaltmak ve yöne-
timinin bir kat daha sağlamlaştı-
rılması konusunda TBMM’nin bu 
yoldaki yetkilerini meclis adına kul-
lanmaya yetkilidir” hükmünü içeren 
başkomutanlık yasasının çıkmasını 
sağlamıştır. 

Başkomutan Mustafa Kemal 
bu yetkisini kullanarak; Tekalif-i 
Milliye emirleri ile ordunun lojistik 
seferberliğini tamamlamış, 
Sakarya meydan muharebesini 
bizzat yöneterek Yunan Ordu-
su’nun Ankara’yı ele geçirme-
sine engel olmuş, nihayet ulu-
sun tüm gücünü toparlayarak 
yine bir ağustos ayında (1922) 
memleketi düşman işgalinden 
tamamen kurtarmıştır.

Ağustos 1922:
Mustafa Kemal bir kısmı 

yukarıda anlatılan çeşitli cep-
helerde çok büyük başarılar 
kazanmış bir komutandır. 
Ancak onun askerlikteki baş yapıtı 
26 Ağustos 1922’de başlayan ve 9 
Eylül’de İzmir’in kurtuluşu ile so-
nuçlanan Büyük Taarruz ve Başko-
mutan Meydan Muharebesi’dir.

Sakarya meydan muharebesinde 
yenilen Yunan ordusu 1921 

Eylülünde Eskişehir-Afyon hattına 
çekilmiş ve bu hatta savunma için 
tertiplenmiştir. Kurtuluş savaşının 
son büyük darbesi düşmanı bulun-
duğu hatta imha ederek tamamen 
memleketten kovmak olacaktır. Bu 
maksatla Türk ordusu başkomu-

Mustafa Kemal Sakarya Cephesinde

Mustafa Kemal’in 
askerlikteki baş yapıtı 

İzmir’in kurtuluşu 
ile sonuçlanan 

Büyük Taarruz ve 
Başkomutan Meydan 

Muharebesi’dir.
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2 Eylül’de esir alınan Yunan Ordusu 
komutanları: soldan sağa 4. Tümen 
komutanı Dimaras, 1. Kolordu komu-
tanı (Başkumandanlığına yeni tayin 
edilen) Trikupis, Kurmay Albay Adnan 
Bey, 2. Kolordu komutanı Dighenis 
(Diyenis), Yüzbaşı Emin

olarak Afyon Güneyi seçilmiş, bu 
görev Nurettin paşa Komutasındaki 
1. ordu’ya verilmiştir. Bu bölgede 
sıklet merkezi yapabilmek için 
Eskişehir-Afyon arasındaki 120 km 
lik bir bölge daha zayıf tutulan 2. 
Ordu’ya verilmiştir (tali taarruz).
plan aslında çok risklidir. Düşman 
2. Ordu bölgesinin zayıf tutulduğu-
nu, kuvvetin büyük kısmının Afyon 
güneyine kaydırıldığını fark ederse, 
Eskişehir-Ankara istikametinde 
taarruz edebilir veya 1. Ordu Birli-
liklerini kuşatarak göller bölgesine 
ve Toroslara kadar atabilirdi. Riski 
azaltmak için 2. Ordu bölgesin-
den güneye 1. Ordu bölgesine üç 
kolordu (100 bin asker) büyük bir 
gizlilik içinde kaydırılmış, düşmana 
zamanca ve yerce stratjik ve  taktik 
baskın sağlanmıştır.

Kurtuluş savaşımızın sonucunu 
alacak son muharebe Başkomutan 

Mustafa Ke-
mal’in komuta-
sında 26 Ağustos 
1922’de başla-
mış, planlandığı 
şekilde düşman 
cephesi yarılarak 
kuşatılmış ve 
düşman ordusu-
nun büyük bir 
kısmı 30 Ağustos 
Başkomutan 

Meydan Muharabesi’nde Dumlupı-
nar mevzileri önünde imha edilmiş-
tir. İmhadan kurtulan dağınık Yunan 
birlikleri de süratle ve geçtikleri 
yerleşim yerlerini yakıp yıkarak İz-
mir’e kaçmışlardır. Yunan Anadolu 
ordusu komutanı General Trikopis 
2 Eylül’de Uşak’ta esir alınmıştır. 
Başkomutan Mustafa Kemal bu 
muharebeleri en ileri hatlarda bizzat 
sevk idare etmiş, bu nedenle yapılan 
muharebeye Batı Cephesi Komutanı 
Tuğgeneral İsmet (İnönü) tarafından 
“Başkomutan Meydan Muharebesi” 
ismi verilmiştir.

Yine bir Ağustos ayında kazanı-
lan bu zafer sayesinde Mudan-

ya Ateşkesi ve Bilahare Lozan Barış 
Antlaşması ile kurtuluş savaşının 
siyasi sonuçları alınmıştır.

Sonuç olarak; Büyük komutan 
Mustafa Kemal askerlik hayatının 
en önemli başarılarını Ağustos ayı 
içerisinde kazanmıştır. 

Büyük taarruzun 94. yıldönü-
münde saygı, hasret ve rahmetle 
anıyoruz.•

sitkiaydinel@butundunya.com.tr



B Ü T Ü N  K ‹ T A P Ç I L A R D A

Bat›n›n bilimsel üstünlü¤ünü Eski Yunan Çoktanr›c›l›¤›n›n, Yahudili¤in
ve H›ristiyanl›¤›n bir baflar›s› olarak gösterenler, Do¤unun bilimsel

gerili¤ini tümüyle Müslümanl›¤a ba¤lamaktad›rlar.
Oysa Müslümanlar 827-1109 y›llar› aras›nda yeryüzünde bilimin tek
öncüsü durumundayd›lar; elinizdeki kitap bunun belgeleriyle dolu.
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Birleşmiş Milletler Eğitim Bilim 
ve Kültür Kurumu UNES-

CO’nun anayasası1 1945 yılı Kasım 
ayında, Londra’da, aralarında 
Türkiye’nin de bulunduğu 44 ülke 
temsilcilerinin katıldıkları bir top-
lantıda kabul edilmişti. Türkiye’nin 
adı, 4 Kasım 1946’da UNESCO 
anayasasını onaylayan ilk 20 ülke-
nin oluşturduğu Kurucu 
Üye Devletler listesin-
de, ön safta, 10. sırada 
yer almaktadır.2   

Türkiye delegeleri 

UNESCO’da oldukça verimli çaba 
göstermiş, Matrakçı Nasuh, Türk 
ve İslam Eserleri Müzesi, İsmail 
Gaspıralı, Halide Edip Adıvar, Ab-
dülkadir Meragi, Piri Reis Haritası, 
Itri, Yusuf Nabi, Kemal Ahmet Aru, 
Osman Hamdi Bey, Katip Çelebi, 
Kaşgarlı Mahmut, Celaleddin Rumi, 
Nazım Hikmet, Şeyh Galip, Hasan 

Ali Yücel, Nasreddin 
Hoca, Fuzuli, Uluğ Bey, 
Yunus Emre, Mimar Si-
nan gibi değerlerimizin 
uluslararası etkinliklerle 
anılmalarında oldukça 

UNESCO 
VE 

ATATÜRK

Otopsi
Cengiz Özakıncı

UNESCO bayrağı

Cumhuriyetimizin Kurucularına 
Yöneltilen Soykırım Irkçılık vs. 
İftiralarına Birleşmiş Milletler 

Örgütü’nün Yanıtı
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kara radyosundan kendi sesleriyle 
yayımlanmıştı.6  

ABD Başkanı Kennedy’nin 10 
Kasım 1963 günü yayımlanan ve 
ses kaydı John F. Kennedy Baş-
kanlık Kütüphane ve Müzesi’nde 
korunan7 konuşması şöyleydi: 

yayınlanacaktır. Bu plakta 
(ABD Başkanı) Kennedy, 
(İngiltere Başbakanı) Mac-
millan, General MacArt-
hur, İran Şahı, (Almanya 
Başbakanı) Dr. Adenaeur 
ve Pakistan Devlet Başkanı 
Eyüp Han, Atatürk hakkında 
ikişer dakikalık birer konuş-
ma yapacaklardır.”5  

10 Kasım 1963’de bu 
sesli iletilere Tunus Cum-
hurbaşkanı Habib Burgiba, 
Hindistan Başbakanı Nehru, 

İngiltere Başbakanı Sir Home, Batı 
Almanya Şansölyesi Erhard’ın 
kendi gönderdikleri sesli iletiler de 
eklenmiş ve hepsi, saat 21’de An-başarılı olmuşlardır.       

UNESCO İcra 
Konseyi, 25 Mayıs 1962 
günlü toplantısında, 
Atatürk’ün, ölümünün 
25. yılında tüm dünyada 
anılmasına karar vermiş-
tir.3 Basında yayımlanan 
haberlere göre: “O güne 
dek büyük kişiliklerin 
ancak 50. veya 100. 
ölüm yıldönümlerinde 
anılmasına karar veren 
Konsey, Atatürk’ün 
seçkin kişiliği nedeniyle 
25 seneyi yeterli görmüştür. Anma 
törenleri gelecek yıl 10 Kasım 
1963’te yapılacaktır.”4 “Merkezi 
Paris’te bulunan UNESCO teşkilatı 
1963 senesini “Atatürk Yılı”olarak 
ilan edecektir. Bu münasebetle, Ata-
türk’ün 25’inci ölüm yıldönümü için 
hazırlanacak “Atatürk Plağı”10 
Kasım’da bütün dünya radyolarında 

UNESCO’nun İlk Genel Konferansı’nın 
açılışı. Sorbonne 20 Kasım 1946. (Fotograf: 
Eclair Mondial ©UNESCO)

Prof Bedrettin Tuncel, Milliyet, 
03.12.1978
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“Kemal Atatürk’ün vefatının 
25’inci yıldönümünü anma törenine 
iştirak edebilmekten şeref duymak-
tayım. Atatürk adı insana bu yüzyı-
lın büyük insnlarından birinin tarihi 
başarılarını, Türk halkına ilham ve-
ren liderliğini, modern dünyayı ileri 
görüşlü anlayışını ve bir askeri lider 
olarak kudret ve yüksek cesaretini 
hatırlatmaktadır... Çöküntü halinde 
bulunan bir imparatorluktan hür bir 
Türkiye’nin doğması, yeni Türki-
ye’nin hürriyet ve bağımsızlığını 
şerefli bir şekilde ilan ve o zaman-
dan beri Atatürk’ün ve Türkiye’nin 
giriştiği derin ve geniş devrimler 
kadar bir milletin kendisine olan 
güvenini daha başarı ile gösteren 
bir misal mevcut değildir. Ata-
türk’ün bağımsız bir Türkiye’de, hür 

ideallere bir idare kurulması için 
hazırladığı sağlam temel, şimdiki 
sıkı ittifakımızın dayanağıdır. Bizi 
Atatürk’ün memleketine ve onun 
Türkiye’de ve dünyada yerleşmesine 
hizmet ettiği ideallere bağlayan bu 
ittifaka Amerika Birleşik Devletleri-
nin bir ortak olabilmesinden gurur 
duyuyorum. Vefatının yıldönümünde 

Milliyet, 09.11.1963

bu büyük adamı saygı ile selamla-
rım.”8 

Atatürk, ölümünün 25. yıldö-
nümünde, UNESCO kararıyla, pek 
çok ülkede çeşitli etkinliklerle ve 
devlet başkanlarının özel demeçle-
riyle anıldı.

* * *

UNESCO’nun Atatürk konulu 
ikinci etkinliği, 100. doğum 

yıldönümü kutlamalarıydı. Türkiye 
delegesi, Atatürk’ün doğumunun 
100. yıldönümü etkinliklerine 
UNESCO’nun da katılması öneri-
sini Almanya, Avusturya, Rusya, 
Bulgaristan, Portekiz, Meksika, 
Tunus, Pakistan, Endonezya, Nijer-
ya’nın imzalarıyla 27.10.1978 günü 
Genel Direktör’e sunmuş; öneri 
15 Kasım 1978 günü görüşülmüş; 

İngiliz Heyeti’nden B. 
B. Shaffer’in başkanlık 
ettiği oturumda yapılan 
oylamada, hiç olumsuz 
oy çıkmamış; hazır 
bulunan 82 ülke olumlu, 
bir ülke (İsveç) çekimser 
oy kullanmıştır. İsveç 
delegesi: “Yıldönümleri 
anılan insanların sayısı 
çoğalıyor, bu yüzden 

böyle oy kullandık” deyince, Sovyet 
Rusya delegesi; “Kemal Atatürk bu 
çağa damgasını vurmuş bir insan, 
o, sayısı çok insanlardan değil” 
demiş; Komisyon Başkanı Prof. 
Shaffer de “Burada bulunan ko-
misyon üyelerinin hepsi bu görüşü 
paylaşırlar elbette” diyerek İsveç’in 
çekimser tutumunu yadırgadıklarını 
belirtmişlerdir.9 
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ulusları arasında 
kalıcı barışı teşvik 
konusunda seçkin 
bir örnek oluştur-
duğunu anımsa-
tarak; 

1. Türkiye 
Cumhuriyeti’nin 
her zaman barışı, 
insan hakları-
na saygıyı ve 

uluslararası anlayışı teşvik etmek 
doğrultusunda çaba göstermiş olan 
kurucusu Atatürk’ün çalışma ve 
kişiliğinin çeşitli yönlerini ortaya 
koymak üzere düzenlenen  gider-
leri hükümetçe karşılanacak bir 
uluslararası sempozyumun 1980 
organizasyonu için, UNESCO’nun 
Türk Hükümeti ile entellektüel ve 
teknik konularda işbirliği yapması-
na karar verilmiştir.

2. Bu kararın uygulanması için 
gereken tüm düzenlemeleri ger-
çekleştirmesini Genel Direktör’den 
rica eder.” 10

UNESCO’nun bu kararı dünya-
nın çeşitli ülkelerinde değişik 

etkinliklerle uygulandı. Örneğin, 
ABD’de New York Belediye 
Başkanı Edward Koch, New York 
Times gazetesinde  kendi imzasıyla 
yayımlanan tam sayfa duyurusunda, 
UNESCO kararını yayımlayarak, 
19 Mayıs 1981’i “Atatürk Günü” 
olarak ilan etmişti.11

 Bir başka örnek: Avustralya’da, 
Canberra Times gazetesinin  18 
Temmuz 1981 günlü sayısında 
Frank Cranston imzalı yazıda; 

Tıpkıbasımını ilk kez yayımladı-
ğımız 1978 UNESCO kararı şöyle:  

UNESCO Genel Konferansı;
- Uluslararası anlayış, işbirliği 

ve barış yolunda çaba göstermiş 
seçkin kişilerin gelecek kuşaklar 
için örnek olacakları inancıyla,

- Türkiye Cumhuriyeti’nin ku-
rucusu Mustafa Kemal Atatürk’ün 
doğumunun 100. yıldönümünün 
1981 yılında kutlanacağını anım-
satarak;

- UNESCO’nun yetkisi içe-
risine giren tüm alanlarda onun 
olağanüstü bir reformcu olduğunu 
gözönünde tutarak;

- Özellikle sömürgecilik ve em-
peryalizme karşı açılan ilk savaş-
lardan birinin önderi olduğunun 
ayırdında olarak;

- İnsanlar arasında hiçbir 
renk, din ve ırk ayırım gözetme-
yen bir uyum ve işbirliği çağının 
doğacağını tüm yaşamı boyunca 
savunmakla, halklar arasında 
karşılıklı anlayış ruhu ve dünyanın 

UNESCO’nun Atatürk’ün doğumunun 
100. yıldönümü anmalarına katılma 
kararı (27 Ekim-15 Kasım 1978)
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“UNESCO, 1981’i 
Türkiye Cumhuriye-
ti’nin kurucusu Kemal 
Atatürk’e bir saygı 
olarak ‘Atatürk Yılı’ 
ilan etmiştir. Atatürk’ün 
doğumunun 100. yılı 
anmalarına bir Avust-
ralya katılımı olarak, 
10-11 Ağustos 1981’de, 
Avustralya Ulusal Üni-
versitesi’nde, Türkiye-
nin geçmişi ve şimdisi 
üzerine büyük bir 
uluslararası konferans 
gerçekleştirilecektir.”  
deniliyordu. Bu konfe-
ransa sunulan bildiriler-
den biri, Marian Kent’in 
“Britanya Politikası, 
Uluslararası Diplomasi 
ve Türk Devrimi”başlık-
lı bildirisiydi. 

Atatürk, ölümü-
nün 25. yılında oldu-
ğu gibi, doğumunun 
100. yıldönümünde de 
UNESCO’nun ilan ettiği 
“Atatürk Yılı” kapsamında, dünya-
nın çeşitli ülkelerinde, bilimsel ve 
kültürel etkinliklerle anıldı.

* * *

1963’ün üzerinden 53 yıl, 1981’in 
üzerinden 35 yıl geçti... 
O tarihlerde Atatürk’ü ve Türki-

ye Cumhuriyeti’ni öven UNESCO 
üyesi devletler; şimdi Atatürk’ü ve 
Türkiye Cumhuriyeti’nin Atatürk 
dönemindeki uygulamalarını karala-
ma, suçlama yarışındalar... 

Yukarıda özetle değinip geçtiği-

18 Temmuz 1981 günlü Canberra 
Times gazetesinde UNESCO’nun 
Atatürk Yılı kapsamında Avustral-
ya’da gerçekleştirilen Uluslararası 
Konferans duyurusu. 

miz UNESCO etkinlikleri ve özel-
likle de 1978 UNESCO karar metni;  
Atatürk’e ve Atatürk Dönemi Tür-
kiyesi’ne yöneltilen karalamalara, 
iftiralara, suçlamalara verilebilecek 
en güzel yanıttır. •

cengizozakinci@butundunya.com.tr
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B Ü T Ü N  K İ TA P Ç I L A R DA

Dünyanın en somut ama en akılda kalan bilmecelerinden birini William Shakespeare, 
Kral Lear tragedyasında Lear’ın ağzından Edmund’a söyler: “İliklere kadar işleyen 

bu azgın fırtınayı sen bir şey sanıyorsun. Sana göre belki öyledir. Ama asıl büyük illetin 
bulunduğu yerde küçüğü pek hissedilmez. Bir ayı ile karşılaşsan kaçarsın tabii, ama yolun 

gürleyen denize çıkıyorsa, döner ayıyla kapışırsın”
Bir yazar, entelektüel, düşünür, bilim ve sanat insanı için yukarıdaki alıntı her zaman 

geçerlidir. Onların yolu hep “derya köpük” denize açılır ve bir mağarada koşmaktadırlar. 
Eğer kendilerini bir ayı kovalıyorsa, uçuruma atlamaz döner ayıyla boğuşurlar. 

Bu kitap ayıyla boğuşmayı göze alan insanları anlatıyor...
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Başkent Üniversitesi Özel Ayşeabla Okulları 
Kız Voleybol Takımı, Liselerarası Dünya Kız Voleybol 

Şampiyonası’nda “Dünya Şampiyonu” oldu.

         Başkent Üniversitesi 
                  Özel Ayşeabla Okulları 
      Kız Voleybol Takımı 

   Dünya 
Şampiyonu
   Oldu! 

Sırbistan’ın başkenti Belgrad’da 
düzenlenen ve 31 ülke 32 

takımın katıldığı şampiyonada 
Türkiye temsilcisi takımımız 
Dünya Şampiyonluğu ünvanına, 
yaptığı karşılaşmaların tümünü 

kazanarak ulaştı.
Dünya Şampiyonu takımın oyuncu-
ları ve yöneticilerini yurda dön-
düklerinde Başkent Üniversitesi Ku-
rucusu Prof. Dr. Mehmet Haberal 
karşıladı ve kendilerini kutladı.

Bütün Dünya
HABER MERKEZİ
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Dünya Şampiyonası’nda hiçbir 
yenilgi almadan Dünya Şampiyo-
nu olan Başkent Üniversitesi Özel 
Ayşeabla Okulları Kız Voleybol Ta-
kımımız, kendisini bu şampiyonaya 
götüren “voleybol maratonu”nda 
önce Ankara, sonra Türkiye Şampi-
yonası’nda yaptığı karşılaşmalarda 
da yenilgi almamış, tüm maçlarını 
kazanmıştı.

Takım oyuncularını yetiştirme 
ve takımı çalıştırma sorumluluğunu 

üstlenen an-
trenör Hüseyin 
Doğanyüz ve 
Başkent Üniversi-
tesi Özel Ayşe-
abla Okulları Kız 
Voleybol Takımı, 
bu maratonun ilk 

Prof. Dr. Haberal, “Türkiye’yi ve 
Türk bayrağını en iyi şekilde temsil 
ettiniz. Hepinizi tebrik ediyor, ant-
renörlerimize, ailelerinize ve sizlere 
teşekkür ediyorum.” dedi.

Başkent Üniversitesi Rektörü 
Prof. Dr. Ali Haberal da, dün-
ya şampiyonu takımın oyuncusu 
öğrencilerini kutlarken duygularını, 
“Başardılar ve bütün dünyaya bunu 
gösterdiler. Tüm ekibi kutluyorum” 
sözleriyle özetledi.

Prof. Dr. Mehmet Haberal ve Prof Dr. Ali Haberal, Başkent Üniversitesi Özel 
Ayşeabla Okulları Kız Voleybol Takımı ve yöneticileri ile

Kız Voleybolcuları-
mız ve antrenörleri 
Hüseyin Doğanyüz-
dünya şampiyonlu-
ğunun gururunu ve 
sevincini yaşadılar
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adımını oluşturan Ankara 
elemelerinin finalinde Özel 
Çankaya Mektebim Anadolu 
Lisesi’
ni finalde 3-0’lık sonuçla 
geçerek Ankara Şampiyonu 
olmuş, bu başarısıyla Türki-
ye Şampiyonası’na katılma-
ya hak kazanmıştı.

Şampiyona marato-
nundaki adımlarını Nevşehir’de 
düzenlenen Türkiye Şampiyona-
sı’nda sürdüren  kızlarımız, burada 
da güçlü rakipleri Doğa Koleji’ni 
3-0’la geçerek Türkiye şampiyonu 
olmuşlardı.

Başkent Üniversitesi Özel Ay-
şeabla Okulları Kız Voleybol 

Takımının oyuncuları, Sırbistan’ın 
başkenti Belgrad’da 26 Haziran 
2016 günü başlayan 2016 Dünya Li-
selerarası 24. Voleybol Şampiyona-
sı’ndaki maçlarına, yüreklerinde  bir 
Dünya Şampiyonası’nda Türkiye’yi 
temsil etmek onuru ve omuzlarında, 
bu onurun sorumluluğuyla çıktılar.

Prof. Dr.  Haberal: 
“Türkiye’yi, Türk bayrağını 

en üst düzeyde temsil 
ettiniz. Hepinizi tebrik 

ediyor, antrenörlerimize, 
ailelerinize ve sizlere 

teşekkür ediyorum.”

Prof. Haberal, 
Kız Voleybol 
Takımımızın
kaptanına ödülü 
verirken
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de turnuvanın güçlü 
ekiplerinden ev sahibi 
Sırbistan’ı eleyerek 
başarılarına başarı üs-
tüne başarı eklediler ve 
“final oynamaya” hak 
kazandılar.

Şampiyonanın final 
maçında takımımızı, 
şampiyonanın diğer 
gözde takımı, Brezilya 
bekliyordu. Temsil-

cimiz, çekişmeli geçen 
bu çetin çekişmenin de 

üstesinden geldi ve son kez de 
Brezilya’yı yenerek şam-
piyonanın zirvesine ulaştı, 
Dünya Şampiyonu ünvanıy-
la zirvedeki “Şampiyonlıuk 
Kupası”na ulaştı.

Ter damlalarıyla ay-
yıldızlı formalarını ıslatan 
kızlarımız şimdi, sevinç ve 
mutluluklarından kaynak-
lanan gözyaşı damlaları-
nın ıslattıkları yüzlerini 
siliyorlar. •

Rakiplerine değil yenil-
mek, set dahi vermeden 
kazandıkları maçlarla 
son 16 takım arasında 
yeraldılar.

Ay yıldızlı formaya 
hakettiği teri akıtarak 
ülkemizi başarıyla temsil 
eden takımımız, 2. turda 
Macaristan’ı, çeyrek 
finalde İspanya’yı ve yarı final-

Prof. Haberal, Başkent 
Üniversitesi Özel Ayşeabla 
Okulları Kurucu Temsilcisi 
Hilal Erdinç’e çiçek verdi

Takım Antrenörü 
Hüseyin Doğanyüz 
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Sporun bilimselliğini, başarının 
anahtarı olarak görebilmek 

gurur verici şampiyonluklar geti-
riyorsa, bunun doğal olabileceğini 
düşünmeliyiz. Sporda ileri ülkelerin 
yıllardan beri sürdürdükleri liderlik 
konumları eğitim denilen olgu-
nun beton ayakları üzerinde çakılı 
durmalarından kaynaklıdır. Dünyayı 
kasıp kavuran Amerika Profesyonel 
Basketbol Ligi’nin (NBA) teme-
linde eğitim olduğunu bilmeliyiz.. 
Tanrı vergisi yeteneklerini, kolej ya 
da üniversite düzeyinde sürdüren 
ve tamamlayan onlarca gencin, 

basketbolcu olabilme evrimi, hiç bir 
döneminde eğitimsiz olmamıştır. 
Brezilya futbol estetiğinin, ülkenin 
deniz kıyısı kumsallarındaki göste-
risi bir yeteneğin, yeşil alanlara ham 
madde olarak taşındığını düşün-
memiz yanlış bir saplantıdır. O 
yetenek, oyuncu oluncaya dek eği-
tim sıralarından geçer. En azından 
okuma yazma, davranış biçimleri, 
söylem tarzı, arkadaş ilişkileri eği-
timleri almak zorundadır. Dünyanın 
en büyük futbolcularından Garin-
cha’nın “Benim okuma yazmam 
yok ama ben büyük futbolcuyum’’ 

Sporun Dünyası
Metin gören

 
Şampiyonuyuz!

Dünya
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bizden yetişen ve sonsuz mücadele 
veren oyuncularımızla bu gururu 
yaşamak istedik ve başardık.”

Hilal Erdinç’in açıklamasının, 
ülkenin ulusal takımlarına yönelik 
uzantısı, yıllardan beri moda olan, 
bunun ötesinde çalışılmadan eğitimi 
verilmeden getirilen ve kürsülere 
çıkartılan, özcesi bizden olmayan 
devşirme sporcuların egemenliğine 
dek anlamlı bir söylem olarak gide-
bilecekti. Başkent Üniversitesi Özel 
Ayşe Abla Okulları Kız Voleybol 
Takımının başarılı antrenörü Hü-
seyin Doğanyüz, kupaların içeride 
dışarıda tümünü almalarına karşın, 
bunu başarının sınırı olarak gör-
mediklerini belirtti, “Kalıcı olmak 
istiyoruz. Bunu için de, daha çok 
çalışmalıyız.” dedi..

Sporda başarının en güzel yolu, 
eğitim olgusunun yetenekleri 

belli sporcularımıza bilimsel sis-
temler içinde enjekte edilmesinden 
geçebileceğini aklımızdan çıkarma-
malıyız. Başkent Üniversitesi Özel 
Ayşe Abla Okullarının Liselerarası 
Kız Voleybol Takımının Dünya 
Şampiyonluğu ülke sporu için bu 
açıdan çok önemlidir. •

metingoren@butundunya.com.tr

iddiası özel hayatını çok etkilediği 
için Brezilyalı sambacıyı, 26 yaşın-
dan sonra, ilkokul eğitimi almaya 
zorlamıştır..

 

Tüm bu gerçekler gözardı 
edilmediğinde, Sırbistan’da 

düzenlenen Liselerarası Dünya Kız 
Voleybol Turnuvasında şampiyon 
olan Başkent Üniversitesi, Özel 
Ayşe Abla Okulları takımı daha 
çok alkışlanmalıdır. 31 ülkeden 32 
takımın katılımıyla şampiyonluğa 
ulaşan takımın tüm oyuncularının, 
Başkent Üniversitesi Kurucusu 
Profesör Doktor Mehmet Haberal’ı 
ziyaretleri sırasında yaşadıkları 
sevinç dek, Haberal’ın söylemi de 
önemlidir:

“Türkiyeyi en iyi şekilde temsil 
ettiniz. Bu ülkemiz adına bir gu-
rurdur. Önemli olan da budur. Bu 
başarınızı tüm dünyaya gösterdi-
niz. Emeği geçen herkesi kutluyo-
rum.” 

Ayşe Abla Okulları kurucuların-
dan Hilal Erdinç’in açıklamalarında 
ise bir konuya yaptığı vurgu dikkate 
değerdi: 

“Dışarıdan oyuncu takviye ala-
bilme iznimiz olmasına karşın, biz; 

Prof. Dr. Mehmet Haberal, Liselerarası Dünya Kız  Voleybol Turnuvası’nda 
dünya şampiyonı olan sporcular ve yöneticilerle
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Başkent Üniversitesi, “Tür-
kiye’de bir üniversitenin 

ev sahipliğinde gerçekleşen ilk 
uluslararası satranç turnuvası” 
özelliğini taşıyan Başkent Üniver-
sitesi Uluslararası Açık Satranç 
Turnuvası’nda, 12 ülkeden 40 
yabancı uyruklu ve Türkiye’nin 61 
ilinden toplam 711 satranç sporcu-
sunu ağırladı ve spor alanında öncü 
bir buluşmaya imza attı.

Türkiye Satranç Federasyonu ve 

Başkent Üniversitesi işbirliği ile bu 
yıl ilk kez düzenlenen Başkent Üni-
versitesi Uluslararası Açık Satranç 
Turnuvası, 13 Temmuz 2016 günü 
Başkent Üniversitesi Bağlıca Kam-
püsü’nde düzenlenen ödül töreniyle 
sona erdi. 

Dünyaca ünlü satranç sporcu-
ları ile Türk sporcuları Ankara’da 
bir araya getiren ve kıyasıya bir 
mücadeleye sahne olan turnuvada; 
Özbekistan, Azerbaycan, Gürcis-

Başkent Üniversitesi, 
Bir Üniversitenin Ev Sahipliğinde Gerçekleşen 
İlk Uluslararası Satranç Turnuvasını Düzenledi

Türkiye Satranç Federasyonu Başkanı Tulay: 

"Başkent Üniversitesi 
İnsana ve Geleceğe 
Yatırım Yapıyor"

Bütün Dünya
HABER MERKEZİ
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Kurucusu Prof. Dr. Mehmet Habe-
ral, Rektör Prof. Dr. Ali Haberal, 
öğretim üyeleri, federasyon temsil-
cileri, turnuvada görev alan 24 ha-
kem ve sporcuların aileleri katıldı.

Prof. Dr. Mehmet Haberal 
törende yaptığı konuşmada, 

tüm sporcuları tebrik etti. Haberal, 
Türkiye’nin ve Başkent Üniversite-
si’nin bilim ihraç eden bir konu-
ma geldiğini vurguladı. Haberal, 
Başkent Üniversitesi’nin spora ve 
sporcuya verdiği katkılara da dikkat 
çekerek, dünya şampiyonu olan 

tan, Türkmenistan, Bulgaristan, 
Polonya, Makedonya başta olmak 
üzere 12 ülke ve Türkiye’nin 61 
ilinden 711 sporcu hamle yaptı. 
Bu süre boyunca Başkent Üni-
versitesi, sporcular ve ailelerinin 
konaklama, ulaşım, yemek gibi tüm 
ihtiyaçlarını düşündü. Üniversitenin 
tüm tesisleri 24 saat hizmet verdi.

“Türkiye’de bir üniversitenin 
ev sahipliğinde gerçekleşen ilk 
uluslararası satranç turnuvası” 
özelliğini taşıyan organizasyonda, 
6 gün süren turnuva maçlarının 
ardından, dereceye giren sporculara 
ödülleri verildi. Başkent Üniversite-
si Bağlıca Kampüsü Prof. Dr. İhsan 
Doğramacı Konferans Salonu’ndaki 
ödül törenine, Başkent Üniversitesi 

Prof. Dr. Mehmet Haberal, TSF Başkanı 
Gülkız Tulay ve BEDAM Müdürü 
Prof. Dr. Ali Halıcı'ya hediyelerini 
takdim etti.
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Eğitim ve Danışmanlık Hizmetleri 
Merkezi (BEDAM) Müdürü Prof. 
Dr. Ali Halıcı, “Satranç turnuvamızı 
gerçekleştirirken sağlık ve emniyet 
hizmetleri, kütüphane olanakları, 
müze gezileri ve geniş bir orman 
alanıyla misafirlerimizi en iyi 
şekilde ağırlamaya çalıştık, Federas-
yonumuzla çok başarılı bir organi-
zasyona imzamızı attık.” dedi.

TSF BAŞKANI TULAY: 
BAŞKENT ÜNİVERSİTESİ 
İNSANA VE GELECEĞE 
YATIRIM YAPIYOR

Başkent Üniversitesi Uluslara-
rası Açık Satranç Turnuvası’nın, 

Başkent Üniversitesi Özel Ayşeabla 
Okulları Kız Voleybol Takımı’nın 
tarihi başarısını anımsattı. Prof. 
Mehmet Haberal, “İlklere talibiz. 
Bu da onlardan birisi. Bu ülkenin 
topraklarından, bu ülkenin üniver-
sitelerinden ilklere imza atıyoruz.” 
dedi. 

Başkent Üniversitesi Ulusla-
rarası Açık Satranç Turnuvası’nın 
ülkemiz için çok önemli bir turnuva 
olduğunu belirten Rektör Prof. Dr. 
Ali Haberal ise, “Bu turnuva bir 
adım ve bu adımı katılımı daha yük-
sek bir turnuva organizasyonu ile 
atmaya devam edeceğiz.” açıklama-
sında bulundu. Başkent Üniversitesi 

Türkiye Satranç Federasyonu Başkanı Gülkız Tülay, Başkent Üniversitesi Kurucusu 
Prof. Dr. Mehmet Haberal ve üniversite yöneticilerine plaket takdim etti.

Başkent Üniversitesi Rektörü Prof. Dr.  Ali Haberal, dereceye giren sporcuları kutladı.
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ve Başkent Üniversitesi, Türk sat-
ranç sporuna ve ülkemiz geleceğine 
son derece önemli bir hizmet sundu. 
Ülkemizde bu tür organizasyonların 
sayısının artması, sosyal ve aka-
demik hayata sayısız katkıları olan 
satranç gibi özel bir spor branşının 
yayılması açısından büyük önem 
taşıyor. Türk satrancı bugün 700 
binlere ulaşan lisanslı sporcu sayı-
sıyla futbolu bile geride bırakırken, 
sporcularımız uluslararası arenada 
kazandıkları kupa ve madalyalarla 
övünç kaynağımız olmaya devam 
ediyorlar. 711 sporcunun hamle 
yaptığı uluslararası turnuvada 
derece elde eden tüm sporcuları 
ayrı ayrı kutluyorum. Turnuvamı-
zın en iyi şekilde ve ahenk içinde 
tamamlanması için emek veren, 
katkı sağlayan herkese şükranlarımı 
sunuyorum.”

Törende, Başkent Üniversitesi 
Bağlıca Kampüsü’nde 6 gün 

süren ve 9 tur gerçekleştirilen turnu-
vada 3 kategoride derece elde eden 
sporculara kupa ve madalyaları tak-
dim edildi. Turnuva sonunda derece 
elde eden sporculara toplam 50 bin 
TL değerindeki nakdi ödülleri de 
verildi.•

bir üniversitenin ev sahipliğinde 
gerçekleştirilen ilk turnuva oldu-
ğunu vurgulayan Türkiye Satranç 
Federasyonu Başkanı Gülkız Tulay 
da, bir ilke imza atmanın gururunu 
Başkent Üniversitesi ile paylaştık-
larını ifade ederek, şu görüşlere yer 
verdi: 

“Eğitimi, spordan bağımsız 
düşünmeyen Başkent Üniversitesi 
ile işbirliğimizin ilk adımını Ocak 
ayında attık ve bugün bu işbirliğinin 
gurur dolu sonuçlarını alıyoruz. 
Sadece sporcularımız için değil tüm 
misafirler için festival tadında bir 
turnuva programına imza atan TSF 

Prof. Dr. Mehmet Haberal yarışmada 
ödül kazanan küçük yarışmacı ile
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Son iki yazımızda, Mustafa Ke-
mal Atatürk’ün, resmi bir görev 

almak ve Anadolu’ya geçmek için 
bir fırsat yaratmak yolundaki düşün-
ce ve çabalarını anlatmıştık. 

Fırsatı iyi değerlendiren Mustafa 
Kemal Atatürk, arkadaşlarının da 
yardımlarıyla, olağanüstü yetkilerle 
9. Ordu Müfettişi olarak, görev böl-
gesinde iç huzuru sağlamak, silah 
ve cephaneleri toplamak, vatandaş-
lara silah dağıtılmasını engellemek 
ve bunu yapan kuruluşları ortadan 
kaldırmak üzere gönderilir. İngiliz-
lerin denetiminde olan Samsun’da 

milli mücadele hareketi için iste-
diklerini gerçekleştiremeyeceğini 
anlayınca hiç vakit kaybetmeden 25 
Mayıs’ta Havza’ya geçen Atatürk 
halkı işgalcilere karşı örgütlemek 
için çalışmalara başlar. 

Kahramanlar

Gençliğin Dünyası
Kaya Boztepe

İsimsiz 

Tarihimizde 19 Mayıs 1919 tarihiyle özdeşleşen yer 
Samsun değil, belki de Gebze-Kocaeli olacaktı.

Mustafa Kemal 9. Ordu 
Müfettişi olduğu günlerde 
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üzerinde konuşacağım.’ 
‘Mesela’ dedim, ‘Hiçbir sıfat ve 

yetki sahibi olmaksızın Anadolu’ya 
geçmek ve orada milleti uyandıra-
rak kurtulma çarelerini aramak için 
en uygun mıntıka ve beni o mıntı-
kaya götürecek en kolay yol hangisi 
olabilir?’

İsmet Bey masanın başındaki 
sandalyeye ilişti ve derin, derin 
düşünmeye başladı. O sırada ben 
salonun içinde dolaşıyordum. Bana 
sesleninceye kadar gezindim. Bir-
denbire ayağa kalktı, gülerek:

‘Yollar çok, mıntıkalar çok’ 
dedi. “

İsmet Paşa seneler sonra aynı 
hikayeyi neredeyse harfiyen aynı 
şekilde anlatır ve şöyle bitirir.

“Bana sordu, ‘İsmet, nasıl 
gideriz?’

Ben kendisine şu cevabı verdim. 
‘Canım her taraftan gideriz, yol da 
çoktur, tedbir de. Mesele, çalışmak 
için yönümüzü tayin etmektir.” 
(İsmet İnönü, Hatıralar)

Cebesoy da anılarında resmi 
görev henüz ortada bile yokken, 

yeni atandığı ve komuta edeceği 20. 
Kolordu Karargâhını Ankara olarak 
tespit ederek direniş merkezinin bu 
nokta olması konusunda anlaştık-
larını ifade eder. (Cebesoy, Milli 
Mücadele Hatıraları)

Şimdi işin en ilginç noktasına 
bakalım. Atatürk’ün yanından bir 
an bile ayrılmayan yaveri Cevat 
Abbas’ın, seneler sonra, Atatürk’ün 
Anadolu’ya geçmek için üzerinde 
çalıştığı haritaları ve bu güzergahın 

İngilizler ve Saray tam bir 
şaşkınlık yaşamaktadır. Nasıl bir 
hata içine düştüklerini anlayan 
İngiliz güdümlü Saray, telaş içinde 
Mustafa Kemal Paşa’yı, Havza’ya 
gitmesinden hemen 3 gün sonra geri 
İstanbul’a çağırır ancak artık iş işten 
geçmiştir. 

Pekiyi, ya bu görev olmasaydı?
Tarihi çarpıtmaya çalışan, 

Paşa’yı sanki Vahdettin gönder-
miş, gitmeseydi “Milli Mücadele” 
başlayamazdı diyenlerin suratlarına 
bir “Osmanlı tokadı” gibi çarpan, 
15 Ocak 1919 tarihli bu macerayı 
çakmak gözlü önderin kendisinden 
dinleyelim.

“Bir gün İsmet Bey’i (İnönü) 
davet ettim. Şişli’deki evimde beni 
yalnız bulan İsmet Bey, ‘Gene ne 
var?’ dedi. Soru sorarken gözlerinin 
içi, yüksek zekası ve güven veren 
neşesi ile gülüyordu.  Bu müna-
sebetle söyleyeyim ki benim en iyi 
anlaştığım dostlarımdan biri İsmet 
olmuştur. 

‘Şuradan bana bir Türkiye 
haritası bulup masaya açar mısın, 

Mustafa Kemal ve 
İsmet İnönü
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geçemez, mahçup olmayız” diye-
rek heyecan içerisinde topuklarını 
vurarak selam verir. Oysa üzerinde 
üniforması, başında şapkası yoktur.

Neler yapılmıştır o yol ve güzer-
gâhta?

Gebze-Kocaeli olduğunu gerçeğini 
ortaya çıkarıyor. 

Biz milletçe 19 Mayıs 1919 
Samsun üzerine odaklaşmışken 
ortaya çıkan hikaye daha da önem 
kazanıyor. İşgal edilen İstanbul’a 
yeni dönen Mustafa Kemal Paşa 
Fethi Bey aracılığı ile Yenibahçeli 
Şükrü Bey’i (Ahmet Şükrü Oğuz) 
Pera Palas’a davet ediyor. Henüz 
Şişli’deki eve bile taşınmamıştır. 
Yenibahçeli Şükrü Bey, Atatürk’e 
bağlı çalışan Karakol teşkilatının 
da içinde yer almış aynı zamanda 
da Maltepe Atış Okulu Müdürüdür. 
Paşa ile Çanakkale ve Anafarta-
lar’da beraber çarpışmıştır. 

Atatürk Şükrü Bey’e çakmak 
gözleriyle bakar ve “Şükrü Bey, 
gözünüz Gebze-Kocaeli yolunda 
olacak, orayı sıkıca kontrol altına 
alacaksınız” der. 

“Bu Mustafa Kemal Paşa da, şu 
yolu neden tutunuz demiştir acaba, 
ne yapacak ki bu yol lazımdır, bir 
iş vardır da biz mi akıl edemeyiz” 
diyerek Paşa’nın yanından ayrılır. 

Yenibahçeli bu emirin sebebini 
hiç anlamaz ancak yolu kontrol 
altına alır.

Atatürk, Samsun yoluna çıkma-
dan hemen önce Şükrü Bey’i bir 
kez daha çağırır ve “Bakınız, bu 
yollar bizim için çok önemli bir hal 
alacaktır. Buradan yapılacak işler 
önemlidir. Bu yollardan istemedik-
lerimiz kesinlikle geçememelidir, 
geçerse bozuşuruz” der. Heyecanla-
nan Yenibahçeli Şükrü Bey “Paşam 
geçsin dedikleriniz geçer, geçmesin 
dedikleriniz dünya başımıza gelse 

Yahya Kaptan

Yahya Kaptan 
işbirlikçi ve 
ittihatçılar 
içerisinde de her 
zaman Atatürk’ün 
yanındaydı. 

Bu planla İzmit körfezinden 20. 
Kolorduya direk bir bağ, güve-

nilir bir yol oluşmuştur. Bu yolu ta-
kip ederek Milli Mücadele saflarına 
katılan bir çok isim arasında Halide 
Edip, İsmet İnönü gibi isimler de 
vardır. Atatürk’ün Cevat Abbas’ı 
bizzat gönderip tespit yaptırarak 
görev verdiği Yahya Kaptan, çevre 
köylerden Türk gençlerini alıp, gece 
sabahlara kadar talim ederek müfre-
zeler kurmuş, bunları Rum çeteleri 
ve hain saltanatın idam fermanıyla 
gönderilen kuvvetlerine karşı ör-
gütlemiştir. İsimsiz kahramanlardan 
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bileklik, boynunda muskası, om-
zunda ceketi, çıkık elmacık kemikli, 
sürmeli gözlü, kaytan bıyıklı, genç 
kızların yüreğini hoplatan, hem bı-
çak hem de silahla attığını vuran bu 
yakışıklı delikanlı, önce tulumbacı 
olarak halkın gözünde kahraman-
laşmış sonra koşarak Çanakkale’ye 
gitmiştir.  

Uyanıktır, İstanbul çocuğudur. 
Gösterdiği kahramanlıklar ve şeyta-
na külahını ters giyderecek zekasıy-
la büyük kahramanlıklar gösterir. 
Önce onbaşı sonra çavuş şeritlerini 
Mustafa Kemal Paşa’nın kendisin-
den bizzat alır. Her seferinde Paşa 
şöyle seslenir kendisine: “Göreyim 
seni Topkapılı!”

İstanbul’a döndüğünde tam bir 
bitirim, külhanbeyidir. İşgalcilere 
ve işbirlikçi Saltanat’a ateş püskür-
mektedir. Ellerini, kollarını sallaya-
rak İstanbul’u işgal edenlere seyirci 
kalanlara “Biz bunun için mi bunca 
şehit verdik Çanakkale’de” der, 
başka bir şey demez Topkapılı. Tüm 
kabadayılar gelip ona biat ederler. 
Haksızlıklara karşı köpürür, adalet 
verilmez, adalet alınır” diyen Top-
kapılı gözü pek bir vatanseverdir. 

Yahya Kaptan, Atatürk’ün Nutuk’ta 
da yer verdiği üzere, 7 Ocak 1920 
tarihinde işbirlikçi İstanbul hükü-
metinin hain tuzağına düşürülerek 
şehit edilmiştir. Yahya Kaptan 
işbirlikçi ve ittihatçılar içerisinde de 
her zaman Atatürk’ün yanındaydı. 
Nutuk’ta en çok yer alan isim işte 
bu Atatürk’ün çok sevdiği kahra-
man Yahya Kaptan’dır. 

Bu yolu açık tutarak bir çok 
görevli ve ailelerini Milli Mücadele 
sınırlarına güven içinde getirilmesi-
ni sağlayan Atatürk silah sevkiyatı 
için de İnebolu yoluna önem vermiş, 
düşmandan alınan cephaneler önce 
Üsküdar’daki Özbekler Tekkesine 
getirilmiş daha sonra kayıklarla 
Karadeniz ve İnebolu üzerinden 
Anadolu’ya ulaşmıştır. Yağmur 
altında sırtındaki bebeğinin değil, 
top mermilerinin üzerini yemenile-
riyle örten Türk kadınının efsanevi 
hikayeleri bu yolda yazılmıştır. 

Atatürk Samsun’a çıktıktan 
sonra can dostlarıyla başbaşa kalan 
Yenibahçeli kafasını iki yana sallar 
ve “Ehh be yaa, şimdi yavaş, yavaş 
anlarım Mustafa Kemal Paşa bize 
ilk vaziyette Pera Palas’ta sen Gebze 
yolunu tutmaya bak demiştir de 
aklıma bunların hiç biri gelmemiş-
tir. Şimdi anlarım ki hesaplamıştır 
bu işleri. Lakin ne zaman? Ona da 
benim ittihatçı aklım ermez be yaa!

İsimsiz kahramanlardan biri de 
Topkapılı Cambaz Mehmet Bey-

dir. Haylaz mı haylaz, zalimlerin 
karşısında, mazlumların yanında ve 
onların hakkını gözeten, kollarında 

Topkapılı Cambaz Mehmet
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Atatürk bir gün Cambaz Meh-
met’i yanına çağırır? 

Ne zaman çağırır?
Sıkı durun; 13 Kasım 1918’de. 
Kendisine bazı görevler veren 

Atatürk konuşmasını yine eski 
günlerde olduğu gibi bitirir. “Hadi 
göreyim seni Topkapılı!”

Atatürk’ün İstanbul’da kaldığı 
süre içinde ve Samsun’dan itibaren 
güvenliği Topkapılı ve onun kurdu-
ğu bir koruma ekibi ile yapılmıştır. 

Atatürk Anadolu’ya geçtikten 
sonra Karakol Cemiyetinde 

yaşanan bazı sıkıntılar üzerine Fevzi 
Çakmak Paşa aracılığı ile Topka-
pılı Cambaz Mehmet’e ulaşmış, 
kendisinden düşman ve Osmanlı 
cephanelerinin yerini öğrenme-
sini, el koymasını, depolamasını, 
zamanı gelince Gebze-Kocaeli 
yolu üzerinden bunları ve vatan 
için çarpışacak herkesi Anadolu’ya 
geçirmesini istemiştir. Atatürk’e 
bağlı çalışan Mim Mim (Milli 
Müdafaa) Cemiyetinin Başkanı olan 
Topkapılı, İsmet Paşa’nın Harbiye 
Nezareti Müsteşarlığına getirilme-
si için büyük uğraş vermiştir. Bu 
yolla terhis ve emekli olan asker ve 
subayların isim ve adresleriyle silah 
depolarının yerlerini öğrenmiş, hem 
vatanseverleri hem de silah sevki-
yatını Anadolu’ya yönlendirmiştir. 
İstanbul Telgraf Müdürü İhsan 
Bey’i de Milli Mücadele saflarına 
katan ve haberleşme konusunda son 
derece başarılı bir çalışma yapan 
Topkapılı Cambaz Mehmet, Sadra-
zam Damat Ferit’in yanına soktuğu 

hizmetkârlar aracılığı ile olanı 
biteni Ankara’ya rapor etmiş, Halife 
Ordusu, Casus Rahip Frew ve Sait 
Molla yazışmalarını da ele geçirerek 
büyük hizmette bulunmuştur. 

Muazzam bir istihbarat ağı 
kuran Topkapılı İngiliz İşgal 
Kuvvetleri Komutanı General 
Harrington’un erken yaşlanmasına 
sebep olmuştur. Türk Ordusu Büyük 
Taaruza hazırlanırken eksik silahları 

karşılayabilecek tek bölge Maçka 
Kışlası, son derece sıkı güvenlik 
önlemleriyle bir İngiliz Taburu ta-
rafından korunmaktaydı. Kimsenin 
adım atamadığı bu depoya Topkapı-
lı tünel kazarak girdi ve cephaneliği 
içeriden boşaltıp silah sandıklarının 
içini toprak doldurup bir gecede 
ortadan kayboldu. 

Yine silah lazımdı ama bu 
sefer güvenlik daha da sıkılaşmıştı. 
Hedef Rami Kışlasıydı. Geceya-
rısı Fransız askeri üniformaları ve 
arabalarla kapıya gelen Topkapılı 
ve adamları Fransızların gözleri 
önünde kışladaki tüm silahları alıp 
ortadan kaybolmuşlardı. Ağzınız 
açık, hayretlerle dinleyebileceğiniz 

İngiliz İşgal 
Kuvvetleri Komutanı
Charles Harrington
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düşmanın gizli istihbarat teşkilatının 
içine yuvalanarak, milli kuvvetlere 
çok yararlı bilgiler sağlayan, M.M 
Grubu Başkanı Topkapılı Mehmet 
Bey’e Vatan’a Hizmet faslından 
ayda ( o zamanın parasıyla) 1500 
lira maaş bağlanması, Büyük 
Meclis’in 24 Haziran 1923 tarihli 
toplantısında oy birliğiyle kararlaş-
tırıldı. 

Bu mektubu gözü dolarak 
okuyan Topkapılı ne yapıyor biliyor 
musunuz?

“Vatanım için, Mustafa Kemal 
Paşam için üzerime düşen görevi 
yerine getirmeye çalıştım” diyerek 
maaşını Kızılay’a bağışlıyor. 

Ruhları şad olsun. •
kayaboztepe@butundunya.com.tr

bu hatıralar bence Milli Mücadele 
sonrasında yaşanmıştır. 

Atatürk Topkapılı’yı Ankara’ya 
çağırıyor ve “ hakkın ödenmez” 
diyor. Kendisine İstanbul Milletve-
killiği teklif ediyor. 

“İltifatınıza teşekkür ederim 
Paşam, beni bilirsiniz, koşum tutmaz 
bir insanım, müsaade edin serbest 
kalayım” diyor ve Topkapı’da müte-
vazı hayatına dönüyor. 

Dönmesine dönüyor ama bir gün  
bir mektup geliyor kendisine.

Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Başkanlığı’ndan İstanbul’un düş-
man işgali altında bulunduğu sırada 
Osmanlı ordusunun depolanan silah 
ve teçhizatını her an ölümle karşı 
karşıya kalarak Anadolu’ya kaçıran, 

“Dağ başındaki haydutlar diye 
isimlendirdiğiniz kahraman 
Mustafa Kemal ve onun tüm askerleri 
burada olsalardı, teker teker hepsinin 
heykellerini dikerdik. Böylesine 
kahraman bir antlaşma imzalamaktan 
gurur duyuyorum.”

Aristide Briand, 
Fransa Başbakanı, 1921

(Yeni Türk Devleti ile Ankara Antlaşması’nın 
imzalanması nedeniyle; “Bizi arkadan vurdu, dağ 
başındaki haydutlarla, Mustafa Kemallerle anlaştı” 
diyenlere Fransız Başbakanı’nın Mecliste verdiği yanıt.)
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Olgun Millet! 
İtalya başbakanı Mussolini, 

Türk Milleti için böyle diyor.
Mussolini, bir Amerikan gaze-

tesine yazdığı makalede Afganis-
tan’da Amanullah tarafından girişi-
len devrim hareketlerinin 
neden başarıya ulaşmadı-
ğını tahlil ediyor.

Aynı makalede Türk 
Devrimleri’ne, bu dev-
rimlerin ruhu olan Gazi 
Mustafa Kemal’e ve Türk 
Milleti’ne de değinerek, 
Türkiye’de devrimlerin 
başarıya ulaşmasında 
etken olan belli başlı 
hususları anlatıyor.

Benito Mussolini’nin 

kararları şöyle özetlenebilir:
1) Gazi, bir siyaset üstadıdır, 

müthiş bir savaşçıdır. Üstün bir güç 
ve nüfuz sahibidir. O, yenilikler 
yoluna götürmek istediği milletin 
kalbini kazanmak yolunu da buldu. 

Ülkesini iki kez kurtaran 
Gazi, yenilik hareketle-
rini, yavaş yavaş uygula-
mıştır.

2) Türkler, asırlar-
dan beri aslında Batı’yla 
temasta bulunuyorlar-
dı. Onun için Mustafa 
Kemal’in yüksek karak-
terinden başka, millette 
de Batı fikirlerini kabul 
edecek olgunluk vardı.

Kendisi de büyük 

Olgun Millet

Benito Mussolini
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önce devrimlere hazırlanmadığı için 
Amanullah başarılı olamadı. Gerçi 
büyük hareketler için zeminin ve 
çevrenin bir dereceye kadar hazır-
lanmış olması zorunludur. Ancak bu 
zorunluluğun sınırı yok mu? Eğer 
devrimleri gerçekleştiren milletler, 
aslında yeni fikirleri güçlük çıkart-
maksızın kabul edecek bir yetenekte 
bulunsalardı; ne büyük devrimci-
ler tarihte yücelirdi, ne de büyük 
değişimler ve devrimler tarihte yer 
bulabilirdi…

Gazi Mustafa Kemal’in, büyük 
devrim hareketlerine başlamak 

kararını verdiği günkü durumu ve 
koşulları hepimiz hatırlıyoruz. Ülke 
bir uçurumun kenarında… Büsbü-
tün batmak için hafif bir çırpınma 
yeterliydi… 

Millet, başsız ve öndersiz bir 
durumda ve büsbütün şaşırmış hal-
deydi. Kurtuluş çarelerini hayalen 
düşünenler bile, bu işe saltanat ma-
kamının kurtarılmasıyla başlamak 
gerektiğine inanıyorlardı.

Devletlere karşı güce dayanan 
olumsuz bir tavır almayı herkes de-
lilik sayıyordu. Bu ruh hali, sadece 
halk kesiminde değil, daha şiddetli 
olarak, aydın ve seçkinler kesiminde 
de hâkimdi.

Türk devrimleri’nin büyüklü-
ğünü sadece sonuçlarıyla değil, 
birbirine karşıt olan neden ve 
etkenlerle birlikte, başarı için başvu-
rulan araçları incelemekle daha iyi 
ölçülebilir.•

Hâkimiyeti Milliye Gazetesi
4 Ağustos 1929

bir devrimci olan Mussolini, bir 
ideolojiden, ona tamamen karşıt 
olan bir başka ideolojiye geçmenin 
güçlüğünü çok iyi bilir. Onun için 
konuyu Doğu ve Batı anlayışı bakış 
açısıyla incelemek doğru bir yakla-
şım değildir. 

Önemli olan husus, devrimlerin 
akla uygun bir şekilde yönetilme-
sidir. Milletlerin tarihlerinde öyle 
yaşamsal önemi haiz anlar olur ki, 
devrimciler veya devlet adamları, 
şiddet ile ılımlılığı, hız ile yavaşlığı, 
duyarlılık ile hoşgörüyü aynı za-
manda kullanmak zorunda kalırlar. 
Bunların sınırlarını belirlemek için 
seçkin bir yetenek ister.

Eğer Gazi Mustafa Kemal, Anka-
ra’da Büyük Millet Meclisi’ni 

açtığı gün yaptığı konuşmasında, 
Cumhuriyet’ten, Laiklikten, Salta-
nat ve Halifeliğin kaldırılmasından 
bahsetseydi; kesinlikle aynı saygıyı 
ve davranışı göremezdi.

O zamanki anlayışa göre, ka-
ranlığı savunmayı dini görev kabul 
eden bir muhalefeti ilk günden 
itibaren karşısında bulacaktı.

O, her durumun gereklerine göre 
hareket etmesini bildi. Gerektiği 
zaman asker, zorunluluk gördü-
ğünde devrimci, durum emrettiği 
zamanlarda ise devlet adamı oldu. 
Her üç durumda da; zamanın seçkin 
ve ideal bir şahsiyeti olmak yetene-
ğini gösterdi. Her üç yüz altında da; 
rastlantıların lütfuna değil, hesabın 
ve aklın etkisine güvendi ve o yolu 
izledi.

Diyorlar ki, Afgan milleti daha 
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Albay İsmet Bey, Mustafa 
Kemal’in daveti üzerine, 

20 Ocak 1920 tarihinde ilk kez 
Ankara’ya gelmiştir. Ancak, bir 
süre sonra, Harbiye Nazırı Fevzi 
(Çakmak) Paşa’nın, Albay İsmet 
Bey’e Harbiye Nazırlığı’nda görev 
vermek üzere davet etmesi sonu-
cunda, Mustafa Kemal’in izniyle, 
İsmet Bey, 10 Şubat 1920 tarihinde 
yeniden İstanbul’a dönmek zorunda 
kalmıştır. Mustafa 
Kemal, İsmet Bey’in 
bu seferki İstanbul’a 
dönüşünde, gelecekte 
düzenli bir ordunun 
kurulmasına ilişkin 
gerekli çalışmaları 
İstanbul’da yürütme-
sini ister…

Ama İstanbul’un, 
16 Mart 1920 tarihin-
de emperyalist güçler 
tarafından işgal edil-
mesi üzerine, Albay 
İsmet’in, İstanbul’da 
kalmasının bir anlamı olmadığına 

kanaat getiren Mustafa Kemal, 
İsmet Bey’i yeniden Ankara’ya 
çağırmıştır. Bunun üzerine İstanbul 
ile bütün bağlarını koparan Albay 
İsmet, hemen harekete geçmiş ve 
İstanbul’dan ayrılarak, bin bir güç-
lüklere karşın 3 Nisan 1920 tarihin-
de Ankara’ya ulaşmayı başarmıştır. 
Bundan böyle de; Ulusal Kurtuluş 
ve Bağımsızlık Savaşı’nın sonuna 
kadar, Mustafa Kemal Paşa’nın ade-

Atatürk’ün Dünyası
Cengiz Önal

Mustafa Kemal ile 
Ankara’da Birlikte

Çalışma
75

Albay İsmet İnönü Mustafa Kemal ile 
birlikte (Ankara)
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ilgili yasa çıktığı zaman Meclisçe 
bakanlığa seçilen kişilerden kimileri 
daha önce göreve başlamışlar, bana 
yardım ediyorlardı. Bu arada İsmet 
Paşa da Genelkurmay işlerini üzeri-
ne almış bulunuyordu.

Efendiler!
Bununla ilgili olarak bir noktayı 

bildirmeyi gerekli görüyorum: 
O günlerde, arkadaşların hangi 

işlerde görevlendirilmesinin uygun 
olacağı düşünülür-
ken, Genelkurmay 
Başkanlığı için 
İsmet Paşa’yı yeğ-
lemiştim. 

Ankara’da bu-
lunan Refet Paşa, 
beni özel olarak 
görüp bilgi istedi. 
Anlamak istedi-
ği, Genelkurmay 
Başkanlığı’nın en 
yüksek askeri kat 
olup olmadığı nok-

tası idi. Benden, sözü geçen katın 
en büyük askeri makam olduğu ve 
ondan daha büyük makamın Millet 
Meclisi olacağı yanıtını alınca, buna 
karşı olduğunu bildirdi. Akabinde 
İsmet Paşa’nın Başkomutanlık 
demek olan bu durumunu kabul 
edemeyeceğini söyledi. 

Görevin çok önemli ve ağır 
olduğunu; Benim bütün arkadaşlar 
hakkındaki bilgime ve yansızlığıma 
güvenmenin uygun olacağını be-
lirttim. Kendisinin böyle bir savda 
bulunmasının uygun olmadığını da 
sözlerime ekledim. 

Efendiler! 

ta sağ kolu olarak görev yapmıştır.
Türkiye Cumhuriyeti Devle-

ti’nin kurulması çalışmaları kapsa-
mında, öncelikle Düzenli Ordu’nun 
oluşturulması, biryandan da Batı 
Anadolu’da açılan birçok cephede, 
emperyalist gücün tetikçisi duru-
munda olan işgalci Yunan ordusuna 
karşı mücadele edilmesi çabaları 
başta olmak üzere; Mustafa Kemal 
ve İsmet Paşa birlikteliğini ayrıntılı 
olarak irdeleyelim:

İsmet Bey’in 
Genelkurmay 
Başkanlığı’na 
Atanması

23 Nisan 1920 
tarihinde Meclis’in 
açılmasından sonra, 
2 Mayıs 1920 tari-
hinde çıkarılan bir 
kanunla oluşturulan 
ilk ulusal hükümette 
İsmet Bey (Edirne 
Milletvekili) Genelkurmay Başkanı 
olarak görevlendirilmiştir.

Bu atama, birçok kimse tarafın-
dan kabullenilememiş olsa da, her-
hangi bir tepki gösteren olmamıştır. 
Ancak, birçok insanın da ihtirasla-
rını kamçılayan bir atama olduğunu 
da belirtmek gerekir.

İsmet Bey’in atanmasının 
bazılarını rahatsız etmiş olabileceği 
hususu Mustafa Kemal’in de dik-
katinden kaçmamış ve bu atamanın 
gerekçesini Nutuk’ta şu şekilde 
anlatmıştır:

	 (…)
“Bakanlar kurulu seçimi ile 

İsmet İnönü



39

BD AĞUSTOS 2016

üstün çaba, kendisine görev veriş-
teki yanılmazlığımı eylemli olarak 
ortaya koymuş bulunduğu için Türk 
Ulusu karşısında, ordu karşısında ve 
tarih karşısında içim rahattır.”

Albay İsmet Bey’in Garp (Batı)  
Cephesi Kuzey Kesimi Komutan-
lığı’na Atanması

Bilindiği üzere Sivas Kongre-
si’nin tamamlanmasının ardından 
hükümet yetkisiyle hareket eden 
Temsilciler Kurulu, ilk işlerinden 
birisi olarak, Batı Anadolu Kuvayı 

Milliye Genel Komutanlığı’na Ali 
Fuat (Cebesoy) Paşa’yı getirmiştir.

Anadolu Ulusal Hareketi bir 
yandan İstanbul Yönetimi’nin akıl 
almaz işlerine karşı tedbir almaya 
çalışıyorken, bir yandan da; Sivas 
Kongresi’nde alınan kararlar çer-
çevesinde bütün Anadolu insanının 

Daha sonra Batı Cephesi 
karargâhında görüştüğüm Fuat 
Paşa da, İsmet Paşa’nın Genelkur-
may Başkanlığı’na getirilmesine 
kesinlikle karşı çıktı. Fuat Paşa’yı 
da, durumun gerektirdiği en uygun 
çözüm yolunu kabul zorunluluğuna 
inandırmaya çalıştım. 

Refet ve Fuat paşaların kendi-
lerine özgü birtakım düşüncelerine 
ekledikleri şu idi: Kendileri daha 
önce Anadolu’da benimle işbirliği 
yapmışlar, İsmet Paşa ise sonradan 
katılmış. 

Oysa bundan önceki sözlerim 
arasında sırası ve yeri geldiği 

için bildirmiştim ki, İsmet Paşa, ben 
İstanbul’dan ayrılmadan önce Be-
nimle işbirliği yapmıştı. Daha sonra 
Anadolu’ya gelip birlikte çalışmış-
tık. Ama Fevzi (Çakmak) Paşa’nın 
Harbiye Nazırı (Savaş -Savunma- 
Bakanı) olması üzerine, önemli 
bir takım düşünceler dolayısıyla, 
özel görev verilerek yine İstanbul’a 
gönderilmişti. 

Genelkurmay Başkanlığı göre-
vinin ilkin İsmet Paşa’ya verilmesi 
yerinde olmasaydı, bu işte Fevzi 
Paşa’nın da beni uyarmaları bir yurt 
görevi olurdu. Oysa Fevzi Paşa, 
tam tersine, bu görevlendirmeyi pek 
uygun bulmuş ve kendileri, verilen 
Milli Savunma Bakanlığı görevini 
içten gelen bir duygu ile hemen 
kabul buyurmuşlardır. 

İsmet Paşa’nın, gerek Genelkur-
may Başkanlığı’nda gerekse daha 
sonraki eylemli olarak Cephe Ko-
mutanlığı’nda gösterdiği yararlık ve 

23 Nisan 1920 
tarihinde 

Meclis’in 
açılmasından sonra, 

oluşturulan ilk 
ulusal hükümette 
İsmet Bey (Edirne 

Milletvekili) 
Genelkurmay 
Başkanı olarak 

görevlendirilmiştir.
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nelkurmay Başkanlığı’nın olumlu 
görüşünü almadan taarruza geçti ve 
başarısız oldu.  

Gediz Muharebesi’nden ve onun 
maddî ve manevî can sıkıcı etki-
lerinden sonra Ali Fuat Paşa’nın, 
cephe üzerinde tesiri ve nüfuzu 
sarsılmış olmasından ötürü, cephe 
kumandanlığından ayrılması zorun-
lu görüldü. 

Moskova’ya Büyükelçi olarak 
atanan Ali Fuat Paşa’nın yerine, 
Batı Cephesi ikiye ayrılarak kuzey 
ve esas kısım Batı Cephesi ve gü-
neyde de ikinci cephe kuruldu. 

Batı Cephesi Kuzey Kesimi Ko-
mutanlığına, milletvekilliği ile bir-
likte mevcut görevini de sürdürmek 
kaydıyla, Genel Kurmay Başkanı 
Albay İsmet Bey 10 Kasım 1920 
tarihinde atandı. Güney Cephesi 
Kumandanlığı’na da İçişleri Bakanı 
Albay Refet Bey tayin olundu. Ar-
dından hemen Bilecik’e giden İsmet 
Bey ilk iş olarak emrindeki ulusal 
kuvvetleri düzenli ordu birlikleri 
haline getirmeye koyuldu.

Bir yandan düzenli ordunun 
kurulması çalışmalarını sürdürür-
ken; bir yandan da, Genelkurmay 
Başkanlığı emirlerini kabul etme-
yen ve kendi başına aldığı kararları 
uygulamada direten Çerkez Ethem 
ve kuvvetleriyle uğraşmak zorunda 
kalan Albay İsmet Bey, sonunda 
Çerkez Ethem Ayaklanması ile di-
ğer isyanların bastırılmasında büyük 
başarılar kaydetti. •

cengizonal@butundunya.com.tr
(Gelecek Ay: İsmet Paşa’nın Batı Cep-
hesi Genel Komutanlığı’na Atanması)

Ulusal Savaşım’a katılmasını sağla-
maya gayret ediyordu. Emperyalist 
güç de boş durmamış, İstanbul 
Yönetimi ile Anadolu Ulusal Hare-
keti arasındaki bu anlaşmazlıktan 
yararlanmaya çalışarak Yunan İşgal 
Güçleri’nin İzmir’i işgal etmesini 
sağlamıştır.

Yunan Ordusu’nun hareketi sa-
dece İzmir ve civarını işgal etmekle 
kalmamış, Anadolu içlerine yayıl-
maya başlamıştı. Düşmanın yayıl-
macı emellerinin önüne geçilmeliy-
di. Elde sadece yerel kuvvetlerden 
oluşturulabilmiş Ulusal Güçler vardı 
ve Yunan güçlerine karşı direnme-
ye çalışılıyordu. Direnmeler kısa 
ömürlü oluyor ve arzu edilen sonuca 
ulaşmak mümkün olamıyordu…

Bu gayretler içersinde Ali Fuat 
Paşa, Gediz’deki Yunan tümeni 

üzerine taarruz etmek teklifinde 
bulundu. Genel Kurmay Başkanlığı 
bu taarruz teklifini, düşman güç-
lerinin bizim ulusal güçlerimizden 
çok daha fazla olması ve böylesi bir 
taarruzunda onarılması imkânsız 
olabilecek sonuçlar doğurabileceği 
gerekçesiyle kabul etmedi. 

Ulusal Ordumuz henüz oluş-
turulamamıştı. Cephanemiz de 
yetersizdi. Ani bir taarruzla başarı 
sağlansa bile, bunu sürdürebilmek 
mümkün değildi. Genel Kurmay 
Başkanı Albay İsmet Bey, cephe 
komutanlığınca taarruz edilmesi 
konusundaki ısrarlı talepleri, açıkla-
nan gerekçelerle, kabul etmediğini 
bildirdi. Ali Fuat Paşa, daha sonra 
kişisel inisiyatif kullanarak ve Ge-
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Atatürk; sevdiklerine ve 
yakınlarına, hangi yaşta 
olursa olsunlar 
“çocuk” diye hi-
tap ederdi. 

Çünkü onun anlayışın-
da çocuk; sevginin, 

anlayışın, yakınlığın bir 
sembolü idi. Çağdaş, 
aydın, gelişmiş ve mutlu 
Türkiye´yi çocuklarda 
görür ve çocuklarda 

bulurdu.
Onun içindir ki günlük yaşan-

tısını yansıtan resimlerinde onu; 
bir çocukla birlikte 
salıncakta sallanırken, 
yere bağdaş kurmuş 
oturup oynarken, elele 
tutuşup gezerken, bir-
likte denize girerken, 
bir araçtan inmesi için 
elinden tutup yardım 
ederken ve bir yetişkini 
dinlerken gösterdiği 
ciddiyetle bir çocuğu 

Atatürk’ün 
Çocuklara 

Yaklaşımı

Bilmek Gerek
A. Erdem Akyüz
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sustururlar. Ne kadar yanlış, hatta 
zararlı bir hareket. Halbuki tam 
tersine, çocukları serbestçe konuş-
maya; düşündüklerini, duyduklarını 
olduğu gibi ifadeye teşvik etmeli-
dirler. Kısacası; artık çocuklarımızı, 
düşüncelerini hiç çekinmeden açık-
ça ifade etmeye, içten inandıklarını 
savunmaya, başkalarının samimî 
düşüncelerine de saygı beslemeye 
alıştırmalıyız. Aynı zamanda on-
ların temiz yüreklerinde yurt, ulus, 
aile ve yurttaş sevgisiyle beraber; 
doğruya, iyiye ve güzel şeylere 
karşı sevgi ve ilgi uyandırmaya 
çalışmalıyız. Ancak bu suretledir ki, 
çocuklarımız memlekete yararlı bir 
vatandaş ve mükemmel birer insan 
olurlar.”

Atatürk bu sevgisinin yanında, 
çocukların aydın, bağımsız, özgür 
ve vatansever bireyler olarak yetişe-
bilmesi için gerekli adımları atmış 

dinlerken görürsünüz.
Ona göre; vatanı korumak, 

çocukları korumakla başlar.
Çocuklara hitaben “Küçük 

Hanımlar, Küçük Beyler” diye 
başladığı söylemini “Sizler hepiniz 
geleceğin bir gülü, yıldızı ve ikbal 
ışığısınız. Memleketi asıl ışığa bo-
ğacak olan sizsiniz. Kendinizin ne 
kadar önemli, değerli olduğunuzu 
düşünerek ona göre çalışınız. Sizler-
den çok şey bekliyoruz.” Şeklinde 
tamamlamıştır.

Çocukların açık ve aydın görüşlü 
olmalarını; arzu, istek ve dü-

şüncelerini korkmadan açıklamala-
rını istemiş ve bunu şu sözlerle ifa-
de etmiştir: “Çoğu ailelerin öteden 
beri çok kötü bir alışkanlıkları var; 
çocuklarını söyletmez ve dinlemez-
ler. Zavallılar lâfa karışınca, ‘sen, 
büyüklerin konusuna karışma’ der, 

Atatürk, çocukların 
açık ve aydın görüşlü 

olmalarını; arzu, istek ve 
düşüncelerini korkmadan 
açıklamalarını istemiştir.
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TBMM’nin açıldığı 23 Nisan Ulu-
sal Egemenlik ve Çocuk Bayramı 
çocuklara armağan edilen ve tüm 
dünya çocuklarının sahip olduğu tek 
bayramdır.

Ayrıca 1933 yılında Atatürk’le 
başlayan, Ulusal bayram 

ve önemli günlerde, üst derece 
yöneticilerin makamlarını çocuk-
lara bırakarak, çocukları yönetici 
makamına kabul etme geleneği de 
onun bir eseridir. Atatürk tarafın-
dan başlatılan bu uygulama diğer 
ülkelerde de benimsenmiş ve benzer 
etkinlikler giderek artan bir şekilde 
uygulanmaya başlanmıştır.

Atatürk’ün çocuklara verdiği 
önem, gösterdiği sevgi ve bakış açı-
sı, kişisel yaşamında da aynı şekilde 
yer almıştır. O, bunları hiçbir zaman 
bir reklam ve gösteri aracı olarak 
kullanmamıştır. O kadar ki; manevi 
evlatları ile bilgileri halen yeteri 
kadar bilmemekteyiz. 

Atatürk ve çocuk denildiğinde 
akla ilk gelen isim, kuşkusuz Ab-

ve gereken kurumları kurmuştur.
Ankara’da 1921 yılında toplanan 

“Maarif Kongresi’nde” yurdun dört 
bir yanından gelen kadın ve erkek 
öğretmenleri bir araya getirerek, tek 
tek ellerini sıkarak görüşmüş, köy 
öğretmeni yetiştirilmesi yolundaki 
isteklerini iletmiş ve açılış konuş-
masını yapmıştır.

Aynı yıl Ankara’da kuruluan 
“Himaye-i Etfal Cemiyeti’ne” 
destek vermiştir. Bu kuruluş 1935 
yılında “Çocuk Esirgeme Kurumu” 
adını alarak çalışmalarına devam 
etmiştir.

1924 yılında kabul edilen “Tev-
hid-i Tedrisat” yani Öğrenimin Bir-
leştirilmesi Kanunu ile ülkedeki 
tüm eğitim ve öğretim kurum-
ları Maarif Vekaletine (Milli 
Eğitim Bakanlığına) bağlana-
rak, eğitim ve öğretimde birlik 
ve beraberlik sağlanmıştır.

Aynı yıl “Karma Eğitim’e” 
geçilerek büyük bir devrim 
başlatılmış; kız ve erkeklerin 
aynı okullarda, birlikte eğitim 
görmelerinin yani çağdaşlığın 
yolu açılmıştır.

Bunu 1928 yılında “Türk 
Harflerinin, Alfabesinin ve 
Uluslararası Rakamların” kabul 
edilmesi izlemiştir.

Bunlar çağdaşlığın olmazsa 
olmazlarıdır ve Atatürk İlke Dev-
rimlerinin vazgeçilmez ve önemli 
kısımlarını oluşturmaktadır.

Bütün bunların yanında he-
pimizin bildiği gibi; yeryüzünde 
çocuklara armağan edilen ilk ve 
tek Bayram Atatürk’ün eseridir. 
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Amerikan Kız Koleji’ne gönder-
miştir.

Konya taraflarında geziye çıkan 
Atatürk, orada gördüğü Rukiye 
adındaki kimsesiz kız çocuğunu 
Ankara’ya getirterek Çankaya Köş-
kü’ne misafir etmiş, eğitmiş ve bir  
yüzbaşıyla evlendirmiş, düğününü 
de Ankara Palas’ta yaptırmıştır.

Koruması altına aldığı Nebile 
adlı bir kız çocuğunu da Arnavut-
köy Amerikan Koleji’nde okutmuş, 
onu da evlendirmiştir.

Yalova gezisi sırasında, rast-
ladığı küçük sığırtmaç (çoban) 
Mustafa’yı okutmuş, Kuleli Askeri 
Lisesi’ne göndermiştir.  Çoban 
(sığırtmaç) Mustafa, Atatürk’ün 
ölümünden sonra Dolmabahçe’de 
kurulan katafalkta onun na’şını 
yaşarmış gözlerle selamlarken, 
Kuleli Askeri öğrenci üniformasını 
taşımaktaydı.

Atatürk’ün, bir baba şefkati ve 
sorumluluğuyla yetiştirdiği çocuk-
lardan biri de, Türkiye’nin ve dün-
yanın ilk kadın savaş pilotu Sabiha 
Gökçen’dir.

Profesör Afet İnan, Hukuk eği-
timi vererek yargıç yaptığı Sabriye, 
Atatürk’le oynarken resimlerini 
gördüğümüz, sinema filmlerini iz-
lediğimiz manevi kızı küçük Ülkü, 
Çankaya Köşkü’nde çalışan bir 
kadın görevlinin öz kızı, Atatürk’ün 
manevi kızıdır.

Atatürk’ün çocuklara yaklaşı-
mı, özetle, kişisel yaşamının özünü 
oluşturan evrensel sevecenliğinin 
bir yansımasıdır. •

erdemakyuz@butundunya.com.tr

dürrahim Tuncak’tır.
“Anımsadığım en eski anım, 3,5 

yaşlarımda, Akaretler’deki evimiz-
de, Zübeyde annemin kucağında 
oturduğum anımdır” diyen Abdür-
rahim’i Atatürk önce Çankaya’daki 
bir devlet okulunda okutmuş, sonra 
İstanbul’a göndererek İETT İdare-
si’nin İsviçreli Genel Müdürü’nden 
özel olarak matematik, Fransız-
ca ve Almanca dersler aldırarak 
yetiştirdikten sonra Almanya’ya 
göndermiştir. Berlin Üniversite-
si’nden elektrik mühendisi olarak 

mezun olan Abdürrahim Tuncak, 
Türkiye’ye döndüğünde Ankara 
Belediyesi’nin Elektrik, Gaz ve 
Otobüs İşetmesi (EGO)’da göreve 
başlamış ve emekli oluncaya değin 
bu görevde kalmıştır.

 İkincisi, altı yedi yaşlarında 
Afife adlı Bitlisli bir yetim kızdır 
ki, onu İstanbul’a evine göndermiş, 
okutmuş, büyütmüş, terbiye etmiş, 
sonra evlendirerek İzmir’e yolla-
mıştır.

Zehra adındaki bir kız çocuğu 
ise korumasına almış, Arnavutköy 

Atatürk’ün çocuklara 
yaklaşımı, özetle, 
kişisel yaşamının 
özünü oluşturan 
evrensel 
sevecenliğinin 
bir yansımasıdır. 
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Gazi elinde dürbün, bulunduğu 
tepeden Sincanlı yönüne doğru 

bakıyordu.
Uzaklarda yoğun 

dumanlar öbek öbek 
yükseliyordu. İlerle-
yen, taarruza kalkan 
alaylar, sanki Ana-
dolu efsanelerinin 
birinden çıkmış, tarih 
denilen o sahnede 
oyunlarını olağanüstü 
bir yetenekle oynu-
yorlardı.  İnsan haykırışları; kesif tüfek 
sesleri, arada bir kükreyen toplar, ölüm 
anında hançereden çıkan çığlıklar…

Ve tepeden aşağıya doğru inildikçe, 
güneşe doğru yönünü dönmüş bozkır 
çiçekleri…

Çiçek umut ve gelecek demektir. 

Tarih Kürsüsü
Prof. Dr. Kemal Arı

MİRALAY REŞAT BEY

ÇİĞİLTEPE 

EFSANESİ
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arada bir Çiğiltepe’ye doğru gidip 
geliyordu. Oralarda bir gariplik 
vardı: Sincanlı Ovası’na uzanan 
kıvrımların ortasında, bir kilit taşı 
gibi duran bu tepenin o ana kadar 
alınması gerekiyordu. İlk saldırının 
şokunu atmış olan Yunan Başkomu-
tanı Trikopis, tepenin önemini kav-
radığı için, o bölgeye taze kuvvetler 
göndermişti. 

Alay komutanı Miralay (Albay) 
Reşat Bey’di… Kendisi-

ne bağlı kuvvetlerle Çiğiltepe’yi 
sarmıştı. Aynı anda değişik cephe-
lerde yoğun çatışmalar oluyor, Türk 
süvarileri düşmanın ikmal yolla-
rını kesmek için düşman gerisine 
sızmak için at koşturuyorlardı. O 
anlarda Çiğiltepe’de Miralay Reşat 
Bey’e bağlı birlikler yoğun ateş 
gücüyle tepeye saldırıyor, ölümün 
üzerine gider gibi hücuma kalkıyor-
lardı. Ancak karşıdan o denli yoğun 
ateş ediliyordu ki bir türlü direniş 
kırılamıyordu. 

26 Ağustos, yerini 27 Ağus-
tos’a bıraktı. Gece gündüze döndü. 
Çiğiltepe hâlâ direniyordu. Elinde 
dürbünüyle bir türlü düşmeyen 
Çiğiltepe’ye gözlerini dikmiş Gazi 
sabırsızdı… Geçen dakikalar, uygu-
lamaya konulmuş taarruz planının 
öteki boyutlarını etkileyecek diye 
kaygılanıyordu. Gerçekten de Çiğil-
tepe ele geçirilemediği için, öteki 
birliklerin bazıları bulundukları 
yerden, bir sonraki hedefe yönele-
miyorlardı. 

Gazi daha fazla duramadı; hı-
şımla telefona sarıldı: 

Zaten bütün yürekler, bir çiçek gibi 
açarak, geleceğe uçmak istemiyor 
muydu? 

Emperyalizm Anadolu toprak-
larında en kanlı oyununu sahneye 
koymuş, bir ulusu tarihten silmek 

için ölüm kusan silahlarını, kendi-
ne uşaklık eden orduları buralara 
göndermişti. Türkler, bu topraklarda 
namus borçlarını ödemek için Gazi 
Mustafa Kemal Paşa’nın etrafında 
kenetlenmiş, bağımsızlığı elde etme 
uğruna öleceklerine yemin etmiş-
lerdi. 

Top gülleleriyle havaya kalkan 
toprak yığınları, sağa sola fırlayan 
şarapneller; tek tük de olsa tepeleri 
aşıp süzülüp gelen tayyareler... Atı-
lan naralar, arada bir kulağa çarpan 
subayların “hücum” emirleri… 
Güneşin altında parıldayıp sönen 
süngüler, tepelerin eteklerinde ya 
da siperlerin içinde bir uzanıp, bir 
geriye çekilen başlar üzerinde ay 
yıldızlı serpuşlar… Sanki yer küre 
kükrüyor; üzerindeki günahlardan 
arınmak istiyor gibiydi. Gazi’nin 
mavi bir bulutu andıran gözleri, 

Reşat Bey’in
Çiğiltepe 

Şehitliği’ndeki 
büstü
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ne denli sözünün eri bir kahraman 
olduğunu biliyordu… O cepheler-
deki başarılarını görmüş ve Çiğil-
tepe gibi önemli bir mevziinin ele 
geçirilmesi görevini bilerek ona 
vermişti. 

Reşat Bey’in ise içi içini yiyor-
du. Gazi’nin karşısına çıkmak 

ve “başaramadım!” demek ha! 
Sorumluluk, ölümden bile ağır bir 
yüktü. Onca çaba sonuç vermedi. Ve 
bir süre sonra Gazi telefondaydı. 

“Bana Reşat Bey’i verin!”
Soluk bir gölgenin üzerine düş-

müş ateş gibi Gazi’nin sesi kulakla-
rındaydı: 

“Reşat Bey, ne oldu? Neden hâlâ 
tepe ele geçirilemedi? Saat 10.30 
dediniz… Saat 10.45”

“Paşam, düşman tümenlerini 
tepeye yığmış, direniyor. Az sonra 
alacağız”

Telefon kesildi. 
Ancak hayır! Onca özveriye, 

saldırıya, kana ve ölüme karşın tepe 
alınamıyordu. Mehmetçik şimdi 
daha ileri hatlara girebilmişti; ancak 
tepe inatla direniyordu.

Bir süre sonra telefon yine çaldı. 

Reşat Bey karşısındaydı.
“Reşat Bey” dedi Gazi. 
“Çiğiltepe’nin şu ana dek ele ge-

çirilmesi gerekiyordu. Bu gecikme 
genel harekâtı etkiliyor. Ne zaman 
tepeyi alacaksınız? 

Reşat Bey bu soru karşısında 
sarsıldı. Kendisi yüzünden, bir 
ulusun bütün bir kaderini bağladığı 
büyük taarruzun olumsuz etkilen-
mesi ha? Heyecanla karşılık verdi:

“Paşam, tepe yarım saat sonra 
elimizde olacak!” 

Telefonun öteki yanından Ga-
zi’nin sesi duyuldu.

“Pekâlâ! Bekliyorum…” 
Artık Reşat Bey’e bağlı kuvvet-

ler yağmur gibi üzerlerine yağan 
kurşunlara karşı göğüslerini siper 
etmiş, hedeflerine ulaşmaya çalı-
şıyorlardı. Bir asker ölüyor; derhal 
yerini başka biri alıyor; gencecik 
bedenler fidan gibi kutsal yurt top-
rağının bağrına düşüyorlardı.

Albay Reşat Bey, askerler ara-
sında namusu, dürüstlüğü, korku-
suzluğu ve bir parça da heyecanları 
ile tanınan ve saygı duyulan bir 
komutandı. Kaderi çoğu kez Gazi 
Mustafa Kemal Paşa ile onu değişik 
yerlerde yan yana getirmişti. Balkan 
Savaşları, derken Birinci Dünya 
Savaşı… Ardından Nemrut Mustafa 
Paşa Divanı’ndaki görevi… Anado-
lu direnişi başladığında bir anlık ka-
rarla Anadolu’ya, yurtsever cepheye 
koşuşu… Mustafa Kemal Paşa’nın 
onu heyecanla karşılayışı…

Gazi Çanakkale’de ve Doğu 
Cephesi’nde emrinde görev yapan 
Reşat Bey’in dirayetini ve onun 

Gazi, Reşat Bey’in 
dirayetini ve 
onun ne denli 
sözünün eri 
bir kahraman 
olduğunu 
biliyordu…
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Uşak’a, Sincanlı’ya doğru kanla 
beslenen, o kanın temiz cevherinden 
nice umut çiçekleri güneşe doğru 
başlarını çeviriveriyorlardı..

Miralay Reşat Bey’in na’şı bir 
gün sonra Sandıklı’ya getirildi. 
Basit bir törenle burada defnedildi. 
Üzerinden harcamaya kıyamadığı 
maaşından bir miktar para çıkmıştı. 
Bekârdı. Cepheden cepheye koş-
maktan evlenmeye zaman bulama-
mıştı. Yaşlı babası Büyükada’da 
yaşıyordu ve hastaydı. Parasızlık 
yüzünden evi ipotekli babasına 
maaşını göndererek, onu ipotekten 
kurtarmaya çalışıyordu. Defin pa-
rası babası için ayırdığı parasından 
karşılandı. Ve defin masrafları çı-
karıldıktan sonra, kalan para, ölüm 
haberiyle birlikte hasta ve yaşlı 
babasına, Büyükada’ya gönderildi.

Yolunuz düşerse Çiğiltepe’ye 
uğrayın... Kulağınızı esen 

rüzgâra, arada bir kulağınıza çarpan 
çıtırtılara ve esinti halinde nere-
den geldiği pek belli olmayan, ne 
olduğunu bir türlü anlayamadığınız 
seslere; bazen bir sinek ya da arı 
vızıltısına; uzayıp giden zamanın 
ötesine verin... Gözlerinizi mavi 
gökyüzüne dikin… Top top bulutla-
rın ötesinde esinti halinde oynaşan 
gölgeleri görmeye çalışın.. İnanın 
tüfek sesleri, top gümbürtüleri, at 
nalları arasında Reşat Bey’in de se-
sini duyacaksınız... O sese şehitlerin 
gölgeleri eşlik edecek; kanla ıslanan 
toprakların kokusunu yüreğinizin en 
derinlerinde hissedeceksiniz... •

kemalari@butundunya.com.tr

Telefonu açan kişiye Gazi, Reşat 
Bey’in telefona gelmesi emrini 
verdi. Karşıdaki ses, titreyerek yanıt 
veriyordu:

 “Paşam… Reşat Bey size bir 
not bıraktı ve intihar etti!” 

“İntihar mı? Ne diyorsunuz siz?” 
Sanki telefonun ahizesine ölü-

mün soğuk nefesi düşmüş ve Gazi 
donup kalmıştı. Boğazı düğümlen-
miş, gözleri buğulanmıştı. Karşıdaki 
ses ise, Reşat Bey’in intihar etme-
den önce yazdığı notu okuyordu.

“Paşam! Size verdiğim sözü 
yerine getiremedim. Tepeyi ele 
geçiremedim. Askerlik şerefim 
lekelenmiştir. Bu lekeyle yaşaya-
mam!” 

Aradan çok kısa bir zaman geç-
tikten sonra bu kez Çiğiltepe’den 
Gazi’nin karargâhına gelen telefon-
daki ses şunları söylüyordu:

“Paşa Hazretleri… Çiğiltepe 
alınmıştır. Düşman yüzlerce ölüsü-
nü bırakmış ve Sincanlı Ovası’na 
doğru kaçmaktadır!”

Düşmanın Çiğiltepe’yi terk ede-
rek, kaçmaya başladığı anda, Reşat 
Bey’in cansız bedeni üzerine basit 
örtü serilmişti. Gözleri gülümsü-
yordu. O, sağ şakağına tabancasını 
dayamış; bir anlık kararla tetiği 
çekivermişti. Kurşun sol kulağından 
çıkmış ve o an beynini paramparça 
etmişti… Silahın parçaladığı nokta-
dan siyah bir kan hala süzülüyor, sü-
zülen kanı bozkırın toprağı bağrına 
doğru emiyordu.

Ölüm, ne hazin; ne acıydı. 
Her ölümde bir gül solar gibiydi. 
Ancak o gül solarken, Kocatepe’den 
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Eskiden öğrencilere ve teğmen 
gibi düşük rütbeli askerlere 

“Efendi” derlerdi. 
Bu bilgiyi belleğimize yazdıktan 

sonra şimdi anlatacağımız olaya 
kulak verin. 

Kurtuluş Savaşı yıl-
larında, İstanbul’da rahat 
edemeyip vatanın kurtu-
luşu için bir görev almak 
üzere Anadolu’ya geçen 
birçok insan oldu. Bunların 
bir kısmı kendiliğinden ha-
rekete geçti, bir kısmı ise 
bu işler için kurulan gizli 

örgütler tarafından yönlendirildi. 
Bu sayıdaki öykümüzü eski bir 

doktor olan Sırrı Alıçlı anlatıyor. 
Alıçlı, 1919 yılında Askeri 

Tıbbiyeden mezun olmuştur. Gü-
müşsuyu’na taşınmış olan 
Gülhane Tatbikat Hasta-
nesi’nde staj yapmaktadır. 
Üsteğmen rütbesinde yüz 
kadar stajyer doktordurlar. 
Her gün aralarında Ana-
dolu’daki Milli Mücadele-
yi tartışmaktadırlar. 

Bir gün Dâhiliye Ser-
visi Asistanı Doktor İsmet 

Kurtuluş Savaşından
Zeki Sarıhan

Meğer Hepsi 

imiş!“Efendi”

Doktor Arif 
İsmet Bey, onu bir 
kenara çekerek 
“Teşkilat”a 

girmek 
isteyip 

istemediğini 
sorar.
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Kışlası’nda Teşkilattan 
Üsteğmen Şaban Efen-
di’yi göreceklerdir. 
Emir sevinç ve gururla 
kabul edilir. 

Ertesi gün Sırrı ve 
Rüştü Selimiye Kış-
lasına giderler. Şaban 
Efendi’den şu tebliği 
alırlar: 

“16 Haziran 1920 
sabahı buraya gelecek, 
esir elbiseleri giyecek 

ve diğer esirlerle birlikte Mudanya 
Vapuruyla Anadolu’ya sevk edile-
ceksiniz. “

Birinci Dünya Savaşı’nda İtilaf 
devletlerinin ordularına esir düşmüş 
Türk askerlerinin yurtlarına dönüşü 
o tarihte de devam etmektedir. Bun-
lar memleketlerine dönmektedir. 

Belirlenen tarih ve saatte Seli-
miye’de hazır bulunurlar. Verilen 
giysiler, İngiliz ve Fransız ordu-
larındaki Mısır, Hint, Senegal ve 
saire sömürgelerinden esir edilmiş 
olanların üstlerinden alınma eski 

püskü şeylerdir. 
Ertesi günü erken-

den bunları giyerler. 
Ellerinde su şişesi, yırtık 
pabuçlar, sıcak olması-
na rağmen uzun kaput, 
birkaç günlük tıraş… 

Kendilerine esir 
görüntüsü vermek için 
vücutlarının el, ayak gibi 
görünür yerlerini is ve 
çamurla da kirletmeyi 
ihmal etmemişlerdir. Bu 
kılık kıyafetle Selimiye 

Bey, onu bir kenara 
çekerek “Teşkilat”a gir-
mek isteyip istemediğini 
sorar. Bu “Teşkilat”ın ne 
olduğu malumdur. Sırrı 
Efendi hiç düşünmeden: 

“Evet”, yanıtını 
verir. 

Artık bu konudaki 
emirleri Arif İsmet 
Bey kanalıyla almakta 
ve kedisinin teşkilata 
kaydettiği sınıf arkadaşı 
Rüştü Veli Efendi’ye aktarmaktadır. 
Bu talimatlar hakkında üçüncü bir 
kişinin haberdar olması mümkün 
değildir. Bu nedenle hastanede ken-
dilerinden başka teşkilata mensup 
hiç kimseyi tanımazlar.

 

On aylık bir staj döneminden 
sonra sıra bu doktorların atan-

masına gelmiştir. 
Tam bu sırada Teşkilatın emri 

gelir:  Sırrı Efendi, sınıf arkadaşı 
Rüştü Veli’yi de alarak Anadolu’ya 
geçecektir. Bu iş için Selimiye 

Harem vapur iskelesi 
(1920)
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miz buraya!” diye bağırır. 
Sırrı ve Rüştü, vapurda bulunan 

efendilerin yalnız kendileri olduğu-
nu sanmaktadırlar. Bu düşence ile 
subayın işaret ettiği tarafa yürürken 
bir de ne görsünler: Yolda uzun 
uzun savaş anılarını anlatan Kasta-
monulu Ali Onbaşı da dâhil, bütün 
o vapur kalabalığının hepsi o tarafa 
yönelmemiş mi?  Çünkü hepsi esir 
kılığına sokulmuş subaylar, yani 
“efendiler” değil miymiş? 

Efendilerin kimlik kayıtları 
yapıldıktan sonra bir kahveha-

neye götürülüp çay içirilirler. Sonra 
bir trene bindirilip Bursa yoluna 
çıkarılırlar. Artık bir işe yarayacak-
ları için hepsi mutludur. Şu dağların 
ardı hayata anlam verebilecekleri 
tek yerdir! 

zekisarihan@butundunya.com.tr
Kaynak: Dr. Sırrı Alıçlı: “Anadolu Yolunda İki Tıbbiyeli”, 
Yakın Tarihimiz, C. 2, s. 405.

Kışlası’nda iki gece kalırlar. 
19 Haziran 1920 günü Harem 

İskelesi’ne bir vapur yanaşır. 
Şaban Efendi, onları kışlanın 

önünde sıraya sokar. İskeleye gelir-
ler ve bütün “esir”lerle birlikte va-
pura girer, gösterilen yere otururlar. 

Vapur ağır ağır yol alırken, onlar 
da çocukluk ve ilk gençlik yıllarının 
geçtiği Tıbbiyeye uzun uzun bakarlar. 
Kastamonulu Ali Onbaşı’nın bitme-
yen askerlik menkıbelerini dinleye 
dinleye Mudanya’ya varırlar. Burası 
Anadolu’dur ve uzaktan görünmesi 
bile iki Efendi’yi son derece heye-
canlandırmaya yetmiştir. Buralar 
çoktandır rüyalarına girmekte olan 
anayurdun bir parçasıdır, kapısıdır.

 İskeleye yaklaşırlar ve esir 
rolünü oynayarak karaya çıkarlar. 
Onları karşılamaya gelmiş olan 
subaylardan biri:

“Erler şuraya, efendi kardeşleri-

Bilge: Bilgiyi alan, içselleştiren, deneyimleyen ve o bilgiyi doğru yerde 
kullanabilen kişidir.

  Bilgelik, bildiklerini ihtiyaçların doğrultusunda harekete geçirmektir.
İnandığın şekilde yaşamak için gerekli durumu ve koşulları oluşturmak, 

riske girebilmek ve girilen risklerde sonuca ulaşabilmek için gerekli sebatı 
gösterebilmektir.

 Doğru zamanda, doğru şeyi düşünme ve doğru zamanda 
eyleme geçebilme yeteneğidir.

 Hayata ve insanlara karşı açık olabilmek; doğayla bir bütün olup, 
onunla iletişim kurabilmektir.

 İçsel sesinle, öz benliğinle irtibatta olmak ve onun söylediklerine kulak vermektir.

BİLGİ VE BİLGELİK

Bilgi bir başkasına anlatılabilir, aktarılabilir ama bilgelik bir başkasına aktarılamaz. 
Yalnızca bilgi paylaşılır, bilgelik değil… 



F›rçalayarak
Serdar Günbilen
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Çok partili yaşama geçildiğinde 
de siyasal iktidar ve muhale-

fetteki yer değiştirmelere karşın 
dış politikada aynı istikrar çizgisi 
sürdürülmüştür. Türkiye Uzmanı 
yabancı bir tarihçinin dediği gibi 
“Dünyada  ve yakınında yaşanan ça-

tışma ve savaşların dışında, yabancı 
denetimi  başarı ile üzerinden atan 
Müslüman halklar arasında Türkiye, 
tektir.”

Bu barışcıl politikası ile Türkiye, 
uluslararası toplumun barışsever ve 
saygın bir üyesi olabilmiştir. (Bütün 

Çağdaş Düşünce 
Dr. Öğüt Yazman

Türk Dış 

Onarım Zamanı 
Politikasında 

Türkiye Cumhuriyeti,  on yıl öncesine kadar dış 
politikada barış içinde temel sürekliliğe sahip bir 

istikrar örneği olarak kalabilmişti.
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rüzgarı kısa sürede Libya ve Mısır’ı 
altüst ederek Kaddafi ve Müba-
rek’in devrilmelerine neden olmuş-
tu. Tunus kökenli bahar rüzgarı, 
daha sert eserek 2011’de Suriye’yi 
dalgalandırmaya başladı. 

SURİYE ÇIKMAZI
“Beşar Esad”, ülkedeki toplum-

sal protestoyu silahlı güç kullanarak 
bastırmayı deniyordu.

Türkiye, kısa sürede gideceği-
ni varsaydığı “eski dost” Esad’la 
ilişkisini kesti; bununla da kalmadı, 
Esad’ın karşısındaki kimi güçlere 
destek vermeye de başladı.

Türkiye’nin bu desteğinin en 
somut örneği, “Açık Kapı” adını 
verdiği uygulamayla, sayıları bugün 
üç milyonu aşan sığınmacılara sınır-
larını açması oldu.

Suriye’de bilinmeyen çeşitli 
örgütlerin ve terorist yapıların katıl-
dıkları, kimin elinin kimin cebinde 
olduğu anlaşılamayan ve bugün de 
sürmekte olan karmaşık savaşın 
başlaması, kaçınılmazdı.

Dünya, Kasım 2015)
 “Yurtta barış, dünyada barış” 

özdeyişiyle özetlenen Cumhuri-
yet’in kurucu ilkesine dayanan 
bu politikadan son yıllarda uzak 
durulmuş, değişik bir yola sapılmış-
tır. Bu  yolda ileri sürülen “stratejik 
derinlik” savı, dost olan ve olmayan  
bir çok çevrede Türkiye’nin, eski 
imparatorluk dönemine özendiği 
izlenimi uyandırmıştır.

Uluslararası ilişkilerde karşıla-
şılan başlıca sorunlar ana hatlarıyla 
şöyle özetlenebilir:

ARAP BAHARI
Adı, diktacı sıfatının da önüne 

geçen yolsuzluklarıy-
la anılan Bin  Ali’ye 
ve  yönetimine karşı 
Tunus’da protesto olarak 
başlayan ve giderek 
ayaklanmalara dönüşen 
toplumsal rahatsızlık 
Aralık/ 2010’da “Arap 
Baharı” kod adıyla Orta 
Doğu’ya yayılırken Bin 
Ali, kendisi için kurtulu-
şu ülkesinden kaçmakta 
görmüştü.

Aynı “Bahar”ın 

Zeynel Abidin Binali

Türkiye “Açık Kapı” uygulamasıyla, üç 
milyonu aşan sığınmacıya sınırlarını açtı.
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may Başkanı Abdülfettah el Sisi, 
taraflara 48 saat süre vererek çatış-
maların durmasını istedi. Gerçek-
leşmeyince 2013’de askeri darbe ile 
Mursi’nin görevine son verdi.

Mursi, evinde gözaltında tutula-
caktı ama yandaşlarına “direnin ve 
savaşın” çağrısı yapınca önce ceza-
evine kapatıldı, sonar yargılandı ve 
idam cezasına çarptırıldı. (2015)

Ülkede dökülen kan devam 
ediyordu.

Mısır’ın bu tablosu karşısında 
Türkiye, Mursi’yi destekledi, Sisi’yi 
gayri meşru ilan etti.

Sonuçta Türkiye-Mısır dostluğu 
kesildi, ilişkilere son verildi.

İSRAİL’LE İLİŞKİLER
2009’da Davos’ta  “One Minu-

te” çıkışıyla bozulan Türkiye-İsrail 
arasındaki siyasal ilişkiler, 2010’da 
on Türk vatandaşının yaşamları-
nı kaybettikleri Mavi Marmara   
baskınıyla kesilince, Türkiye’nin 
bölgedeki yalnızlığı daha da artmış 
oldu.

Türkiye, altı yıl süren bu 
“ayrılık”tan sonra İsrail’le yeniden 

Uluslararası dengelerin gerektir-
mesi ile Suriye konusunda, ABD ve 
Rusya birçok konuda görüş birliğine 
vardı. Türkiye, “Esad gitmelidir” 
ısrarında yalnız kaldı. Rusya, askeri 
gücü ile Suriye’ye yerleşti. ABD, 
koalisyon güçleri ile elele vererek 
ve birbirleriyle iletişim içinde, hava 
bombardımanlarını sürdürüyor. 
İki dev gücün birlikte Türkiye’yi 
suçlayan yaklaşımlar karşısındaki 
konumumuzun adına “anlamlı yal-
nızlık” dedik.

MISIR VE MURSİ
Arap Baharı rüzgarı ile Mısır’da 

Mübarek sonrası seçimlere gidilir-
ken Müslüman Kardeşler (İhvan) 
Hareketi  “Özgürlük ve Adalet 
Partisi”ni kurdu. Cumhurbaşkanı se-
çiminde Mursi ilk turda  %25, ikinci 
turda, bu kez “demokrasi gelebilir” 
umuduyla laik kesiminden gelen 
destekle %51 oy aldı, Cumhur-
başkanı seçildi (2012). Ancak kısa 
sürede acele bir anayasa değişikliği 
ile yetkileri kendisinde toplayıp 
ülkeyi İhvan anlayışıyla  tek başına 
yönetmeye kalkınca önce hükü-
metteki altı bakan istifa etti, sonra 
Başkan Yardımcısı Nobel Barış 
Ödülü sahibi Elbaradei’in  istifası 
duyuldu.

Halk meydanlarda toplanıp Mur-
si aleyhine gösteriler yapmaya baş-
layınca bu kez Mursi taraftarları da, 
başka meydanlarda karşı gösterilere 
başladılar. Gösteriler, beklenen sonu 
getirdi ve kanlı iç çatışmalarına 
dönüştü.

Mursı’nin  atadığı Genel Kur-

Muhammed Mursi
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Gazze’ye 
yardım gemisi 
İsrail’in Aşdod 
limanında İsra-
il’in denetiminde  
yükünü boşaltabi-
lecek ve Türki-
ye’den gönderilen 
yardım malzeme-
si, bu denetimden 
sonra Gazze’ye 
gönderilebile-
cekti.

Türkiye bu iş-
lemi “Gazze’ye abluka kalktı” iyim-
serliğiyle yorumlayınca, aradaki altı 
yıllık sorun çözümlenmiş oldu.

Oysa İsrail aynı koşulu Mavi 
Marmara olayında da ileri sürmüş 
ve yardım gemisinin Aşdod lima-
nına yönelmesini istemişti. Buna 
uyulmayınca İsrail, uluslararası 
hukuk kurallarını çiğneyerek açık 
denizde Mavi Marmara gemisine 
baskın düzenlemişti.

RUS UÇAĞININ  
DÜŞÜRÜLMESİ

24 Kasım 2015  Türk Hava 
sınırlarını ihlal eden  SU 24M 
tipi  Rusya Federasyonu’na ait bir 

diplomatik ilişkilerine başlaya-
bilmesi için  üç koşul ileri sürdü. 
Bunlar: özür dilenmesi, yaşamlarını 
kaybedenlerin ailelerine tazminat 
verilmesi ve Filistin’e uygulanan 
ablukanın kaldırılmasıydı.

İki ülkenin Başbakanları, 
aynı anda yaptıkları açıklama ile 
ülkelerinin anlaştığını duyurdular. 
(Haziran/2016)

Türkiye’de “abluka kalktı, ilk  
yardım gemisi gidiyor” diye anlatı-
lan olayın aslı şuydu:

Gazze ablukası kalkmamış, yal-
nızca yapılan işlemin adlandırılması 
ve yorumlanmasının sözcükleri 
değiştirilmişti.

Gazze’ye yardım gemisi
Mavi Marmara

Gazze ablukası 
kalkmamış, yalnızca 
yapılan işlemin 
adlandırılması ve 
yorumlanmasının 
sözcükleri 
değiştirilmişti.
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laiklik temellerini sarsan sorumsuz 
mirasyedi davranışlarıyla bu onarım 
yükümlülüğümüzü yerine getire-
meyiz.

Bu “bozukluklar”dan kurtula-
bilmemizin tek yolu, bozukluğa 
neden olan uygulamalardan elbette  
vazgeçmektir.

uçak düşürüldü. İki ülke arasında 
baş gösteren gerginlik, Rusya’nın  
çeşitli ekonomik önlemler alması 
ile Türkiye’nin turizm ve dış ticaret 
gelirlerinde önemli kayıplara neden 
oldu. Haziran 2016’da  Türkiye’nin  
özür dilemesi ile ilişkiler yumu-
şamaya başladıysa da gelişmeler 
zaman alacak gibi görünüyor.

ÇELİŞKİLERLE U DÖNÜŞLERİ
Dış politikamızdaki bu yanlış 

uygulamalar sonucunda Türkiye 
Cumhuriyeti’nin, kuruluşundan 
bu yana  uzun mücadele ve emek-
lerle oluşturduğu itibar ve güveni 
sarsıntıya uğramış, sıfır sorundan 
sıfır dost ve sırf sorun noktasına 
gelinerek uluslararası ilişkileri 
bozulmuştur.

Uluslararası ilişkilerde temel 
kural: “Ülkeler arasında devamlı 
düşmanlıklar ve devamlı dostluklar 
olmaz. Dış ilişkiler, ülkelerin çıkar-
ları doğrultusunda düzenlenir.”

“İFLAS ERTELEME”
Şimdi yapılması gereken iş, 

“bozuklukları onarmaktır.”
Türkiye, özellikle bölgede, şimdi 

bu onarma işine girişmektedir. Fakat 
herşeyin hemen düzeleceği umudu-
na kapılmak için erkendir.

İflas etmiş dış politikada son 
olumlu gayretlere, günümüzün 
moda deyimiyle bir “iflas erteleme” 
isteği olarak bakabiliriz. Cumhu-
riyetin yoktan varedilen maddi 
birikimlerini, kuruluşlarını satıp 
savuran, kurucularını kötüleyen, 
“yurtta barış, dünyada barış” ve 

“Ülkeler arasında 
devamlı düşmanlıklar 
ve devamlı dostluklar 

olmaz. Dış ilişkiler, 
ülkelerin çıkarları 

doğrultusunda 
düzenlenir.”

Ama daha önemli ve öncelikli 
olan: Türkiye Cumhuriyeti’nin 
çağdaş kuruluş ilkelerine ve ulus-
lararası ilişkilerdeki “Yurtta Barış, 
Dünyada Barış” temel kuralına 
bağlı kalmaktır. •

ogutyazman@butundunya.com.tr

“Yurtta Barış, 
           Dünyada Barış”
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Hazırlayan:

Ş. GÜLBİN GÜZEY

Bilginizi Denetleyin

Yanıtlar: 
151. 

sayfada

1-Dünya kupasında en 
fazla şampiyonluk yaşa-
yan futbolcu kimdir?
a-Maradona
b-Protta
c-Pele
d-Rivaldo

2-2014 Cannes Film 
Festivali’nde Altın 
Palmiye ödülünu hangi 
film kazanmıştır?
a-İki gün, bir gece
b-Yıldız Haritası
c-Kış Uykusu
d-Özgürlük Dansı

3-Türkiye’nin en 
büyük,Dünya’nın 2. en 
büyük Ulubey Kanyonu 
nerede yer almaktadır?
a-Konya
b-Uşak
c-Sivas
d-Erzurum

4-Dünya’nın en derin 
gölü olan Baykal Gölü 
hangi kıtadadır ?
a-Asya
b-Amerika
c-Avrupa
d-Afrika

5-Atatürkün heykeli 
ilk olarak nereye 
dikilmiştir?
a-Gülhane Parkı
b-Ankara   		
   Etnografya Müzesi
c-Zafer Meydanı
d-Atatürk Orman 	
   Çiftliği

6-Dünyanın ilk 
haritasını çizen ünlü 
Türk denizcisi kimdir?
a-Barbaros 	         	
   Hayreddin Paşa
b-Çaka Beyi
c-Fatih Sultan 	    	
   Süleyman
d-Piri Reis

7-Güneşe en yakın 
gezegen hangisidir ?
a-Merkür
b-Venüs
c-Mars
d-Satürn

8-Nümizmatik nedir?
a-Arma bilimi
b-İnsan bilimi
c-Madeni para           	
   bilimi
d-Eski yazı bilimi

9-Asya kıtasını 
Amerika kıtasından 
ayıran boğazın adı 
nedir?
a-Macellan
b-Cebelitarık
c-Çanakkale
d-Bering

10-Asprinin 
hammaddesi nedir?
a-Söğüt 
b-Köknar
c-Kavak 
d-Meşe 

11-Aşağıdakilerden 
hangisi Servet-i Fünun 
dergisinin kapatılma-
sına yol açan Hüseyin 
Cahit Yalçın eseridir?
a-Rubab-ı Şikeste
b-Edebiyat ve Hukuk
c-Kırk Yıl
d-Halukun Defteri

12-Aşağıdakilerden 
hangisi en pahalı 
kanaldır?
a-Korint
b-Panama
c-Süveyş
d-Welland
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Tancalı gezgin İbni Battuta 
14. yüzyılda Anadolu’da 

yolculuğu sırasında sık sık 
ahî zaviyelerine konuk olduğunu 
anlatır.

Antalya’dan Erzurum’a, Ba-
lıkesir’den Kastamonu’ya, daha 
sonra Kırım’a kadar gittiği yerlerde 
ahîlere konuk olmuş, el üstünde 
tutularak ağırlanmıştır. Sultan 
Orhan döneminde gerçekleşen bu 
yolculukla ilgili olarak anlattıkları, 
elimize ulaşan ahîlikli ilgili en eski 
bilgilerdir:

“Ahî onlara göre, ‘sanatının ve 

zanaatının erbabını toplayan ve işi 
olmayan genç bekârları da bir araya 
getiren adam’dır. Onlar, ahî’yi baş-
larına geçirirler. ‘Fütüvvet’ denen 
şey de budur.”

Arapçada “genç, yiğit, eliaçık” 
anlamlarındaki feta sözcüğünden 
türeyen fütüvvet, başlangıçta din-ta-
savvuf kaynağına dayanıyordu. 
Fütüvvetle ilgili ahlâk ve niteliklerin 
aynı zamanda bir sûfîde de bulun-
ması öngörülüyordu. Bu kavram 

Büyük Yapıtlarımız
Konur Ertop

    Geçmiş 
Zamanlarda 

İş Ahlâkı
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çalışırlar. Kazandıkları parayı ikin-
diden sonra getirip başkana verirler. 
Bu parayla tekkenin ihtiyaçları kar-
şılanır, beraber yaşama için gerekli 
yiyecek ve meyveler satın alınır. 
Örneğin o sırada beldeye bir yolcu 
gelmişse hemen tekkede ağırlarlar 
onu… Alınan yiyeceklerden sunar-
lar. Bu iş yolcunun ayrılışına kadar 
sürer. Bir yabacı ve konuk olmasa 
bile yemek zamanında yine hepsi bir 

araya gelip bir-
likte yerler, türkü 
söylerler raks 
ederler. Ertesi 
sabah işlerine 
giderek ikindiden 
sonra, kazanç-
larıyla yeniden 
önderin yanına 
dönerler. Onlara 
‘fityan’ (feta’nın 
çoğulu; yiğitler) 
deniliyor. (…) 
Ben onlardan 

daha ahlâklı ve erdemlisini görme-
dim dünyada.”

11. yüzyıldan başlayarak İslam 
dünyasında, fütüvvet yolunu 

benimseyenlerin inançlarını, yaşam 
biçimlerini konu edinen Arapça, 
Farsça yapıtlar yazılmıştır. Fütüv-
vetname adı verilen bu kitaplarda 
din ve tasavvuf inancına dayanan 
bilgiler, fütüvvet yoluna girmek 
için gerçekleştirilen uygulamalar, 
fütüvveti benimseyenlerin uyması 
beklenen meslek ahlakı kuralları 
yer alır.

Türkçe fütüvvetnamelerin en es-

özveri, iyilik, yardım, insansever-
lik, hoşgörü, kendi benliğine söz 
geçirme gibi ahlâksal nitelikleri 
kapsıyordu.

Fütüvvet kimseyi düşman say-
mamak, herkesle iyi geçinmek, sof-
rasında yemek yiyen müminle kâfir 
arasında ayrım gözetmemekti. 13. 
yüzyıldan başlayarak İslam ülkele-
rinde fütüvvet toplumsal, ekonomik, 
siyasal yapılanmaya dönüştü.

İbni Battuta’nın “ahîlik=fütüv-
vet” konusunda anlattıkları arasında 
şunlar da var:

“Geçimlerini sağlayacak 
kazancı elde etmek için gün içinde 

Fütüvvet kimseyi 
düşman saymamak, 
herkesle iyi geçinmek, 
sofrasında yemek 
yiyen müminle 
kâfir arasında ayrım 
gözetmemekti. 
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mekrler (hileler) düzdüler ve niza 
(çekişme) ve gavga ve ratb-u yabis  
kelimatın (doğru yanlış söylenmiş 
sözün) adını maani ve marifet ve 
fesahat (güzel, sanatlı açık söz) 
kodular. Gökten inen sofraya haram 
taam (yemek) kodular ve meskenet 
ve tevazu (alçakgönüllülük) yoluna 
tekebbür ve enaniyet (kibir ve benlik 
iddiası) kodular ve fütüvvet yolunda 
uğruluğu ve hıyaneti bahadırlıktır 
(kahramanlıktır) dediler.”

Burgazlı, kitabında konuya 
ilişkin din kurallarını, fütüvvete 

bağlanmanın yollarını, tekkedeki 
yaşamda geçerli uygulamaların yanı 
sıra günlük yaşamda ve herkesin 
kendi mesleğinde uygulaması bek-
lenen ahlâk kurallarını sıralar.

Bunlar; hayır yapanın bunu 
söylememesi, halkın ayıbını örtmek, 
zahmet ve cefaya karşı sabır ve 
tahammül etmek, kötülük yapana 
iyilik yapmak, hatayı kendinde 
aramak, kibirli olmamak, konuğa 

kisi, belki İbni Battuta’nın çağdaşı 
olduğu, belki de biraz daha sonra 
yaşadığı varsayılan Burgazlı Çoban 
Halil’in oğlu Yahya’nındır.

“Burgazi Fütüvvetnamesi” diye 
bilinen bu yapıtın yazarıyla ilgili 
ayrıntılı bilgiye ulaşılmamıştır.

Burgazi’in kitabı Eski Anadolu 
Türkçesi’nin güzel bir örneğidir. 
Yapıtın diliyle ilgili olarak yazarın 
açıklaması şöyledir:

“Türk dilince yazdığıma sebep 
ol oldı ki Rum (Anadolu) halkı ekser 
Türk diline mensuptur, biz dahı Türk 
ıstılahı üzerine yazdık, ta ki ekser 
halayık (yaratıklar, insanlar) andan 
müstefid olalar (yararlanalar).”

Yazar bilgiyi, bilginleri pek 
sevdiğini, onları dinlemekten 
hoşlandığını, yirmi yaşına değin 
okuma yazma bilmediğini açıklar. 
İskenderiye’de Antalyalı bir hoca-
dan öğrenim görmüş. Kitabını nasıl 
yazdığını anlatırken,

“Şükür ol Tanrı’ya kim bilme-
yenleri bildirir, cahillik zulmetin-
den çıkarıp ilim nuruna irgürür 
(ulaştırır), pes ben zaif diledim kim 
bir kitap yazam, Fütüvveti beyan 
kılam,”der.

Yaşadığı dönemin dönemin 
ahlâk düşüklüğünden söz ederek ki-
tabının bütün bunlara çare olacağını 
umar:

“Yiğitlikte sıdk ve hidayet 
(doğruluk) yolun koyup tuğyan ve 
dalalet (azgınlık ve sapkınlık) ve fit-
ne ve hile dâmın (tuzağını) kurdular. 
Heva ve heves (istek ve hevesler) 
galip olup şehvet bunlara hakim 
oldu. Dalalet birle (sapkınlıkla) çok 

Burgazlı, kitabında 
konuya ilişkin din 
kurallarını, fütüvvete 
bağlanmanın 
yollarını, günlük 
yaşamda ve herkesin 
kendi mesleğinde 
uygulaması beklenen 
ahlâk kurallarını 
sıralar.



62

BD AĞUSTOS 2016

 “İki cihanda cömert ola, haya 
ve edep sahibi ola, helal kesb kıla 
(helalinden kazanmalı), bir sanatı 
ola, ilmi ola, beyler kapısına var-
maya.”

Kötülükten uzak durmalıdır, 
yakınlarını kötülükten korumalıdır:

“Kişi kendi yoldaşını fesattan, 
yavuz işlerden saklaya.”

Zina etmemelidir:
“Bir halvet yerde bir hoş oğlan, 

ya bir hoş avret eline girse, namah-
rem, anın bile (onunla) 
zina kılmaya, nefsini 
yene.”

Hoş görülmeyen 
mesleklerden biri -yala-
na dayandığı için- mü-
neccimliktir (falcılık):

“Dün ü gün (gece 
gündüz) halka yalan 
söyler. Ol katı yalan söy-
lemeyicek halk inanmaz. 
Pes yalancıya fütüvvet 
değmez.”

Alıcıyla satıcıya 
aracı olurken iki yanın 

da haklarını korumayan tellal, hoş 
görülmeyenler arasındadır: 

“Bir davar kim ona vereler, da-
var ıssına (sahibine) cefa kılar, her 
zaman halkın ziyaın (zararını) ister. 
Dost ve düşman ona birdir, o halli 
kişiye fütüvvet değmez.”

Hırsızları, hırs ve haset bes-
leyenleri, tuzak kurup hileyle 
avlandıkları için avcıları aralarına 
almazlar.

Hırsızlık ve hilenin karşıtı helâl 
kazançtır. Helâl kazanç övülür. 
Oduncunun alın teriyle kazandığı 

hizmet etmek, cömert olmak, zina 
etmemek, içki içmemek, gammaz-
lık yapmamak, ikiyüzlü olmamak, 
kibirli olmamak, gönlünde haset ve 
kin tutmamak, yalan söylememek, 
başkalarına şehvet gözüyle bakma-
mak, cimrilik yapmamak, dediko-
duya uzak durmak,  iftira etmemek, 
hırsızlık etmemek, haramdan 
kaçınmak, helâli dilemek, yoldaşını 
iyiliğe yöneltmek, vefalı olmak, 
sözünde durmak, kimseye zulmet-

memek, insanları ve hayvanları in-
citmemek; Tanrı’ya, peygamberlere, 
velilere yakın olmak, gibi nitelikler, 
uygulamalardır.

Burgazlı, yönetici beylere yakın 
bulunmanın sakıncaları üze-

rinde durur. Doğanın korunmasını 
öğütler.

Din buyruklarını yerine getir-
menin yanı sıra günlük yaşamda, 
başkalarıyla ilişkilerde, mesleğini 
uygulamada fütüvvet yoluna giren-
lerden beklenenler vardır: 

Hırsızlık ve hilenin 
karşıtı helal kazançtır. 
Helal kazanç övülür. 
Oduncunun alın teriyle 
kazandığı için cennette 
Hz. Davut’a yoldaş 
olduğuna inanılır.
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yumdu, ayıttı: İkiyseniz bir kalın 
dedi. Er çıktı gitti, avret kaldı. Ali 
gözün açtı, avreti gördü, döndü geri 
gitti.

Resul’e geldi, ayıttı: Ya Resulul-
lah, ev içinde bir kişi gördüm dedi. 
Münafıklar feryat eylediler, yalan-
cıdır dediler. Derhal Cebrail geldi 
ayıttı: Ali gerçektir dedi.”

Burgazi’nin fütüvvetname’sini 
Türkçe başka fütüvvetnameler 

de izlemiştir. Bu yapıtlar geçmiş 
zamanda çalışanların hangi ahlâk 
ilkelerine bağlı kaldığını gösterir.

Doğruluk, özveri, hoşgörü, çalış-
kanlık, yeme içme, temizlik gibi 
iş alanlarından gündelik yaşama 
uzanan öğütlerle doludur. Bunlara 
yançizilmesi çarşının, dükkânın, 
tezgâhın, alışverişin de zarar görme-
sine yol açmıştır.•

konurertop@butundunya.com.tr

için cennette Hz. Davut’a yoldaş 
olduğuna inanılır.

Ahlâk kurallarını açıklamak için 
zaman zaman din büyükleri, dinsel 
anlatılar konu edinilir. Bu bağlamda 
Hz. Ali’nin ayrıcalıklı yeri vardır. 
Hz. Peygamber’in, “Lâ feta illa Ali, 
lâ seyfe illa Zülfekar” (Ali’den baş-
ka er yok, Zülfekardan başka kılıç 
yok) sözü sık sık anılır.

Hz. Ali’yle ilgili şu anlatı hoş-
görülü olmayı, insanların ayıbını 
yüzlerine vurmamayı öngörmektedir:

“Münafıklar Resul Hazretine 
geldiler, ayıttılar (dediler): Fulan 
eri, fulan avretle tuttuk ve kapıyı 
üstlerine bağladık dediler.

Resul ayıttı: Bir kişi olsa, varsa, 
bize doğru haber getirse dedi. Emi-
rül Müminin (İnananların Emiri) 
Ali ayıttı: Ben varayın haber getire-
yin dedi. Resul destur (izin) verdi.

Ali vardı, kapıyı açtı, iki gözün 

500 kişi bir seminerdeydi. Konuşmacı birden durdu ve bir grup 
çalışması yapmaya karar verdi. Herkese bir balon vererek 
başladı. Herkes gazlı kalemle balonuna adını yazmalıydı. Sonra 
bütün balonlar toplandı ve bir odaya kapatıldı.
Katılımcılar odaya alındı ve 5 dakika içinde üzerine 
isimlerini yazdıkları balonu bulmaları söylendi. Herkes deli 
gibi kendi adını aramaya başladı, insanlar çarpıştılar, bir 
birlerini ittirdiler, tamamen bir kaos ortamı oluştu.

5 dakikanın sonunda kimse kendi balonunu bulamamıştı. 
Konuşmacı bu sefer herkesin bir balon almasını ve üzerinde 
adı yazan kişiye o balonu vermesini söyledi. Bir kaç dakika içinde 
herkes kendi balonuna kavuşmuştu.

Konuşmacı dedi ki: “Yaşamımızda bunu görüyoruz. Herkes deli gibi 
mutluluğu arıyor ve nerede olduğunu bilmiyor.

Mutluluğumuz başkalarının mutluluğunda gizlidir. Onlara mutluluk verin; 
sizinki size gelir. Ve insanların yaşam amacı da budur: 

“Mutluluğun peşinden gitmek.”

Mutluluğun Peşinde

Tiffany Moore



Haz›rlayan:
Y‹⁄‹T EREN GÜNEY

‹lk Dersimiz: Türkçe
Bu ay köflemizi dilimizde yer etmifl yabanc› sözcüklerin

karfl›l›klar›na ay›rd›k. Bilginizi s›nay›n.
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(Fr.) Frans›zca, (‹ng.) ‹ngilizce, (‹ta.) ‹talyanca

Yan›tlar:
151.

sayfada

Alarm (Fr.)
a-Gerçeklik
b-Atak
c-Uyar›
d-Katılık

Vize (Fr.)
a-Ara s›nav
b-Nesnel
c-Bölüm
d-Öznel

Termik (Fr.)
a-Süzgeç
b-De¤iflken
c-Karmafla
d-Is›

Politika (‹ta.)
a-Tan›t›m
b-Siyaset
c-Gerçeklik
d-Seçenek

Mobil (Fr.)
a-T›nlafl›m
b-Arıtıcı
c-Gündelik
d-Tafl›nabilir

Sabotaj (Fr.)
a-Dayatmak
b-Kurultay
c-S›n›rlamak
d-Baltalama

‹novasyon (‹ng.)
a-Yeteneksiz
b-Yenileflim
c-Özçekim
d-Nicelik

Ambiyans (Fr.)
a-fienlik
b-Merkez
c-Hava, ortam
d-Yer bilimci

Anons (Fr.)
a-Sesli duyuru
b-Zamanlama
c-Sesüstü
d-Subasar

Buton (Fr.)
a-Ayarlama
b-Acayip
c-Dü¤me
d-Ölçüt

Ambulans (Fr.)
a-Cankurtaran
b-Ayaküstü
c-Onar›m
d-Büyük, genifl

Servis (Fr.)
a-Yaratımcı
b-Görünüm
c-Hizmet
d-Sürdürüm

Aktif (Fr.)
a-Da¤›t›c›
b-Etkili
c-Yarat›m
d-Kavrama

Operasyon (Fr.)
a-Tuzak
b-Eflzaman
c-Yasa d›fl›
d-Dizi eylem

Lider (Fr.)
a-Alt kurul
b-Uzman
c-fief, önder
d-Rütbeli asker
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Kıbrıs Adası’nın Osmanlı 
tarafından alınması, Avrupa’da 

korku yaratmıştı. Papa V. Puis, İs-
panyolları ve Venediklileri bir araya 
getirerek, 25 Mayıs 1571 tarihinde, 
Vatikan’da, Kutsal İttifak adlı bir 
anlaşmaya imza attırdı. Papa’yı 
harekete geçiren neden, Kıbrıs’ın 
fethine uzun süre direnen Venedikli 
komutan Bragadin’in, işkence edile-
rek öldürülmesiydi.

Ama ittifakın amacı, Avrupa için 
çok büyük bir tehlike haline gelen 

Osmanlı’nın Akdeniz’deki üstün-
lüğüne son vermekti. Kutsal İttifak 
hedefine, 7 Ekim 1571 tarihinde 
Osmanlı Donanması ile yapılan 
İnebahtı Deniz Savaşı’nı kazanarak 
ulaştı.

Bu savaşla ilgili tarih kitapların-
dan kamuoyunun aklında kalan en 
önemli değerlendirme, Sadrazam 
Sokullu Mehmet Paşa’nın, Vene-
dik Elçisine yönelik, “Biz Kıbrıs’ı 
alarak sizin kolunuzu kestik. Siz ise 
İnehbatı’da bizim sakalımızı kesti-

İnebahtı’da                                 

Evrensel Bakış Açısı
Gürbüz Evren

Osmanlı’nın 
Sakalını mı

Kestiler?
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Osmanlı Donanması’nın başına 
ise hep kara ordusu yönetmiş Müez-
zinoğlu Ali Paşa getirilmişti. 

Aslında iki taraf da savaşa pek 
niyetli değildi. Haçlı Donanması, 
İspanya Kralı Felibe’nin isteğiyle 
Sicilya’ya çekilip, orada gelişmeleri 
beklemek niyetindeydi. Ancak o 
sırada Osmanlılar Kıbrıs’ın fethini 
tamamen bitiremediği için Papa 5. 
Puis’in ısrarı üzerine harekete geçe-
rek, Korfu adasına geldiler. Osmanlı 
Donanması ise 1571 yılının Mart 
ayından beri denizde olduğu için, 
leventler yorgundu, silah, mühim-
mat ve personel eksikliği vardı. 
Donanmanın İstanbul’a dönmesi 
ve kışı orada geçirmesi gerekirken, 
kalesi güçlendirilmiş, rüzgârlara ve 
saldırılara karşı korunaklı İnebah-
tı’da kalmasına karar verilmişti. Bu 
uygulama, yaklaşık 50 yıl sonra ilk 
kez yapılıyordu. 

Savaş havasının oluşmadığı 
bir sırada, Kıbrıs’ın fethinde 

Osmanlı’ya büyük direniş gösteren 
Venedikli komutan Marco Antonio 
Bragadin’in işkence edilerek öldü-
rüldüğü haberi geldi. Olayın hemen 
ardından Kıbrıs’tan Girit’e giden bir 
tekneye binen Venedikli komutan-
lardan Mario Vincenzi, buradan 
Papa 5. Puis’e gönderdiği mektupta, 
“Magosa’da Türkleri perişan eden, 
büyük kayıplar verdiren direnişin 
komutanı Bragadin, teslim olmak 
zorunda kaldı. Kentin anahtarını 
Mustafa Paşa’ya verirken, öldürül-
meyeceğini düşünüyordu. Ancak 
Paşa, Bragadin’e, ‘Savaş sırasında 

niz. Kesilen kol yerine gelmez, ama 
sakal yeniden ve daha gür çıkar” 
şeklindeki sözleridir.

Yine bu savaşla ilgili en çok 
anımsatılan konulardan biri de, Don 
Kişot adlı eseriyle tanınan ünlü 
İspanyol yazar Cervantes’tir. Savaşa 
katılan Cervantes hem bir kolunu 
kaybetmiş hem de Türklere esir 

düşmüştür. Uluç Ali Reis’in gemi-
sinde tutulan Cervantes, kendisine 
gösterilen yakınlık ve iyi muamele-
den çok etkilenmiş, serbest kaldı-
ğında, bundan bahsetmiştir.

İnebahtı Deniz Savaşı hakkında 
sayısız yazı yayımlandı. Tekrara 
düşmemeye dikkat ederek, savaşın 
çok fazla bilinmeyen ayrıntıları 
hakkında bilgi vermeye özen göste-
receğim. 

Yunanistan’da, Korint Körfe-
zi’ndeki, Naypaktos, Lepando 

ve Epakto gibi isimlerle de tanınan 
kasabanın Osmanlı dönemindeki adı 
İnebahtı’dır. 

Komutanlığını Don Juan’ın yap-
tığı Haçlı Donanması’nın amiral-
leri arasında ünlü bir isim, Andrea 
Doria da vardı. 

Miguel de 
Cervantes



67

BD AĞUSTOS 2016

karşılamayı önerdi. 
Pertev Paşa da, aynı 
sorunları dile geti-
rerek, İnebahtı’da 
kalınmasını öneri-
sini destekledi ve 
“Haçlılar üstümüze 
gelmedikçe savaş-
mayalım” dedi. 

Donanma Ko-
mutanı Müezzinoğlu 
Ali Paşa ise tam 
tersini düşünüyordu. 
“Her gemide 10-15 

kişinin eksik olması bizi etkilemez” 
diye kestirip atınca, Pertev Paşa 
söze girerek, yetersiz malzeme, sa-
vaşçı ve kürekçi bulunmadan liman 
dışına çıkılmasının iyi sonuçlar 
doğurmayacağını savundu. 

Bunun üzerine Donanma komu-
tanı, “Düşman ile savaşmak 

konusunda Payitahttan (İstanbul) 
gelen emir kesindir. Haçlıların 
üstüne gideceğiz. Kimse makamımı 
kaybedeceğim korkusu içinde oldu-
ğumu sanmasın. Korkum kellemi 
kaybetmektir” dedi.

Uluç Ali ve Pertev Paşa’nın pes 
etmeye niyeti yoktu. Madem sava-

esir aldığınız Türk 
askerlerini acımasız-
ca katlettiniz. Ayrıca 
uzun süre direnerek 
Haçlı Donanması’nın 
kurulmasını sağladı-
nız’ diyerek, Lefko-
şa’da, St. Nicholas 
Kilisesi’nin önündeki 
ağaca asılmasını em-
retti. Bragadin’in hikâ-
yesi burada bitmedi, 
çünkü cesedi yerlerde 
sürünerek sokaklarda 
dolaştırıldı. Derisi yüzüldü. İçi 
boşaltılıp samanla dolduruldu. Mus-
tafa Paşa, ‘Bize direnenlerin, esirleri 
öldürenlerin sonu böyle olacaktır’ 
mesajı vererek, Hıristiyanlara korku 
saldı. Bunun intikamı mutlaka alın-
malıdır” diyordu.

Bu gelişme Hıristiyan İttifakı’n-
dan büyük tepki yarattı. 

Papa’nın da baskısı sonucu Haç-
lı Donanması 4 Ekim 1571’de, İyon 
Denizi’ndeki Kefelonya Adası’na 
geldi. 

Tam da bugünlerde İnebahtı’da, 
Osmanlı Donanması’nın önde gelen 
paşaları ile reisleri Müezzinoğlu Ali 
Paşa, Uluç Ali Reis, Pertev Paşa, 
Kara Hoca, Barbaros’un oğulları 
Mehmet ve Hasan, İskenderiye 
Valisi Mehmet, savaş divanında 
toplanmış gelişmeleri konuşuyordu.

Uluç Ali Paşa, donanmanın 6 
aydır denizde olduğunu, askerlerin 
yorulduğunu ve birçok eksiğinin 
bulunduğunu hatırlattı. Ayrıca 
savunması kolay İnebahtı’dan çık-
mak yerine, burada kalıp düşmanı 

Uluç Ali Reis

Uluç Ali Paşa, 
donanmanın 6 aydır 
denizde olduğunu, 
askerlerin yorulduğunu 
ve birçok eksiğinin 
bulunduğunu hatırlattı. 
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tıyordu. İkinci Selim gönderdiği 
son fermanda, “Yeterli istihbaratı 
aldıktan sonra Haçlı Donanması’na, 
Allah ve Peygamber aşkıyla saldır-
manızı emrediyorum” diyordu.

Güç dengelerini de bakarsak, 
Osmanlı Donanması 310 gemi, 34 
bin savaşçı, 41 bin kürekçi, 13 bin 
denizci ve 750 topa sahipti. 

Kutsal İttifak’ın ise 200 gemi, 6 
yüzer kale, 48 bin savaşçı, 4 bin 355 
kürekçi ve 1815 topu vardı.

Fransız Alp-
honse de Lamartin, 
İnebahtı Deniz 
Savaşı hakkında 
önemli bilgiler 
veren tarihçilerden 
biridir. Lamartin, 
savaşın dönüm 
noktasını, “Müez-
zinoğlu Ali Paşa, 
savaşı bitirecek 
son darbenin, Don 
Juan’ın Amiral 
gemisine saldır-

mak olduğunu düşündüğü için 
hızla ona doğru ilerledi. İki gemi 
büyük bir hızla çarpıştıktan sonra 
önce uzaklaştı sonra birbirlerine 
yanaştı. Denize düşenler suda 
vuruşmaya devam ediyordu. Deniz 
kana bulanmıştı. Öyle ki, kürekler-
den bile kan sızıyordu. Gemilerin 
üzerinde sis ve ok yağmuru vardı. 
Bu ortamda, Ali Paşa ve Don Juan 
birbirlerini arıyordu. Bir süre sonra 
birbirlerini gördüler ve tam o sırada 
bir İspanyol gemisinin top ateşi Ali 
Paşa’yı yere serdi. İspanyollar zafer 
çığlıkları atarken, sayıları iyice 

şılacaksa, kıyılara yakın ve adaların 
arasında değil açık denize çıkarak, 
çarpışmanın daha iyi olacağını 
söylediler. 

Öneriyi reddeden Müezzinoğlu 
Ali Paşa, kıyıya yakın durarak, 

dar deniz alanlarında savaşmanın 
daha iyi olacağı konusunda kesin 
karar verdiğini tekrarladı. 

Cezayir Beyi Uluç Ali Reis, di-
vanda bulunanların sessiz kalmaları-

na içerlemişti. Donanma komutanı-
nın göz göre göre tehlikeye gittiğini 
savundu. 

Kara orduları yönetmiş, hiçbir 
deniz savaşına katılmamış Müez-
zinoğlu Ali Paşa, bunun üzerine 
denizcilik konusundaki bilgisiz-
liği ortaya koyan şu yanıtı verdi; 
“Benim dediğim gibi olacak, çünkü 
kâfirlere Padişahın donanması kaçtı 
dedirtmem.” 

Padişah 2. Selim ve Sadrazam 
Sokullu Mehmet Paşa’nın da, 
Osmanlı Donanması’nı İstanbul’dan 
yönetmeye çalışması sorun yara-

Padişah II. Selim
Sadrazam Sokullu
Mehmet Paşa
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indirildiğini gördü. Bu durumun 
donanmayı etkileyeceğini anlayan 
Uluç Ali, emrindeki gemilerle Haçlı 
Donanması’nın arasından sıyrılıp, 
açık denize çıktı. Uluç Ali’nin ay-
rılışı ile savaşta ibre tamamen Haç-
lılardan yana döndü ve zafer Kutsal 
İttifak’ın oldu. Büyük bir talana 
başlayan Haçlı askerleri gemilerde 
ve ölen askerlerin üzerinde ne varsa 
kapıştılar. Hatta paşaların gemilerin-
de bulunan değerli eşyaları yağma-
larken, birbirlerini boğazladılar.

Don Juan, İspanya Kralı Felibe 
için “Savaşın Özel Kayıtları” 

adı altında kaleme aldığı raporu-
nun bir yerinde şöyle demektedir; 
“Osmanlı komutanı Müezzinoğlu 
Ali Paşa’nın gemisinde yaklaşık 
2 saat çarpıştık. Sonunda Paşa ve 
çok iyi savaşan 500 askerini ele 

azalmış leventler çarpışmaya devam 
ediyordu. Afrikalılardan da vahşi 
davranan İspanyollar, Ali Paşa’nın 
kafasını baltalarla vücudundan 
ayırdılar. Sarığından kan damlayan 
kelleyi leventlere gösterdiler. Bunun 
üzerine Türklerin bir kısmı teslim 
olurken bazıları da denize atladı. 
Don Juan, Ali Paşa’nın gemisindeki 
Osmanlı sancağını indirip yerine 
Haçlı bayrağını çektirdi. Askerler 
Ali Paşa’nın kellesini Don Juan’a 
getirdi. Bu vahşetten etkilenen Don 
Juan, kelleyi eliyle itti, ardından da 
denize attırdı. Bir süre sonra İspan-
yol askerler Ali Paşa’nın kellesini 
denizden çıkararak, teknelerinin 
direğine çivilediler. Böylelikle 
Türkleri korkutmayı hedefliyorlar-
dı” ifadeleriyle anlatmaktadır.

Uluç Ali Reis ise komuta ettiği 
filodan ayrılan 20 gemilik bir güçle 
Giovanni And-
rea Doria’nın 
filosunun arasına 
dalmıştı. Kutsal 
İttifak’ın gemile-
rini bordaladıktan 
sonra başlayan 
çarpışmalarda, 
yüzlerce şövalyeyi 
kılıçtan geçiren 
Uluç Ali Reis, tam 
bu sırada Müezzi-
noğlu Ali Paşa’nın 
gemisinden Os-
manlı sancağının 

İnebahtı’daki savaş 
düzeni. Sağ taraf 
Osmanlı donanma-
sıdır.



70

BD AĞUSTOS 2016

olduğuma göre, artık canımı alabi-
lirsin” diyecektir. 

Jean Keegan, “l’Art de Guerre” 
adlı kitabında, “Hıristiyanların 

arkebüz ve misket tüfeklerine karşı-
lık, Türkler bileşik yay kullandılar. 
Bu neden önemlidir, çünkü Osman-
lılar 60 bin askerden 30 binini kay-
bettiler. Bunların büyük bir bölümü, 
becerikli denizci-okçularıydı. İşte 
bu usta askerlerin bir kuşakta yetiş-

tiğini düşünürsek, Osmanlının 
açığını çok çabuk kapatamayaca-
ğı anlaşılacaktır. Bu da İnebahtı 
Savaşı’nı kaybeden Osmanlı’nın 
denizlerdeki altın çağının kapan-
masıdır” demektir.

Zaferin ardından Papa 5. 
Puis’in başlattığı şükür yortuları 
kendisinden sonraki papalar tara-
fından geleneksel haline getirildi. 
İspanya, İtalya ve Fransa’da, 
günümüzde de, İnebahtı yortuları 
coşkulu bir şekilde yapılmak-
tadır. Dönemin ünlü ressamları 
da, Türklere karşı kazanılan ilk 
büyük zaferi ölümsüzleştirmek 
için günümüzde Avrupa’nın bazı 

müzelerinde ve binalarında sergile-
nen tablolar yaptılar. 

Yazıyı Fransız Amiral Jurien De 
La Gravier’in İnebahtı’ya ilişkin 
sözleriyle bitirelim, “Türkleri 16. 
Yüzyılda yenmek, İngilizleri Ebukır 
ve Trafalgar’da yenmek kadar 
zordu.”

İnebahtı ile ilgili paylaşacak 
daha çok bilgi var, ama bunu bir 
başka sefere bırakalım. •

gurbuzevren@butundunya.com.tr

geçirdik. Sancaklarını indirip direğe 
haçlı bayrağı çektiğimizde, Osmanlı 
askerleri yenildiklerini anlayıp ya 
kaçtı ya da teslim oldu.”

İnebahtı’da, Osmanlı 30 bin 
askerini ve 142 gemisini kaybetti. 
Yaklaşık 3500 asker de esir düştü. 
Kutsal İttifak’ın kaybı ise 15 gemi, 
8 bin ölü olarak kayıtlara geçti. 

Kaçmakla suçlanan Uluç Ali 
Reis, bozgundan 20 gemisini ve 
askerlerini kurtarmayı başarmıştı. 

Bunun değeri sonradan anlaşılacak 
ve kurulacak yeni Osmanlı Donan-
ması’nın çekirdeğini bu gemiler 
oluşturacaktı.

Kutsal İttifak’ın İnebahtı’da 
kazandığı zafer Avrupa’da büyük 
sevinç yaratacaktır. Öyle ki, esnaflar 
dükkânlarının kapısına, “Türklerin 
ölümü nedeniyle bugün kapalıyız”, 
“Kaçan Türkleri yakalamak için 
kapalıyız” yazılı kâğıtlar astı. Papa 
5. Puis ise “Tanrım, bu zafere tanık 

Kaçmakla suçlanan 
Uluç Ali Reis, bozgundan 
20 gemisini ve 
askerlerini kurtarmayı 
başarmıştı. Bunun değeri 
sonradan anlaşılacak 
ve kurulacak yeni 
Osmanlı Donanması’nın 
çekirdeğini bu gemiler 
oluşturacaktı.
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Sema Erdoğan

Muazzez 
İlmiye Çığ

Bazılarımız için de bir 
ritüeldir. Ben de çok sayıda 

doğum günü kutlamalarına 
katıldım. Hepsinde de çok mutlu 
oldum. Sevdiklerimin  yeni bir 
yaşı karşılamalarından daha 
büyük bir mutluluk olamazdı 
elbette. Ve katıldığım en anlamlı 
doğum günü kutlaması. 

Hemen herkes  kutlamayı 
sevmem dese de yaşamı 
boyunca en az bir kez 

bir doğum günü kutlamış 
ya da bir kutlamada 

bulunmuştur. 

Bir Asrı Deviren 
Bilge Çınar

Muazzez 
Ilmiye Çığ 
‘Hayatımın 
son sevinci 
bu’ dediği 
kitap ile.



72

BD AĞUSTOS 2016

tır? Yanıt yok… Değil mi? İşte bu 
sorunun yanıtı bende var ve çok 
mutluyum. Günler öncesinden 
duyduğum heyecan bu satırlarla 
size yansır mı bilemem. Onu medya 
aracılığı ile tanıyoruz. Kitaplarını 
okuyoruz. O Ulu Önder Atatürk’ün 
açtığı yolda ilerleyen mücadeleci bir 
kadın.

“Evet öyle diyorlar. Ben müca-
deleyi seviyorum. İlle bir şey yapıl-
sın olsun, istiyorum. Rol modelim 
Atatürk. Mücadele ederken kırmam, 
dökmem, sövmem. Yalnız ben değil 
Atatürk de öyleydi. Gayet mülayim, 
gayet sevecen. Ve yaptığı her işi hep 
sevgiyle yaptı. Çünkü içinde insan 
sevgisi vardı.”

Cumhuriyet aydınlanmasının 
özellikle kadınlar üzerindeki etki-
sini taşıyan en güzel örneklerden 
birisi. Atatürk onun rol modeli, o 
da Cumhuriyet kadınlarının. Yıllar 
önce katıldığı bir söyleşi sonrası 
yapmış olduğum bir radyo progra-
mında ağırlarken de aynı heyecanı 

Bu günü anlamlı kılan bir asrı 
deviren bir sonraki asırdan 

üçüncü yıla gülümseyen bir bilge 
kadının doğum günü olmasıydı. 
Türkiye’nin en çok bilinen 
sümerologlarından biri olan 

Muazzez Ilmiye Çığ’ın 103’üncü 
yaş gününü kutlamak bir ayrıcalıktı.

Bugün kaçımız bir büyüğü-
müzün bir asrı geride bırakan bir 
doğum günü kutlamasına katılmış-

Gazeteci Sedef Kabaş   
Muazzam Muazzez 
kitabını 103. Doğum 
günü hediyesi olarak 
sundu.

     Rol modelim
     Atatürk. 
Mücadele ederken 
kırmam, dökmem, 
sövmem. Yalnız ben 
değil Atatürk de 
öyleydi. Yaptığı her 
işi hep sevgiyle yaptı. 
Çünkü içinde insan 
sevgisi vardı.

‘‘

‘‘
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Şimdi de çok şaşıyorum ve zaman 
zaman böyle bir şey olur mu diye 
soruyorum kendime.”

Çığ da 103’ncü yaşına girdiğine 
inanamıyor. Çünkü hiç bir zaman ne 
kadar yaşarım diye bir soru aklının 
ucundan geçmemiş. 103’üncü ya-
şına bir süredir yaşamaya başladığı 
Mersin’de  kızının evinde düzenle-
nen küçük bir kutlama ile girdi Mu-
azzez Ilmiye Çığ. Böyle bir kutlama 
kendi iradesi dışında oldu. Tatlı bir 

mahcubiyet içindeydi.
“Ben böyle bir kutlama falan 

istemedim ama kızlarım düzenlemiş. 
Bu yaştan sonra artık kutlama mı 
olur allah aşkına!”

Hayat dolu, sevecen, yaşama 
ve insanlara hep pozitif bakan bir 
kişilik olan Çığ, o özel günde de 
öyleydi. Doğum gününü katılmak 
için çok uzaklardan gelenler de 
vardı. Ve gelen herkesi çok büyük 
bir nezaketle ayakta karşıladı, hal 
hatır sordu. Sevdikleri bu özel gün-
de ona armağanlar da getirmişlerdi. 

duymuştum. Karşımda bir “bilge 
çınar” vardı. Ne kadar donandığınızı 
sansanız da onun karşısında zorla-
nacağınız gerçeği var. Alanında ne 
kadar donanımlı olduğunu söyleme-
ye gerek yok. Bunu yazdığı kitaplar 
ortaya koyuyor zaten.

O en ağır eleştirileri dahi gülen 
yüzüyle yaptı, kimse ondan nefret 
ederek söz etmiyor. 

Her zaman şık ve bakımlı olma-
ya özen gösterdi. Radyo stüdyosuna 
girerken rujunu tazelemesi gün gibi 
aklımda. Aradan bir asır geçti bir 
şey kaybetmedi bu şıklığından ve 
güzelliğinden. Tüm olumsuzluklara 
dahi gülen yüzüyle baktı. Önemli 
olan sözlerin ağırlığı yapılması ge-
rekenlerin sorumluluğunu taşımaktı.

Toplumsal duyarlılık gösterdi 
her zaman. Ben demedi, hep biz 
dedi. Haksızlıklara  protestolarla 
ses yükseltti. Arkadaşı Tema Vakfı 
Kurucusu ve Onursal Başkanı Hay-
rettin Karaca ile lapa lapa yağan kar 
altında TBMM önündeki protestosu 
hafızalardaki en yakın protestoların-
dan. Yargılandı, sorgulandı ama o 
doğrularından hiç şaşmadı.

Zaman su misali akıp gidiyor 
deriz. Ama geride kalan bir asır 

olursa ne dersiniz?
İnanılmaz gibi ancak bunu 

yaşayanlar da var.103’üncü yaşın-
dan gün alan Sümerolog Muazzez 
İlmiye Çığ’a göre de geçen zaman 
inanılmaz.

“Nasıl geçti bir asır inanamı-
yorum, hâlâ inanamıyorum. Hiç 
aklıma gelmedi. Düşünemedim bile. 

Muazzez Ilmiye Çığ 2009 yılında 
Adana’da Kitap Fuarında imza gününde.
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mem içmem herkes gibiydi. Sigara 
ve içki içmedim. Ha içmedim derken 
tatlarına bakmışlığım var. Zaman 
zaman sosyal içici dedikleri şekilde 
özel zamanlarda ... Ama hayatımı 
hiçbir zaman boş geçirmedim, dolu 
dolu yaşadım.”

Çıkardığımız sonuç; uzun 
yaşamanın sırrı yaşamı dolu dolu 
yaşamak, yaşama güzel bakmak, 
güzellikleri ıskalamamak ve müca-
deleci olmak.

“Hayatı dolu dolu yaşadığınızı 
ancak benim gibi bir asrı devirin-
ce anlıyorsunuz. Hiç ölüm hesabı 
yapmadan yaşadım ve inanamı-
yorum şimdi. Yalan gibi geliyor.  
Gençlik yıllarımdan unutmadığım 
bir anım var. Seksen küsür yaşında 
bir hanıma bu yaştasınız ne dersiniz 
diye sordular. Hanım soruyu sorana 
‘kızım şu pencereyi aç dışarıya bak, 
gir içeri kapat pencereyi’ dedi. İşte 
geçen zaman benim için de bugün 
böyle. Anlamıyor insan.”

 Kaynak olarak yararlanıla-
cak çok sayıda kitaba imza atan 
Çığ’ın hâlâ yapmak istedikleri var. 
Dünya ve özellikle ülke gündemini 
yakından takip ediyor. Çok şeyden 
rahatsız olduğunu dile getiriyor.  

“Hâlâ yapmak istediklerim var 
elbette. Yazıyorum. Yeni başladığım 
bir kitabım var. ‘Neydik Ne Olduk’ 
diye. Gençler için hazırladığım 
bu kitapta devrime başladığımız 
zaman neydik, bugün ne olduk diye 
karşılaştırmalar yapıyorum. Benim 
için herkes bir tarafa gençler bir 
tarafa. Umudum gençler ve onları 
çok seviyorum.”

Büyük bir mahcubiyetle kabul etti. 
Küçük çocukların hediyesi ise çok 
özeldi. Çünkü onlar kendi yaptıkları 
resimleri armağan ettiler. Çığ’ın te-
şekkürü ise o güzel resimleri yapan 
ve sunan çocukların ellerini öpmek 
oldu. 

Karşınızda pırıl pırıl hafızasıyla 
ve çok az destekle yürüyen 

hareketli, yaşam sevincini gözbe-
beklerine toplayan ve o sevinci bir 
arabanın uzun farı gibi kullanan 
bir insanı görünce şaşkınlığınızı 
gizleyemiyorsunuz. Yaşını bilmese-
niz 70’in üzerindeki aralığı kestire-
mezsiniz.

Muazzez İlmiye Çığ’ın kendisi-
nin de inanamadığı bir yaşa merha-
ba demesi hepimiz için bir mucize. 
Klasik belki ama kendisine çokça 
sorulan bir soruyu ben de sordum. 

 Bu kadar uzun yaşamanın bir 
sırrı olmalı değil mi? Ne yer, ne 
içerse insan uzun yaşar?

“Ne gıdada ne düşüncede hiçbir 
şeyi önemsemedim. Şu şöyle olsun 
bu böyle olsun diye dikkat etmedim. 
Ben yaşamımı oluruna bıraktım. Ye-

Benim 
için herkes 
bir tarafa 
gençler 
bir tarafa. 

Umudum gençler ve 
onları çok 
seviyorum.

‘‘
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dim. Sedef Kabaş bu kitapla büyük 
bir doğum günü sürprizi yaptı bana. 
Hakikaten çok önemli. Hayatımın 
son sevinci bu.”

Kitabın adı “Muazzam Muaz-
zez.”  Gazeteci Kabaş böyle bir 
insanı en güzel ifade edecek kelime-
nin Muazzam olduğunu düşünerek 
kitaba bu adı vermiş.

“Yaşamda bir ideale sahip 
olmak çok önemli. Yataktan uyan-
dığınızda bugün şunları yapmak 
gerek diyorsanız siz mutlu yaşama-
nın sırrını yakalamışsınız demektir. 
Misyonu ve ideali olan insanlar 
hayata çok daha sıkı tutunuyorlar. 
Onlar yaşlanmıyorlar, yaş alıyorlar. 
O nedenle her daim genç kalmanın 
sırrı hayatta bir ideal sahibi olmak. 
Bu idealler değişik olabilir kişiden 
kişiye. Ama önemli olan bir idealin 
olmasıdır. Kitabın adı ne olsun diye 
düşünüyordum. Kime sorsam çok 
beğenildi. Ve inanıyorum ki kısa 
bir süre sonra Muazzez İlmiye Çığ 
için nam-ı diğer Muazzam Muazzez 
diyecekler.”

Yaşam sevincini, yaşamı algıla-
yışını ve daha güzel bir Dünya’ 

da yaşamak için verdiği mücadeleyi 
bildiğiniz  bir insan sağlıklı bir 
şekilde 103 yaşına giriyorsa; her 
doğum günü kutlamasında kurduğu-
nuz bir cümleyi kuruyorsunuz. Nice 
Nice Yıllara…

 Sizin de inanamadığınız yaşın 
yeni yeni yıllarını aynı tebessümle 
karşılamanız dileği ile Muazzez 
İlmiye Çığ... •

semaerdogan@butundunya.com.tr

Muazzez Ilmiye Çığ’ın aldığı en 
anlamlı hediye kendisinin anlatıldığı 
bir kitap oldu. Kendisine bu büyük 
sürprizi yapan kişi Gazeteci Sedef 
Kabaş’tı. 

“Zaten uzun yıllardır tanıyorum 
Muazzez Teyzeyi. Muazzez İlmiye 
Çığ, benim için Muazzez Teyze. 
2002 yılında bir televizyon prog-
ramında kendisini konuk etmiştim 
ve sonrasında hiç kopmadık.  O, 
yıllarca benim ‘Muazzez Teyzem’ 
oldu ben de onun en yakın kadim 
dostlarından biri. Zihnimde böyle 
bir proje vardı yıllardır. Bir gün 
gerçek-
leştirmeyi 
umut edi-
yordum ve 
geçen sene 
söyleşilere 
başladım. 
Ardından 
bütün 
kitapları-
nı okudum. Çünkü bu kitap tarih 
öncesinden, Sümer ve Hititlerden 
Atatürk’e, Cumhuriyet devrimlerine 
ve bugüne kadar uzanan çok geniş 
bir persfektife kucak açan bir kitap. 
Dolayısıyla o dönemlerin hepsinde 
çalışarak kitabı zenginleştirdim. 
Özellikle 103. doğum gününe bir 
hediye olarak takdim etme planıyla 
noktayı koydum ve buraya getirdim 
ve kendisine hediye ettim.”

Çığ, geliri Çağdaş Yaşamı 
Destekleme Derneği’ne bırakılacak 
olan bu sürpriz kitaba elbette çok 
sevindi. 

“Çok heyecanlandım, çok sevin-

Sedef Kabaş
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102 yaşı bitirip 103 
yaşına dönüyormuşum! 
Olacak gibi değil.
Yaşamım süresinde böy-
le uzun yaşayabileceği-
mi asla düşünmemiştim. 

Yıllar su gibi aktı geçti. Doğru-
sunu isterseniz anlayamadım. 

O kadar canım ciğerim eşim, kar-
deşlerim gitti, ben henüz ayaktayım. 
Tek tesellim sevmeye doyamadığım, 
bakmaya kıyamadığım kızlarım ve 
torunum benimle birlikte. Tek duam 
bir yere gitmeye kalkarsam onlar 
beni uğurlasınlar. Bir yere gitmeye 

halim varmış gibi gitmekten söz 
ediyorum, aldırmayın bana.

Benim doğum günüm 20 hazi-
ranmış. Ama bu kayıtlı değildi bir 
yere.

Rahmetli annem, birinci Cihan 
Savaşı için seferberlik ilan edildiği
sıralarda, Miraç kandili olan bir Cu-
martesi günü doğduğumu söyleyin-
ce 1914 yılının Cumartesi gününe 
rastlayan miraç kandili tam 20 Hazi-
ran olduğu saptandı. Miraç kandili 
her yıl 10 gün geriye gittiğinden se-
nede 2 kez doğum günü kutluyorlar 
bana! İnanır mısınız bir keresinde 
bir Cem töreniyle kutlanmıştı.

Gelelim bu son doğum gününe. 
Kızlarıma yapmayın, diye rica

Muazzez 
İlmiye 

Çığ’dan

Bir Doğum Günü Anısı

Mektup Var
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çok güzel bir saksı bitkisi. Misafir-
leri ilk karşılayan onlar oldu. Benim 
için ne büyük onurdu, anlatamam.

Bu kadar sevincin arasında aksi-
likler de oldu, halbuki benimle ilgili
işler hep olumlu giderdi. Bu kez ne 
oldu bilmem? Baş yardımcı olarak
site ile ilgilenen ailenin yakınları o 
gün vefat etmiş, ona gitmişler.

Bir yardımcı kızın babası hasta-
lanmış o zorunlu olarak işini bırakıp 
hastaneye koştu.

Yerlerine insan bulmak da 
olanaksızdı. Kızlarım hiç bekleme-
dikleri bu durumdan çok üzüldüler. 
Önce bahçemizde kokteyl partisi 
yapılacak, sonra sitenin özel alanın-
da yemek yenecekti. Kokteyl alanını 

çocuklar dolduruverdi. Halbuki 
kokteylde çocuların getirilmemesi 
gerekti ama, fazla samimiyetten 
olsa gerek, bu yüzden ikramda bir 
hayli sıkıntı çekilmiş. Tam o arada 

etmeme rağmen tam aksini yaparak 
her tarafa davetiyeler gönderdiler. 
Hiç ümit etmediğim dostlar gelmez 
mi? şaşkına döndüm Hele benim 
sevgili doktorum Prof. Nuran Ata-
moğlu’nun Bodrum’dan bir hayli 
eziyetli bir yolculukla bir gece için 
gelmesi beni son derce mutlu etti. 
Ama Almanya’dan kalkıp habersiz-
ce gelen sevgili dostum Dr. Engin 
Çoruh’u karşımda görünce şaşkınlık 
ve sevinç arasında ne yapacağmı 
bilemedim.

Fakat bunların hepsinden daha 
büyük sürprizi Sevgili Sedef 

Kabaş yaptı. O toplantıdan 2 gün 
önce eşini ve oğlunu bırakıp gelerek 
evin kızı görevini yüklenip 
ablalarına yardım etti. Olacak 
gibi değildi ama oldu işte.

İstanbul’dan kızım gibi 
olan Prof. Firdevs Gümüşoğ-
lu ve Emel Pak, çok eski 
dostlardan Balıkesir’den 
CHP Balya ilçe Başkanı 
Gülay Dayıcan, Ankara’dan 
Esin Yasa. Öğüneceğim, 
şişinip şımaracağım kadar 
var değil mi?

Daha misafirler akın 
etmeden en büyük sürpriz de 
Ankara’dan oldu.

Ayaklar üzerinde çeşitli 
çiçeklerden oluşan iki büyük 
çiçek demeti, biri Bütün 
Dünya Dergisinden, Diğeri Sayın 
Mete Akyol ve Eşinden. Prof. Dr. 
Sayın Mehmet Haberal’dan ve 
Sayın Bedrettin Dalan’dan şahane 
birer orkide. Kaynak Yayınlarından 
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Darısı dostlar başına.
Önce bu güzel partiyi hazır-

layan, ümit edilmedik aksiliklere 
rağmen morallerini bozmadan 
misafirlerimizi memnun etmeye 
çalışan sevgili kızlarım Yülmen 
ve Esin’e nasıl teşekkür edeceğimi 
bilmiyorum, Ne yazık ki ben onlara 
bunu yapamadım, yapamıyorum. 
Onlar beni hep mutlu ediyorlar, 
bütün duam onlar da benim gibi 
mutlu olsunlar. Hakkımda yazdığı 
kitabı doğum gününe yetiştirip 
toplantıdan 3 gün evvel evimize 
gelerek ablalarına destek olan 
Sedef Kabaş’a teşekkür kelimesi-
ni çok az buluyorum ama yerine 
başka kelime bulamıyorum; yine 
yüzbinlerce
teşekkür sana Sedefciğim.

Mersin ve dışından gelen bütün 
dostlara, site komşularıma ve bana
böyle bir mutlu gün yaşattıkları için 
sonsuz teşekkürler. Darısı herkesin
başına. •

Muazzez İlmiye Çığ  (4 Temmuz 2016)

B kanalından röportaj için bir hanım 
bir kameraman ile geldi. Röportaj 
uzunca sürdü, bana tebrike gelmek 
isteyenler beklemeye başladılar. 
Asıl söylenmesi gerekli olanı unutu-
yordum. İlk yaş kutlamasını yapan 
elinde hakkımda yazdığı güzel 
kitabı getiren Sedef Kabaş oldu.

Davetiyelerde hediye getiril-
memesi, yerine geliri Çağdaş 

Yaşam Vakfı’na verilecek olan 
hakkımda yazılan kitabın satın 
alınması önerisine rağmen birkaç 
hediye getiren de oldu. İstenildiği 
gibi olamayan kokteyl faslı bittikten 
sonra yemeğe geçildi.

Yılın en sıcak günüydü. Kızım, 
röportajı kısa kesin demek zorunda 
kaldı.

Oldukça huzurlu geçen yemeğin 
arkasından mumlarla süslenmiş
büyük bir pasta geldi, onda da bir 
hayli problem yaşanmış olmasına
rağmen sonu iyi oldu. Mumları 
üfleyerek 102 yaşı geride bıraktım. 

“Anaların bugünkü evlatlarına vereceği terbiye, eski 
devirlerdeki gibi basit değildir. Gerekli özellikleri 
taşıyan evlat yetiştirmek, pek çok özelliği şahıslarında 
taşımalarına bağlıdır. Bu sebeple kadınlarımız, hatta 
erkeklerden daha çok aydın, daha çok feyizli, daha fazla 
bilgin olmaya mecburdurlar!”

“Bir toplum, cinslerden yalnız birinin yüzyılımızın 
gerektirdiklerini elde etmesiyle yetinirse, o 
toplum yarı yarıya zayıflamış olur. Bizim 
toplumumuzun uğradığı başarısızlıkların sebe-
bi, kadınlarımıza karşı ihmal ve kusurdur.”

ATATÜRK’ÜN KADINLAR HAKKINDAKİ SÖZLERİ
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Halet Çambel için ne söylenirse 
söylensin yetmez ve yetme-

yecektir. Özel yaşamı, bilimsel 
çalışmaları, toplumsal yanıyla ulu 
bir ağaçtır. Eteğine varanı kucak-
layan, açı besleyen, üşüyeni ısıtan, 
aydınlanmak arzusuyla dolu olana 
içinde saygı ve sevginin özleri dolu 
olan bilgi meyvelerini karşılık bek-
lemeksizin sunan bir ağaç.

Anlatmak zor bir çırpıda. Kök-
leri, gövdesi dalları, budakları ve 
bitip tükenmek bilmeyen meyveleri. 
Yaşamı ve geride bıraktıkları... Ken-
disi başlı başına bir ören yeri oldu. 

Halet 
Çambel

100 
Yaşında

Yakın Tarihimiz
Yaşar Öztürk
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/Kimi der ki, boynumda taşıyorum /
Vebalimdir. /Ne bu, /Ne şu, /Ne öyle,  
/Ne böyle, /Ne köçek, /Ne ayal, /Ne 
vebal... /O benim / Kollarım, ba-
caklarım, dudaklarım /Ve başımdır/
Yavrum, anam, öz kardeşim/karım/ 
Kavga yoldaşımdır / hayat arkada-
şımdır.

Evrensel düşünüş ve duruş 
açısından da örnek bir insandı, 
Halet Çambel. Bir ışıktı. Bakanları 
kör etmeyen, tam tersine keskince 

görebilmelerini sağlayan 
bir ışık. Kul köle olma-
dığı gibi, kul ve köle de 
edinmedi. “Sahip olmak” 
değil “birlikte var olmak”tı 
tüm isteği. Giyimi, kuşamı, 
oturuşu kalkışı, iletişimi ve 
bildirişimi hiç bir zaman 
dışlayıcı ya da mesafe ko-
yucu değil, kucaklayıcıydı. 

Türkiye’nin yüz akı 
kadınıydı, Halet Çam-

bel. Atatürk’ün özlemini 
duyduğu bir dünyanın kapılarını 
aralayan öncü bir kadın. Ülkesini 
uluslararası alanda spordan bilime 
temsil eden bir kadın. Olimpiyatlar-
da Hitler’in elini sıkmayan, onurlu 
sporcu. Başarmakla yetinmeyen; 
asla övünç ve çıkar malzemesi 
yapmayan Halet Çambel, kadın 
olmanın onurunu gittiği her yere 
yaydı. Ergani ovasından Toroslara 
uzanan bir uzun solukla kadınlara 
“varsınız!” demekle yetinmedi; 
onları ayrıca ekonomiye, üretime 
katılmaya güdüleyerek var olmaları-
nı sağladı.  

Kültür arkeologlarına, tarihçilerine 
inanılmaz bir çalışma alanı bıraktı, 
Halet Çambel. 

Leyla ile Mecnun hikayesidir 
aşk, doğuda ve batıda. William 

Shakespeare tanığı olsaydı, Halet 
Çambel ile Nail Çakırhan’ın yaşa-
dıklarına görkemli bir eser yazardı 
onlara. Halet Çambel, aşkın baş-
kahramanıdır. “Mutlu aşk yoktur!” 
diyenlere en güzel yanıtı veren Ha-

let Çambel, Nail Çakırhan’ın hayat 
arkadaşıydı. İki insan tek yürektiler. 
Nail Çakırhan dizelerinde de bunu 
yazdı:

Kadın Telakisi/ Kimi der ki 
kadın, /Uzun kış gecelerinde, /Serip 
bir döşek gibi /Yatmak içindir. /
Kimi der ki kadın, /Yeşil bir harman 
yerinde /Dokuz zilli bir köçek gibi 
/Oynatmak içindir /Kimi der ki, 
hamur yoğurur, /Kimi der ki, çocuk 
doğurur /Her ağızdan bir söz, /Kimi 
derki, ilk göz ağrım /Kimi der ki, 
onunla dolu bağrım, /Kimi der ki, 
bunca yıldır yaşıyorum /hayalimdir 

Halet Çambel ve 
Nail Çakırhan bir sergide
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rihan Çambel, Yakın Türkiye 
Tarihi ve Atatürk konusunda 
önemli yazılar kaleme alan 
Leyla Çambel ile bilimsel 
çalışmalarıyla uluslararası üne 
sahip mühendis Ali Bülent 
Çambel, aile ağacının meyve 
veren dallarından yalnızca bir 
kaç tanesi...

Mütevazıydı Halet Çam-
bel. Yakın arkadaşı Yaşar 

Kemal’in doğduğu ve yapıtlarına 
kaynak olan topraklarda Karatepe, 
Diyarbakır’da ise Çayönü ile insan-
lık tarihinin aydınlatılmasına büyük 
katkı sağladı. Asla böbürlenmedi.

Ben değil, biz derdi; demekle de 
yetinmez, bunu yaşama geçirirdi, 
Halet Çambel. Sadece kazı yapan 
biri olarak kalmadı. “Ben her şeyi 
bilirim, ben yaparım” da demedi. 
Kazı alanlarını insanlığın ortak 
mirası olarak görerek, kendi alanla-
rında yetkin ve deneyimli olan yerli 
ve yabancı mimarlar, antropologlar, 

Çok okur, çok dinler, az ama 
öz konuşurdu. Balık vermeyi değil, 
balık tutmayı öğretirdi. Eğer Toros-
lar’da ya da Ergani Ovasında “Halet 
Hoca” adını söylerseniz insanları 
yüzünü hoş bir esintinin kapladı-
ğını görürsünüz. Çünkü o sadece 
öğrencilerinin değil, ulaşabildiği 
herkesin “Halet Hoca”sıydı. Çocuk-
ların, kadınların. Yerin altında ışığa 
çıkmayı bekleyenlere olduğu kadar 
yerin üstünde karanlıkta, gölgede 
kalanlara da ışıktı, Halet Çambel. 

Ailesine soyadını Atatürk “Çam-
bel” olarak verdi. 
Türk Tarih Kurumu 
başkanlarından olan 
babası Hasan Cemil 
Çambel, çevirileri 
ile birlikte toplam 
24 yapıta imza attı. 
Selma Lagerlöf’ten 
çevirdiği öyküden 
uyarladığı “Aysel, 
Bataklı Damın Kızı” 
senaryosu Muhsin Er-
tuğrul tarafından fil-
me alındı. Türkiye’de 
kanserle mücadelenin 
öncüsü bir kadın Pe-

Halet Çambel kadınlara 
“varsınız!” demekle 

yetinmedi; onları 
ayrıca ekonomiye, 
üretime katılmaya 
güdüleyerek var 
olmalarını sağladı.  
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olduğunu /Kavgam onların adıyla 
anılır. /Onlar öyle aç /Öyle çıplak /
Sanılır /Ama /ilk önce onlar /Alt 
ettiler yokluğu /Onlar tattılar /ilk 
önce asıl tokluğu” 

Lafın bittiği yerdeyiz. Ölümün, 
12 Ocak 2014’de alıp götürdüğünü 
sandığı Halet Çambel, mezarda bile 
yanından ayrılmak istemediği eşi 
Nail Çakırhan’la ölümsüzlüğe ulaş-
tı. Çayönü, Karatepe, Akayaka’daki 
Nail Çakırhan adını taşıyan evler... 
Mezarına Çayönü ve Karatepe top-
raklarını götürüp göz yaşlarımızla 
sulayarak serptik.

“O iyi insanlar o güzel atlara 
binip çekip gittiler.” Halet Çambel, 
Nail Çakırhan’ı anarken, 15 Ocak 

2003 günü yaşama 
gözlerini yuman 
dostları Robert 
Braidwood ve bir-
liktelikleri süresince 
eşini hiç bir alanda 
yalnız bırakmayan 
ve 5 saat sonra 
ona eşlik ederek 
sonsuzluğa geçen 

Linda Braidwood’u da unutmadık. 
Hepsini sevgiyle, saygıyla anıyoruz. 
Onlar ışıklar içinde yatıyor ve bizle-
re de ışık olmaya devam ediyorlar. 
Özel kişiler ve günler için sıklıkla 
anasayfasındaki logosunu yenile-
yen Google, 99 yaşına bastığında 
Halet Çambel için özel bir doodle 
tasarladı, yayınladı. 16 Ağustos 
1916’da doğan Halet Çambel 100 
yaşında aramızda yaşıyor ve hep 
yaşayacak. •

yasarozturk@butundunya.com.tr

botanikçiler gibi uzmanları konuk 
etti. Dünü ve bugünü buluşturup 
durdu. Sözlü kültürü de yaşatmaya 
girişti. Ruhi Su yöre türkülerini 
derledi. Pertev Naili Boratav folklor 
araştırmaları yürüttü. Halet Çambel 
arkadaşları Nazım Hikmet’ten Ve-
dat Günyol’a , “O Güzel İnsanlar”la 
aydınlanmanın meşalesini taşıdı. 

Eşsiz bir insanın eşi Nail Ça-
kırhan ya da şair Nail V.’nin 

dizelerinde dediği gibi: 
“Daha çok onlar yaşamalıydı,

Daha çok onlar hak etmişlerdi 
bunu, /Daha çok onlar bilirlerdi /
Yaşamanın ne olduğunu /Ben onlar-
dan öğrendim /Sevmeyi sevilmeyi /

Bana onlar öğrettiler /Dostu dost, 
düşmanı düşman bilmeyi /Kafamı 
onlar yoğurdular /Orada yepyeni /
Taptaze /Gıcır gıcır bir alemi /İlk 
önce onlar kurdular. /O topraklarda 
ayrı gayrı bilinmez /O topraklarda 
hep el ele tutulmuştur /O topraklar-
da dert unutulmuştur; /Burcu burcu 
ekmek kokan baharlarda /Ağız 
dolusu gülünür o topraklarda /Daha 
çok onlar yaşamalıydı /Daha çok 
onlar hak etmişlerdi bunu /Daha 
çok onlar bilirlerdi /Yaşamanın ne 

Google’ın Hayet Çambel için hazırladığı “doodle”
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Bu yarışma, aynı zamanda “TV 
tarihimizin en uzun süren ilk 

programı olma” onurunu da taşıya-
caktı. Önce “50. kez TV’de yayın-
lanan program” olma rekorunu elde 
edecek, sonra da tam beş yıl sürme 
rekoruna ulaşacaktı.

1969’da başlayan Bildiklerimiz, 

Gördüklerimiz, Duyduklarımız, 
1973 yılında ekrandan ayrılmış, 
böylece beş yıl aralıksız süreyle ba-
şarısını TV tarihimize yazdırmıştır.

Yarışmanın ismi uzundu ama sü-
resini normaldi. Genelde 45 dakika 
sürer, ancak eşitlik durumunda, bir 
de final aşamasında, ödül töreniyle 

Anılarla Türk Televizyonculuğu
Halit Kıvanç

Bildiklerimiz 
Gördüklerimiz
Duyduklarımız

TRT-TV’nin “Türkiye’nin ilk resmi televizyon kanalı” 
olduğu tarihsel gerçeğinden yola çıkarsak, “Bildiklerimiz, 
Gördüklerimiz, Duyduklarımız” adlı yarışma programı da 

“Türk TV Tarihi’nin ilk yarışması”ydı.
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da TV’nin en uzun ömürlü prog-
ramı olmasına rağmen seyircilerin 
çoğunun adını doğru söyleyemediği 
Bildiklerimiz, Gördüklerimiz, Duy-
duklarımız, yarışmasına birçok kişi 
de Halit Kıvanç’ın programı demeyi 
tercih ediyordu. Ama bu deyim 
yarışmanın sunucusunu üzüyor, bu 
üzüntüm gazetelere şu sözlerimle 
yansıyordu:

 “Programı bu kalabalık kadro 
hazırlıyor. Sunucu ise, yani ben, 
programın vitriniyim. Başka bir 
benzetme ile, bir futbol takımıyız 
diyelim. Arkadaşlarım takımın 10 
elemanı. Kimi kaleci, kimi libero, 
kimi açık oyuncusu. Ben ise santra-
forum, ileride bekliyorum. Herkes 
topu bana atıyor; ben de golleri 
atıyorum. Bu takımın ismi benim 
ismim olur mu?”

TV’mizin bu ilk yarışmasına 
mektupla başvurulurdu. 

Bilgisayar çağının ancak ufukta gö-
rüldüğü o yıllarda başka çare yoktu. 
Telefonla şehirlerarası konuşmalar 
için bile bazen saatlerce beklenildiği 
zamanlardı onlar. Yarışmacı adayı 
bir form doldurup bir de fotoğrafını 
eklerdi başvurusuna. TV seçicileri-
nin elindeki formlara bakıp yarış-
macıları seçmeleri bu yolla nispeten 
kolay olurdu. Telefonu çevirenin 
“Hastam var, kocam işsiz, ne olur 
Mehmet Ali Bey” diye yalvarma 
dönemi o zamanlar daha meydanda 
değil, görünürlerde bile yoktu.

TV tarihimizin bu ilk yarışması-
nın başlangıcında ödüller daha ziya-
de sembolikti. Plaket, kupa, gümüş 

süre 5-10 dakika daha uzardı. İki 
haftada bir ekrana gelerek seyir-
ci karşısına çıkan Bildiklerimiz, 
Gördüklerimiz, Duyduklarımız, ya-
rışmasının adı da garip bir rekorun 
sahibi olmuştu.

Halkın çoğu, ismi kısaltıp 
“Bildiklerimiz Yarışması” 

derdi. Bir kısmı ise başka türlü bir 
kısaltmayı tercih ederdi. “Bildik, 
Gördük Yarışması.” Gazeteler de 
bu kısaltmalara uyardı: “Bildikleri-
miz Yarışması.”, “Bildik, Gördük, 
Duyduk Yarışması.” “Bil, Gör, Duy 

Yarışması.”
O yılların önder magazin dergisi 

Hey’de 1973’te yayınlanan bir yazı-

Halit Kıvanç 
yarışma günlerinde
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rencileri anımsatan görüntüleriydi. 
Ya da yarışmadan sonra “Ah, o ka-
dar iyi çalışmıştım ki, coğrafyadan 
Afrika’nın çıkacağını hiç beklemi-
yordum” diye yakınmaları…

Bildiklerimiz, Gördüklerimiz, 
Duyduklarımız, yarışmasının 
yapımcısı Mehtap Uyguner ve yö-
netmeni Göker Müftüoğlu ile yıllar 
süren çok güzel işbirliğimizi de 
daima mutlulukla hatırlarım. Göker, 
TV’nin ilk yıllarında çok şeyi çabuk 
öğrenmiş değerli bir yönetmendi. 
Gayet sakin, telaşsız, sunucuyu 
da rahatlatan bir TV’ci. Mehtap 
ise kültürlü, anlayışlı, iyi eğitim 
görmüş, her yönden sunucunun işini 
mükemmel başarmasını sağlayan bir 
yapımcı. Yarışmanın bana kazandır-
dığı dostlardı bu programda birlikte 
çalıştığım arkadaşlar…•

halitkivanc@butundunya.com.tr

tabak gibi… Sonraları kocaman 
bir televizyon alıcısı çıktı ortaya. 
“Ooooo, yarışmayı kazanan TV 
alıyor” haberi gündemin doruğu-
na oturdu. Bu arada yarışmada 
sorduğum sorular da halktan 
değişik tepkiler alıyordu. Kimi-
lerine göre “çok zor”du sorular. 
Kimi için ise aynı sorular “çok 
kolay”dı. Bir gazetede o günler-
de benimle yaptığı röportajda 
ilginç bir soru yöneltmişti: “Siz 
yarışmacı olsaydınız, yarışmada 
sorduğunuz soruları bilir miydi-
niz?”

İtiraf edeyim, o yarışmada beş 
yıl boyunca sorduğum sorular 
içinde bilemeyeceğim sorular var-
dı. Böylece o yarışma sayesinde 
televizyonculuğum gelişti, gaze-
teciliğimin önüne geçen bu ikinci 
mesleğim ağır bastı. Soruları sorup 
yarışmacıların bilmesini isterken 
kendim de öğreniyordum bilmedik-
lerimi. Bu yarışma ansiklopedilere, 
bilgi veren kitaplara olan sevgi-
mi inanılmayacak kadar artırdığı 
için daima teşekkürle andığım bir 
olaydır. O günlerde bana “yarışmacı 
olsam kaçıncı tura kadar gidebile-
ceğimi” soran bir dergiye verdiğim 
yanıtı hiç unutmam. Aynen şöyle 
demiştim: 

“Ben mi? Ancak yarı finale, o da 
belki çıkardım.”

Tv’nin ilk yarışmasından söz 
ederken unutamadığım sahnelerden 
biri de, yarışmanın başlamasından 
önce yarışmacıların ellerinde koca 
koca kitaplarla, sayfa sayfa notlarla, 
okulda sınav kapısında bekleyen öğ-

TV tarihimizin 
bu ilk yarışmasının 
başlangıcında 
ödüller daha ziyade 
sembolikti. Plaket, 
kupa, gümüş tabak 
gibi… 



B Ü T Ü N  K İ TA P Ç I L A R DA

Balyoz savcı ve yargıçlarının görsel varlıklarının arkasındaki gerçek yokluklarını 
“çıplak gözleriyle” gördüğüne ilk tanık olduğum kişi, Emekli Kurmay Albay 

ve bir “Balyoz sanığı” Suat Aytın’dır. Suat Aytın, karşısındaki Balyoz savcı ve 
yargıçlarının “arkalarındaki kimlikleri”ni görmüş, çok yakından tanıdığı Türkiye 
Cumhuriyeti Devleti’nin, bu kişilerin suçlamalarını ve kararlarını hiçbir zaman 
ciddiye almayacağını, onları tanıdığı an anlamıştı.16 yıl hapis cezasına “mahkûm” 
edildiği kararın açıklanmasından iki gün sonra, Silivri’de açık görüşte “Büyük 
geçmiş olsun, komutan” diyerek boynuna sarıldığımda onun, beni teselli etmek için 
attığı kahkahası ve attığı “nara”sı, bugün de kulaklarımdadır: “Üzülme dostum… 
Türkiye Cumhuriyeti Devleti var oldukça, beni bu ülkede 16 yıl hapiste tutabilecek 
bir kuvvet dünyada yoktur. Bunlar pamuk helvası gibidir; sıkarsın, avucunda yok 
olurlar. Değil 16 yıl, bunların ömrü beni içerde16 ay bile tutmaya yetmeyecektir. 
Göreceksin.”  

O güne değin tanık olmadığım bir Türkiye Cumhuriyeti gerçeğini o gün, 
cezaevinin beton duvarları ve demir kapıları ardında Suat Aytın’dan öğrendim...

Mete Akyol
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Ülkemizde gerçek-
ten yoğun bir çevre 
katliamı var. 
Bunu şu  yaptı yada bu yaptı diye 
tartışmanın bir faydası yok. Çünkü 
her iktidarın bu katliamda az yada 
çok payı oldu. Ama şunu kabul 
etmeliyiz ki, katliam son yıllarda 
ciddi biçimde hız kazandı.

İnsanların ihtiyaçları bitmiyor. 
Hele günümüzde katlanarak artıyor. 
Enerji yetmiyor, su azalıyor, millet 
rahat yaşama ve konfora alıştı. Artık 
köylerde bile klima kullanılıyor.
Öyle olunca, yeni kaynaklar yarat-
mak gerekiyor. Termik santraller 

için kömür yetiştireceğiz diye geniş 
havzaları perişan ediyoruz. Tüm 
akarsuları hidroelektrik santralleri 
kuracağız diye mahvediyoruz. Ma-
den çıkaracağız diye ormanlarımızı 
delik deşik ediyoruz. Buna doğa 
dayanır mı?

Türkiye’nin kaynaklarını kullan-
mama gibi bir lüksü olamaz.

Enerji ithali için dünyanın para-
sını harcıyoruz. Bu masrafı kendi 
kaynaklarımızla azaltmak mümkün 
ise, elbetteki gereğini yapacağız.
Ancak bunu doğayı tahrip etmeden 
de, çevreye fazla zarar vermeden 
de yapmak mümkün. Buna dikkat 

Doğaya Lâzım

Şimdiki Zaman
Can Pulak

Proje
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kuşağı da düşünüp kaynakları heder 
etmezsek, akılcı bir yolculuğa 
başlamış oluruz. Güneş ve rüzgar 
enerjisini kullanmak dururken, 
gelirimizi yurtdışından aldığımız 
enerjiye harcarsak, buna daha fazla 
dayanamayız.

Ülkemiz güneş ve rüzgar zengini 
bir ülkedir. Bu iki kaynağı akıllıca 
devreye sokarsak, hem masrafla-
rımızı azaltır, hem de doğamızı 
korumuş oluruz. Havamız ve 
akarsularımız giderek kirleniyor, 
denizlerimizde durum hiç de iç açıcı 
değil. Bu tabloyu düzeltmek yerine, 
kirliliği artırıcı bir yaşama göz 
yumarsak, bunun da ağır bedelini 
ödemek zorunda kalırız.

Ormanlarımız oksijen depo-
sudur. Soluduğumuz oksijeni, 
yaktığımız, kestiğimiz ağaçlar üretir 
bize. O mübarek ağaçlara harp ilan 
etmişçesine saldırır, ormanlarımıza 
zarar verirsek, sadece ülkemizin 
değil, sağlığımızın da geleceğini 
tehlikeye atmış oluruz. İstanbul’da 
büyük yatırım projelerine kurban 
edilen ormanlarımız, hepimiz için 
bir alarm olmalıdır. Bu tarihi şehrin 
akciğerlerini yok ediyoruz. Artık 
bu frenlenemeyen iştahın durması 
lâzım. Ya gideni yerine koyacağız 
yada ormanlarımıza dokunmaya-
cağız. İstanbul’un etrafına yeni 
projelerden çok, yeni ormanlar gere-
kiyor. Gençlerimizle, askerlerimizle, 
sivil toplum kuruluşlarımızla bunu 
başarabiliriz.

Biraz da doğa için proje ürete-
lim… •

canpulak@butundunya.com.tr

etmeliyiz.
Sadece biz değil, dünya da aynı 

dikkati göstermek zorunda. Farkın-
da değilmisiniz, iklimler değişiyor,-
buzullar çözülüyor, çölleşme trafiği 
Ortadoğu üzerinden Avrupa’ya 
yaklaşıyor. Depremler arttı, dünya 
beşik gibi sallanıyor. Fırtınalar, 
kasırgalar, tayfunlar, hortumlar can 
alıyor, şehirleri tehdit ediyor. Hele 
sel felaketleri… 

Böyle bir dünyada artık daha 
dikkatli, daha tasarruflu, daha 

tedbirli yaşamamız lazım. Aksi 
halde başımıza gelecek var. 

Allah korusun, inşallah gelmez 
ama, felaketi dualarla engellemek 
yerine, akıl ve fikirle önlemenin yo-
lunu seçmeliyiz. Elbette her şeyde 
Allah’a sığınacağız. Ama Allah’ın 
verdiği aklı ve fikri de yerinde kul-
lanmamız şart.

Doğanın üzerine inatla yürü-
mez, ihtiyaçlarımızı daha düşünceli 
şekilde karşılama yollarını seçersek, 
sadece bu kuşağı değil, gelecek 

Güneş ve rüzgar 
enerjisini 
kullanmak 
varken, gelirimizi 
yurtdışından 
aldığımız enerjiye 
harcarsak, 
buna daha fazla 
dayanamayız.



89

BD AĞUSTOS 2016

76 yıllık bir kütüphanesi olduğu 
gibi bir de oyuncak müzesi 

olsun; bakkalında, berberinde Deniz 
Gezmiş’in, Albert Einstein’ın re-
simleri, sözleri asılı olsun; ambalaj 
atıkları ayrıştırılarak toplansın, 
altyapı sorunu olmasın; herkes oku-
ma yazma bilsin ve hiç kimse suç 
işlemesin; köylüler kendi aralarında 
sahne tekniklerini, oyunları tartış-
sın, edebiyat ve felsefe üzerine ko-
nuşsun ama bir yandan da tarlasında 
ekip, biçsin... 

Bütün bunlar hayal değil gerçek; 
burası İzmir’in yanıbaşındaki Ba-
demler köyü.

Bademler, Güzelbahçe’den 
başlayıp Seferihisar’a doğru uzanan 
geniş koridorun ortalarında, İzmir’e 
35, Seferihisar’a ve Urla’ya 9’ar 
km uzaklıkta bir köy. Bademler 
insanının 1820’li yıllara değin bu 
yörede göçebe yaşadığı ve tahta-
cılıkla geçindiği biliniyor. Çevre 
köyler için tekne, tokaç, dibek ve 
benzeri eşya yaptıkları, semer ağacı 

Bademler

Tiyatrosuyla, Kütüphanesiyle, 
Heykeli ve...“İnsan”ıyla... 
Rüyalardaki Örnek Köy:

Bir köy düşünün ki her vatandaşı tiyatroyla büyümüş, 
üstelik 1930’lardan beri oyunlar sahnelenen 

tiyatrosunun tüm oyuncuları da köylülerden oluşsun;
Yazan: SİBEL ÇAĞLAR
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başlanmış. Uzun süre 
yüzleri gülmemiş 
bu çalışkan insan-
ların. Bunun sebebi 
susuzluk ve büyük bir 
emekle yetiştirdikleri 
tütünün para etmeme-
siymiş. 

Bademler halkı bu 
yazgıyı değiştirmek 
için 1962 yılında bir 
kalkınma kooperatifi 
kurmuş ve güçlerini 
birleştirmiş. Şimdi 
yaklaşık 1500 kişinin 
yaşadığı köyün 

en önemli geçim kaynağı çiçek. 
Nüfusun neredeyse yarıya yakını 
geçimini kooperatifin seralarında 
yetiştirdikleri çiçekten sağlıyor. 

Bademler Köyü temizliği ile 
de dikkat çekiyor. Çevre ve 

Şehircilik Bakanlığı’nın 2012’de 
yaptığı bir yarışma sonucu Türki-
ye’nin en temiz köyü seçilen bu 
köyde haftanın her günü sokaklar 
yıkanıyor. “Her atık çöp değildir” 
prensibiyle köy meydanına pet şişe 
teneke ve izmaritler için ayrı kutular 

kestikleri ve tahta biçtikleri anlaşılı-
yor. Zamanla kimi dış etkenlerin de 
zoruyla göçebeliği bırakıp yerleşik 
düzene geçmeye yöneldiklerin-
de, köyün bugünkü yerini onlara 
Ulamış’tan Mestan Ağa adında yaşlı 
biri önermiş. 

Başlangıçta köy on iki kıl çadır-
la üç evden oluşuyormuş. Hemen 
bir kaç yıl içinde beş on aile daha 
bu yere gelip yerleşince köyün te-
meli atılmış. Yakın çevrede bulunan 
bir kaç badem ağacı nedeniyle bura-
sı sonraları Bademler diye anılmaya 

Bademler köyünden bir görünüş

Köy 
pazarı
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da var, Mişon Emmi de var. Eskiden 
oyunlar Çeşmebaşı olarak anılan 
köyün meydanında sahneleniyor-
muş. 1963 yılında imece usulüyle 
bir tiyatro binası yapmaya başla-
mışlar. Bademler’de tiyatro 1969 
yılında perdelerini açtığında, bir 
çok büyük kentte halk, hâlâ tiyatro 

özlemi içindeydi. 1963 yılında 
Berlin Film Festivali’nde Altın Ayı 
ödülü kazanan Susuz Yaz filmi 
de Bademler’de çekilmiş. Necati 
Cumalı’nın aynı adlı romanından 

konularak geri dönüşüm 
sağlanıyor.

Bademler, ülkemizde 
tiyatrosu olan ilk ve tek 
köy. Köye tiyatro sevgi-
sini 1925 yılında atanan 
öğretmen Mustafa Anarat 
aşılamış. Anarat, köylüle-
re müsamereler oynatmış 
ve böylece köyü tiyatro 
sevdası sarmış. Daha 
İzmir’de Devlet Tiyatro-
su yokken Bademler’de 
tiyatro oyunları sahne-
lenmiş. 1933 yılından 
günümüze kadar her yıl 
Bademler’de bir ya da iki oyun 
oynanmış. Anarat’ın yetiştirdiği öğ-
renciler köyün aydınlanmasında da 
büyük rol oynamışlar. Bademler’de 
tiyatro, yaşamın bir parçası olmuş; 
sahneye çıkmayan köylü yok gibi… 
Bademler tiyatrosunun oyuncusu, 
yönetmeni, ışıkçısı yani kadrosu-
nun tamamı köylülerden oluşuyor. 
Köylüler gündüz tarlada 
çalışıyorlar, akşam tiyat-
ronun yolunu tutuyorlar, 
rolleri varsa oyuncu 
olarak sahnede, oyunda 
rol almamışlarsa bu kez 
salonda seyirci olarak 
yerlerini alıyorlar. 

Tiyatro sevgisi köyde 
öyle bir kök salmış 

ki insanlar gerçek adları yerine 
oyunlarda başarıyla canlandırdıkları 
karakterin adıyla anılıyor olmuş-
lar. Köyde Shakespeare Ahmet’le 
Julliet Zeynep adlarında komşular 

Bademler köyünde kağıt, plastik ve metal 
atıklar için geri dönüşüm için toplanıyor

Bademler köyü tiyatrosu
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Türkmenoğlu Parkı’nı göreceksiniz. 
Parktaki kütüphanenin önünde bir 
heykel yükseliyor: Mask Dostluk 
Heykeli... 

Bu masklar, Bademler’i “kardeş 
kent” olarak kabullenen Japonlar’ın 
bir armağını imiş. Birkaç adım ileri-
de, Türkiye’nin ilk oyuncak müzesi-
ni göreceksiniz. Bu müze, arkeolog 
Musa Baran tarafından Bademler’de 
kurulmuş ve onun adını taşıyor.

Bademler’in, kişiyi kendine 
hayran bırakan bu özellikleri ve 
güzelliklerine burada konulacak 
noktayı, Türk kültürü araştırma-
cısı Sabiha Tansuğ’a bırakalım. 
Ünlü araştırmacı, Bademler Köyü 
konusundaki bir yazısında önce, 
“Bademler, Ege Uygarlıklarının 
izini süren köylerimizden biridir” 
yargısını açıklamakta, sonra da bu 
yargısını, size ulaştırdığı bir öneri-
siyle sürdürmektedir:

“Kadın erkek eşitliği, doğru-
luk, çalışkanlık, temizlik örnekleri 
görmek istiyorsanız bu köyü ziyaret 
edin.” •

uyarlanan film, Bademler insanının 
dramını beyazperdeye aktarmış ve 
Metin Erksan’ın yönettiği, Hül-
ya Koçyiğit, Ulvi Doğan ve Erol 
Taş’ın başrollerini oynadığı filmin 
yardımcı oyuncuları ve figüranları 
Bademler halkındanmış. Daha sonra 
Pembe Kadın adlı sinema filmi de 
Bademler köyünde çekilmiş. 

Bu iki sinema filmi oyunculuğa 
meraklı köylüler için adeta bir okul 
olmuş. Köyde çekilen filmler ve 
Necati Cumalı’nın tütün emekçile-
rinin mücadelesini anlatan eserleri 
Bademler’in ülke çapında ünlenme-
sini sağlamış. 

Bademler uzaktan bakıldığında 
sıradan bir köy gibi görünüyor; 

ancak köyde dolaştıkça insan, he-
men her adımda bir kat daha hayran 
kalıyor çevresine. Geliniz, bu hay-
ranlığı birlikte duyumsayalım: 

Şurada, köyün 76 yıldır kapı-
ları açık duran kütüphanesi var. 
Biraz ötede, eski Gümrük ve Tekel 
Bakanı’nın adını taşıyan Mahmut 

Köy tiyatrosunda bir oyun sonrası
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İzlandalı ürün tasarımcısı Ari 
Jónsson, her yıl yüz milyonlarca 

tonu topraklarımızı ve su kaynakla-
rımızı kirleten plastik şişe atıklarını 
ortadan kaldırabilecek yeni bir 
buluş yaptı. Jónsson’un geliştirdiği 
ve alglerden elde edilen toz halinde-
ki maddeyle üretilen ve tamamıyla 
doğal olan su şişesi, içerisindeki su 
bittiğinde hızlı bir biçimde ayrışarak 
doğaya karışıyor.

Plastik atıkların yerküremiz için 
oluşturduğu sağlık ve çevre riski, 
düşündüğümüzden çok daha ciddi. 
Dünyada üretilen plastiğin yarısı, 

yalnızca bir kez kullanılıyor ve her 
yıl yüz milyonlarca ton plastik atığı-
mız birikiyor. Plastiğin doğada yok 
olması ise bin yıl sürüyor.

Dünya Döndükçe
Sabriye Aşır

Su bittikten 
Sonra Eriyerek 
Doğaya Karışan 
Şişe

Ari Jónsson: 
“Bir kez kullanıp 
atacağımız içeceklerin 
şişeleri için, neden 
doğada çözünmeleri 
yüzlerce yıl süren 
malzemeleri kullanalım 
ki?” 
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şişesi elde eden Jónsson, “Her gün 
kullandığımız ve çöpe attığımız ina-
nılmaz miktardaki plastiğin yerini 
alabilecek bir şeye gereksinimimiz 
olduğunu düşündüm. Bir kez kulla-
nıp atacağımız içeceklerin şişeleri 
için, neden doğada çözünmeleri 
yüzlerce yıl süren malzemeleri 
kullanalım ki?” diyor.

Bir çeşit alg tozu olan “agar” 
kullanılarak yapılan su şişe-

sinin, içerisinde su olduğu sürece 
şeklini koruduğunu anlatan Jónsson, 
su tüketildikten sonra ise şişenin he-
men ayrışmaya başladığını dile geti-
riyor. Şişeyi hazırladığı malzemenin 
tamamıyla doğal olduğunu belirten 
Jónsson, tüketicilerin suyu içtikten 
sonra şişeden bir ısırık alabilecekle-
ri denli sağlıklı bir madde olduğunu 
öne sürüyor. İzlanda’daki Design-
March 2016 adı altında 3 gün süren 
bir tasarım etkinliğinde bu buluşunu 
sergileyen Jónsson, hemen ayrışma-
ya başlayan ve bir-iki hafta gibi kısa 
bir sürede doğaya karışan, tama-
mıyla doğal olan su şişesinin plastik 
şişeye alternatif olabileceğini dile 
getiriyor. •

sabriyeasir@butundunya.com.tr

Çöpe attığımız her bir plastik 
atık, düzenli depolama alanlarındaki 
çöp yığınlarının yükselmesi, yaban 
hayvanlarının plastik atıkları kimi 
zaman besin zannederek yemeleri 
ve okyanuslarımızın, su kaynakları-
mızın kirlenmesi anlamına geliyor.

Dünyamızın karşı karşıya olduğu 
plastik atık sorununu ciddi-

ye alan İzlanda Sanat Akademisi 
öğrencisi ve ürün tasarımcısı Ari 
Jónsson, bu plastik atıkların büyük 
bölümünü oluşturan su şişeleri 
konusunda, şişenin en hızlı şekilde 
geri dönüşümünü sağlayabilecek bir 
çalışma yapmaya karar verdi. 

Su şişesi olarak kullanılabile-
cek alternatif malzemeler üzerinde 
çalışan Jónsson çözümü, alglerden 
(su yosunları) elde edilen ve “agar” 
adı verilen toz halindeki bir mad-
dede buldu. Suya eklendiğinde jel 
benzeri bir maddeye dönüşen agarı, 
doğru miktarda kullanabilmek için 
denemeler yapan Jónsson, doğru 
oranı bulduktan sonra karışımı önce 
ısıttı, ardından da şişe biçimindeki 
bir kalıpta dondurdu.

Tarihteki yeri 1650’lere kadar 
uzanan “agar”ı kullanarak bir su 
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Mitolojideki tanrısal varlıkla-
rın dönüşme ve dönüştürme, 

yani kendilerinin ve başkalarının 
biçimlerini değiştirebilme yetileri 
söylencesel öykülere kattıkları fan-
tastik boyutlarıyla çağlar boyunca 
insanların düşlerini süslemiş, hayal 
güçlerini ve dünyalarını zengin-
leştirmiş, sanatçılara esin kaynağı 
olmuştur. 

İsimleri dönüşüm (metamorfoz) 
öykülerinin yer aldığı kitaplarıyla 
birlikte anılan iki Latin yazarı, Ovi-
dius (MÖ 43-MS 17) ile Apuleius 
(MS 2.yy) dünya yazınının klasikle-
ri arasında ölümsüzleşirken ayrıntı 

zenginliği ve 200’den fazla öykü 
sayısıyla Ovidius öne çıkmaktadır. 
(Apuleius’un Dönüşümler kitabının 
ikinci ismi öyküleri anlatan ana ka-
rakterin dönüşümü nedeniyle Altın 
Eşek’tir.)

Dönüşüm öykülerinin bazılarına 
geçmiş sayılarımızda yer vermiş 
bulunuyoruz. Bunların en tanınmış 
olanları arasında her iki yazarın da 
işlediği Cupid (Eros) ile Psyche 
(BD 2014/8-9-10) ve Ovidius’tan 
aldığımız Ekho ile Narcissus (BD 
2012/10), Pygmalion (BD 2014/4) 
ve Arachne (BD 2014/11) bulun-
maktadır. Ovidius’un 15 kitaplık 

Mitolojiden Yansıyanlar
Haluk Erdemol

Dönüşüm
itleriM
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şirin bir köy dikkatlerini çekince 
geceyi burada geçirmeye karar 
verdiler. Ne var ki çaldıkları kapılar 
açılmıyor, açık pencereler kapatılı-
yordu. Mercurius gölün arkasındaki 
yamaçta bacası tüten saz damlı bir 
kulübeyi gösterdi babasına. Yamacı 
tırmanıp bir de onun kapısını çal-
mayı denediler. Kapı hemen açıldı 
ve güleryüzlü bir ihtiyar buyur etti 
onları. Ocak başında yaşlı bir kadın 
tencerenin altındaki ateşi canlandır-
makla meşguldü. “Hoş geldiniz,” 
dediler konuklarına. Yaşlı adam 
“Biz de akşam yemeğimizi hazır-
lıyorduk,” dedi, “fazla bir şeyimiz 
yok, kusura bakmayın, ama bize ka-
tılırsanız seviniriz. Adım Philemon, 
bu da eşim Baucis; yorulmuşsunuz-
dur, buyrun, rahat edin.” Şilteler 
serdi altlarına. Ellerini yüzlerini 
silmeleri için ıslak havlular verdi. 
Bahçelerinden topladıkları sebzele-
re kurutulmuş et parçaları katarak 

dev yapıtından yaptığımız bir seçki 
ile dönüşümler dizisini sürdürü-
yoruz. Yazarın doğal olarak Antik 
Roma’lı isimlerini kullandığı ka-
rakterlerin Yunan kökenli isimlerini 
de parantez içinde vermeği yararlı 
gördük.

Philemon ile Baucis 
Bir zamanlar Frigya tepele-

rinden birinde dalları ve yaprak-
larıyla sarmaş dolaş bir görünüm 
sergileyen biri meşe diğeri ıhlamur 
iki ağaç varmış. Ovidius onların 
öyküsünü anlatıyor:

Günlerden bir gün Jupiter (Zeus) 
Olympos’dan inip sıradan 

insan kılığında yaptığı ziyaretlerden 
birinde Frigya’ya uğramıştı. Oğlu 
Mercurius’u (Hermes) da almıştı 
yanına. Küçük bir gölün kıyısında 

Philemon ile Baucis konuklarını ağırlıyor.
(Adam Elsheimer, 1578-1660) 
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Baucis gözlerine inanamadılar. O 
küçük göl büyümüş, kıyısındaki ev-
leri yutmuştu. Kendi kulübelerinin 
yerinde ise mermer sütunlu küçük 
bir tapınak yükseliyordu. Jupiter 
“Konukseverliğinizle bizi hoşnut 
ettiniz,” dedi, “bir dileğiniz varsa 
söyleyin, yerine gelecek.” 

Philemon “Yüce Jupiter,” diye 
yanıtladı, “tapınağınızın bekçisi ola-
lım ve ömrümüz son bulduğunda ne 
ben eşimin mezarını göreyim, ne de 
o benimkini.” Vedalaşıp ayrıldılar.

hazırladıkları yemek pişerken 
sohbet ettiler. Konukların kendileri-
ne kapılarını açmayan diğer evlere 
öfkelendikleri belli oluyordu. Yaşlı 
çift  közden çıkardıkları yumurta-
larla bir avuç zeytin de koydular 
sofraya. Çatlakları balmumu ile 
pekiştirilmiş tahta bardaklarla kendi 
yaptıkları şaraptan ikram ettiler. 
Yemek akrabalar ve eski dostlar 
arasında olduğu gibi hoş bir havada 
sürerken Philemon’un dikkatini bir 
şey çekmişti. Yemekler yenildikçe 
azalıyordu, ama bardaklardaki 
şarap içildikçe azalmıyordu. 
O zaman bu konukların ken-
dileri gibi sıradan insanlardan 
olmadığını anladı yaşlı adam. 
Aklına gelenler ürküttü onu. 
Sofrasının yoksulluğunun 
mahcubiyeti içinde dudaklarını 
bağışlanma dualarıyla titreterek 
ikram edecek başka şeyler aradı. 
Kulübelerinde barındırdıkları 
bir kaz vardı. Onu kesip ikram 
etmek istedi, ama karı kocanın 
kazı yakalamak için yaşlılara 
özgü sarsak hareketlerle gösterdik-
leri çaba karşısında gülümseyen ve 
duygulanan Jupiter ona gerek olma-
dığını, yeterince yediklerini söyledi. 
Yatıp uyudular.

Sabah olunca kimliklerini açık 
etti Jupiter. Köyde bir tek bu evin 
kendilerini buyur ettiğini, bundan 
çok hoşnut kaldıklarını ve diğer 
evlerden gocunduklarını söyleye-
rek yaşlı karı kocayı peşine takıp 
yamacın tepesine kadar yürüttü 
onları. Sonra “Şimdi arkanıza 
dönüp bakın,” dedi. Philemon ile 

Philemon ile Baucis konuklarına kazlarını 
ikram etmeye çalışıyor. (Jean-Bernard 
Restout, 1732-1797)

Ve Philemon ile Baucis ömür-
lerinin geri kalan günlerini 

Jupiter tapınağının bekçileri olarak 
geçirdiler. Sayılı günleri sonlandı-
ğında dizdize otururlarken bedenleri 
kabuk bağlamaya, kolları yaprak-
lanmaya başladı. Dudakları kabuk-
laşmadan Philemon “Elveda sevgili 
dostum,”dedi Baucis’e. Kollarını 
uzattığında kendi dalları onun dalla-
rını kucakladı. 
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la başlar. Karşısındaki 
dinleyici onun saçlarını 
tarayan güzel deniz nym-
phası Scylla’dır. Galatea 
başından geçenleri, aşkını 
ve sonra yaşadığı kederi 
paylaşır onunla. Anlattığı-
na göre henüz 16 yaşında 
olan Acis’i sevmiştir, ama 
uzun sürmemiştir aşkları. 
Çünkü Ada’nın kayalık 
girintilerinde yaşadık-
ları birlikteliğin üzerine 
karanlık bir gölge çökmüş-
tür. Tek gözlü dev kyk-
lops Polyphemos’tur bu.  
Galatea’nın peşindedir. 
Yabanıl görünümünden 
beklenmeyen bir biçimde, 

kendi yaptığı kocaman bir panflüt 
eşliğinde ezgiler söyleyerek ona 
karşı olan aşkını dile getirmektedir. 
Etna civarındaki bir bilicinin “Bir 
gün Odysseus gelecek, alnının orta-
sındaki o tek gözünü kör edecek,” 
(Bkz: BD 2013/11-Odysseus-3.
durak) yolundaki kehanetine karşı 
gülerek “O gözümü bir kız çoktan 
kör etti bile,” diye cevap vermiştir. 

Ezgilerinde neler söylemez ki? 
“Benden korkma, aşkımdan 

kaçma; senin yüzdüğün suların 
efendisi babam Neptunus (Posei-
don) kadar güçlüyüm; Jupiter’in yıl-
dırımları vız gelir bana; dağın yarısı 
benim; kayalara oyduğum bir evim 
var, kışın üşümez, yazın sıcaktan 
bunalmazsın; bahçemdeki ağaçlar-
dan meyveler sarkar; sürülerim var, 
süt sağar peynir yaparsın; uzun saç-

Acis ile Galatea 
Sicilya adasında geçen bu öy-

küde Ovidius erkek karakteri Latin, 
kadın karakteri de Yunan kökenin-
den almış, deyim yerinde ise ‘Gre-
ko-Romen’ bir ortamda kurgulamış 
öyküsünü. Acis Roma mitolojisinde 
Yunan Kronos ile özdeşleştirilen 
Saturnus’un torunlarından, çiftçile-
rin ve çobanların koruyucu tanrısal 
varlık Faunus’un oğludur. Annesi 
de Etna dağının eteklerinde akan 
Symaethus ırmağının nympha kızla-
rındandır. Galatea ise Yunan mitolo-
jisinde denizlerin yaşlı adamı olarak 
tanınan Nereus’un 50 kızından, 
yani Nereidler diye bilinen nym-
phalardan biridir. Adı ‘süt beyazı’ 
anlamına gelmektedir.

Öykü Galatea’nın anlatımıy-

Philemon ile Baucis’in dönüşümü.
(Arthur Rackham,1867-1939)
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larımla gövdemdeki kılları 
hor görme, ağaçlar yapraksız, 
atlar yelesiz olmaz...” Kısa-
cası onun yaşadığı antik bir 
‘Güzel ile Çirkin’ serüveni-
dir. Fakat Kyklops’un sözleri 
Galatea’yı etkilemez. Onun 
gönlü Acis’tedir. Genç âşık-
ları sürekli izleyen Polyphe-
mos’un kıskançlığı giderek 
koyulaşır, sözleri tehdide 
dönüşür. Galatea’nın kendisi 
gibi görkemli bir erkeğe yüz 
çevirip cılız Acis’e neden 
kucak açtığını anlayamaz. 
“Onun bedenini parçalayıp 
senin sularına fırlatacağım, 
o zaman iyice kucaklarsın 
onu,” demeye kadar götürür 
tehditlerini.

Sonunda bütün öfkesini 
kusar genç âşıklara. Ka-

yalıkların tepesinden onları kucak 
kucağa gördüğü bir gün çıkardığı 
homurtular Etna’yı bile sarsar. 
Galatea korkusundan sulara dalıp 
kaçarken Kyklops yalnız ve çaresiz 
kalan Acis’e büyük bir kaya fırlatır. 
Galatea şöyle bitirir öyküsünü:

“Sevgilim bir yandan kaçı-
yor, bir yandan da anne babasına 
seslenip yardım diliyordu onlardan. 
Kyklops’un attığı kaya yere gömdü 
onu. Kanları kayanın altından 
sızmaya başladı. Ben de yazgının 
bana buyurduğu şeyi yaptım. An-
ne-babasının güçlerini verdim ona. 
Kıpkırmızı akan kan önce pembe-
leşti, sonra suya dönüştü. Acis’in 
üzerindeki kaya ikiye bölündü. 

Aradaki çatlaktan yeşil sazlar boy-
verdi. Kayanın dibinden çıkan sular 
yağmurla kabaran nehir suları gibi 
çoğalarak akmaya başladı. Acis ne-
hir oldu, ruhu ismini verdiği nehirde 
ölümsüzleşti”. •

halukerdemol@butundunya.com.tr

Notlar:
1- Galatea’nın öyküsünü dinleyen Scyl-
la’nın sonu acıklıdır. Büyücü Kirke’nin 
gazabına uğrayan kız korkunç bir canavara 
dönüşür. Odysseus onunla  yolculuğunun 
9. durağında karşılaşacaktır. (BD 2014/1.) 
2- Ovidius’tan sonra Galatea’nın ismi 
Pygmalion öyküsündeki heykelden dönü-
şen kadın kişiliğe verilmiştir. (BD 2014/4.)

Polyphemos Acis ile Galatea’yı izliyor. 
(Auguste Ottin, 1811-1890). Yer: Paris, 
Lüksemburg Bahçeleri, Medicis Çeşmesi.
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“Olur da bir gün bu dünyada bir çocu-
ğunuz olursa, daha küçücükken ona 
üç şeyi düşünmeden verin: Birincisi 

yüzme, ikincisi bale ve üçüncüsü de bir müzik 
aleti.” diye öğütlemişti felsefe bölümü hocam 
Prof. Dr. Atilla Erdemli.

Yüzmenin amacı, ilk filozof Thales’in savun-
duğu evrenin ana maddesi (arkhe) ‘su’dur görü-

Yazan: ECE SARAÇOĞLU

Yıllar önce derginizde yayımladığınız “A. Schopenhauer” konulu yazımı gördü-
ğümde duyduğum mutluluğu dün gibi hatırlıyorum. O zaman daha üniversite 
1. sınıfta, başarılı bir felsefeci olabilme yolunda ilk adımlarımı atıyordum. Bu 
süreçte, hayata bakışımı şekillendiren, birçok filozof -düşünür, kitap, makale ve 
değerli hocalarım oldu. Üniversite hayatım boyunca beni donatan, saygıdeğer ho-
cam Prof. Dr. Atilla Erdemli’yi ve geçen aylarda çıkan 
“Mitostan Felsefeye”(1) adlı kitabını tüm Bütün Dünya 
okurlarıyla tanıştırmak istedim. Yaşamımı olumlu yön-
de etkileyen hocamın kitabı, dilerim konuya ilgi duyan 
okurlarımız için de yararlı olur.

elsefeye
Mitolojiden 

F
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elsefeye

tesi Edebiyat Fakültesi 
Felsefe Bölümünde 
akademisyen olarak gö-
rev yapan aynı zamanda 
da 1983-2010 yıllarında 
Türkiye Dağcılık Fede-
rasyonu’nun İstanbul 
temsilciğini yürüten ve 
1992-1996 yıllarında 
TMOK Olimpik Aka-
demi Başkanlığı yapan, 
felsefeyle olduğu kadar 
sporla da oldukça yakın-
dan ilgilenen Atilla Er-
demli’nin; yaşama, tarih, 
varlık ve spor felsefesi 
alanlarında yayımlanmış 

çeşitli deneme ve makaleleri dışında 
yayımlanmış beş kitabı vardır. (1)

 Atilla Erdemli’nin yeni kitabı 
‘Mitostan Felsefeye’ adından da an-
laşılacağı üzere, yıllardır süregelen 
mitoloji ve felsefe arasındaki ilişki-
yi en ince ayrıntısına kadar incele-

mek ve düşünce 
tarihi içerisindeki 
durumunu yeniden 
tartışmayı amaçla-
maktadır. Bu amaç-
la tarihin parçalara 
ayrılmış, tarihsel 
olayları birbirinden 
rahatlıkla çekip ko-
parabileceğimiz bir 

alan olmadığı daha iyi anlaşılmakta-
dır. Dolayısıyla şunu rahatlıkla söy-
lemek mümkündür: Mitoloji, felsefe 
ve bilim bir arada evrilerek düşünce 
tarihini meydana getirmişlerdir. 

Erdemli’nin kitabı, Antikçağ 
mitolojisi üzerinden felsefenin 

şünden de yola çıkarak; 
çocuğa anne karnında su 
içinde geçirdiği o süreyi 
yeniden hatırlatmak ve 
hem bedenin hem de 
ruhun ihtiyacı olan suyla 
tanıştırmaktır. 

Balenin amacı, ağaç 
yaşken eğilir sözünden 
yola çıkarak, çocuğa 
daha küçük yaşlardan 
itibaren disiplini, sorum-
luluğu ve çalışkanlığı 
öğretmektir. 

Müzik aletinin amacı 
ise bambaşkadır. Çocuk 
onunla doğadaki sesleri 
okuyabilmenin yanısıra, müzik aleti 
ile kurduğu bağla paylaşmanın, 
üretmenin, dostluğun ve sevginin 
değerini kavrar. 

Bir insan yetiştirebilmenin püf 
noktası, daha iyi anlatıla-
mazdı diye 

düşünüyorum.
Bir kitapçıda, 

hayata bakışımı şe-
killendiren hocamın 
görüşlerini arkada-
şımla paylaştığım 
sırada felsefe rafın-
da bir kitap gözüme 
ilişti:

Mitostan Felsefeye. Yazan; 
Atilla Erdemli. 

Hocam yıllardır gece gündüz 
üzerinde çalıştığı kitabını sonunda 
tamamlamış ve biz öğrencilerine 
sürpriz yapmıştı.

Uzun yıllar İstanbul Üniversi-

Atilla Erdemli, 
‘Mitostan Felsefeye’ adlı 
yeni kitabı ile yıllardır 
süregelen mitoloji ve 

felsefe arasındaki iliş-
kiyi en ince ayrıntısına 

kadar inceliyor

Mitoloji, felsefe 
ve bilim bir 

arada evrilerek 
düşünce tarihini 

meydana 
getirmişlerdir. 
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aydınlatan bir okuma sağlamıştır.
Genel olarak belirtmek gere-

kirse ‘Mitostan Felsefeye’ sadece 
felsefeyle ilgilenenlerin değil; 
içinde tarihin ve düşüncenin yer 
aldığı metinlere ilgi duyan herke-
sin keyifle okuyabileceği, okurken 
düşünce tarihini yeniden yorumla-
yıp anlamlandırabileceği önemli bir 
başvuru kaynağıdır.

Sözlerimi, Atilla Erdemli’nin 
eserindeki birkaç cümleyle 
bitirmek isterim:

“İnsanlar bıkkınlıkla durup, 
kendilerini avutup oyalayacak 
ve zamanı sıkıntısız geçirecekleri 
kaçışlara girebilirler. Oysa bireye 
düşen beklemekten öte, bilgiye 
inançla bağlanıp, uğraşmaktır. 
Yani tam da felsefe yapacak za-
mandayız.” •

1- Mitostan Felsefeye Atilla Erdemli, Ayrıntı 
Yayınları, 2015   2- İnsan, Spor ve Olimpizm 
(Sarmal Yayınevi, 1996), Dağlarla (İnsancıl Ya-
yınları, 1998), Spor Felsefesi (E Yayınları, 2002), 
Avuçlarımızdaki Cennet (E Yayınları, 2004),  
Spor Yapan İnsan (E Yayınları, 2008).

doğuşunu ve mitolojik alıntılardan 
yola çıkarak, tüm tarihsel süreci 
irdelemektedir. Bu konuların ışığın-
da kitap, üç ana bölümle karşımıza 
çıkar. 

İlk bölümde ‘Çıplak Varlık’ 
başlığıyla varlığın kendisi ve bu 
varlığın bilgiye nasıl zorunlu olduğu 
araştırılmıştır. 

İkinci bölümde Mitolojinin bir 
düşünme modeli olarak felsefede 
nasıl göründüğü incelenmiştir.

Üçüncü bölümde ise, İlkçağ 
Yunan filozoflarının temel felsefi 
tartışmalarına yer verilmiştir.

Erdemli, tartıştığı tüm bu 
sorunlarla birlikte eserinde; Ark-
he (evrenin ana maddesi), Nous 
(yaratıcı kuvvet, temel erek), Oluş 
ve Khaos gibi temel kavramları da 
harmanlayarak okuru bilgilendir-
miştir. Bu incelemeleri yaparken 
Antikçağ filozofları ve daha yakın 
dönemlerden Descartes ve Kant gibi 
daha birçok düşünürün fikirlerine 
yer veren Erdemli, açıklayıcı örnek 
ve alıntılarla düşünsel dünyamızı 

 Kişiyi önyargılardan uzak tutar.
 Aklın önemini kavratır.
 İnsanları bilinçli yapar.
 Hayatla ilgili farklı görüşler 		

ortaya koyar, farklı bakış açıları 
kazandırır.
 Gerçekleri öğrenme ve anlama 

ihtiyacımızı karşılar.
 Sağlıklı düşünme yollarını öğretir.
 Bilimlere yol gösterir.

FELSEFENİN İŞLEVLERİ

Felsefe belki de Bertrand Russel’ın dediği gibi insanı adetlerin, geleneklerin
 ve alışkanlıkların tiranlığından kurtardığı için yararlı ve değerlidir... Ayrıca;

 İnsanlarda merak ve kuşku uyan-
dırır.
 Bireyin yaşamını anlamlı ve değerli 

kılar.
 Demokrasinin yerleşip, gelişmesine 

ve işleyişine katkı sağlar
 İnsanlara bağnaz olmamayı ve 

önyargısız olmayı öğretir.
 İnsanlara düşündüğü gibi yaşama 

olanağı sunar.
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Tüm zamanların en 
büyük roman yazarı kabul 
edilen Lev Tolstoy, Hacı 
Murat adlı romanına 
1896 yılında başladı, 
ama romanı ancak 1904 
yılında bitirebildi. Biter 
bitmez de yayımlamadı. 
Daha da ilginci, roman 
Tolstoy’un ölümünden 
sonra yayımlandı.

Romanda Müslüman bir Tatar 
olan Hacı Murat anlatılır. Şeyh 

Şamil’in sağ koludur; kahramanlı-
ğı, mertliği gerek Tatarlar gerekse 
Ruslar arasında da çok iyi bilinir. 
Tarihsel gerçeklere neredeyse 
bire bir uyan bir roman yazmıştır 
Tolstoy.

ÜNLÜLERİN
BİYOGRAFİLERİ

     Tolstoy’un 
        Son Büyük Romanı: 
Hacı Murat
Yazan: MÜMTAZ İDİL
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kazandı ve Doğu felsefesi ve yaşa-
mıyla ilgilenmeye başladı. Arapça 
öğrendi. Ama hevesi çabuk geçti 
ve hukuk okumaya karar verdi. En 
sonunda da okulun kendisine bir şey 
katmadığını ileri sürerek üniversi-
teyi bıraktı. İkili bir yaşamın içine 

düşmüştü: Hem stoacı olup 
kendine işkenceler yapıyor 
hem de epikürcü olup tüm 
dünya zevklerinden yarar-
lanmaya çalışıyordu. Jean 
Jacques Rousseau hayranıy-
dı gençliğinde.

1847 yılında üniversiteyle tüm 
ilişkisini kestikten sonra Yasnaya 
Polyana’ya döndü. 1851 yılına 
kadar da burada kaldı. Köylülerle 
ve malikanedeki hizmetlilerle sıkı 
bir dostluk kurdu. Böylece hayatı 
öğrendiğini düşünüyordu.

1851 yılında askerliğe girmek-
le yaptığı hata, onun için belki de 
yaşamı tam anlamıyla kavramasına 
neden olacak bir şanstı. O yıl Kaf-
kasya’ya gidip, orduya katıldı. Şeyh 

Lev Nikolayeviç Tolstoy 28 Ağustos 
1828’de Yasnaya Polyana’da doğ-

du. Çok varlıklı ve soylu bir aileden 
geliyordu. Oturdukları malikânede 
700’den fazla hizmetli çalışırdı. 
Babası aralarında Türkiye de olmak 
üzere birçok ülkede elçilik yapmıştı. 
Annesi ise Bolkonski ailesinden 
bir prensesti. Üç yaşında annesini 
dokuz yaşında da babasını kaybeden 
Tolstoy, iki akraba kadın tarafından 
büyütüldü. Biri kız beş kardeştiler 
Tolstoylar. Serj, Dimitri, Nikola ve 
Lev Tolstoy.

Babası öldüğünde Tolstoy 
Moskova’daydı. Bir süre Yasnaya 
Polyana’daki malikanede kaldıktan 
sonra, Kazan’a gitti. Özel öğretmen 
yardımıyla üniversiteye hazırlandı, 
ama başarısız bir öğrenci olmaktan 
öteye gidemedi. Kardeşler için şöyle 
diyordu yakınları: 

“Serj isterse başarır, Dimitri is-
ter ama başaramaz, Lev ise istemez 
de, başaramaz da...”

Yine de Tolstoy üniversiteyi 

İkili bir yaşamın 
içine düşmüştü: 
Hem stoacı olup 
kendine işkenceler 
yapıyor hem de 
epikürcü olup tüm 
dünya zevklerinden 
yararlanmaya 
çalışıyordu. 
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şıydı. Yıllar sonra Tolstoy’un derin 
etkisinde kalan Anton Çehov’un 
“Bahis” adlı öyküsü bu konuyu ele 
alırken bariz Tolstoy izleri taşıya-
caktı.

1859 yılında yeniden Avrupa’ya 
gitti. Kendini yetiştirmeye çalışı-
yordu. Almanya’da bir yıl kaldı 
ve pedagojiyle ilgilendi. Lizst ve 

Wagner ile tanıştı. Ardından İtalya, 
İngiltere ve Belçika’ya gitti. Yasna-
ya Polyana’ya yeniden döndüğünde, 
çocuklar için “anarşist felsefeye 
dayanan” bir okul açtı. Okulda 
hiçbir zorunluluk yoktu. İsterse geli-
yordu çocuklar, istemezlerse devam 
etmiyorlardı. Sonuç tam bir hüsran-
dı. Aileler çocuklarını Tolstoy’un 
okulundan çektiler.

Şamil ve Hacı Murat hikayeleri bu 
nedenle ilgisini çekiyordu.

Aşk açısından ilk reddedilişini 
Kafkasya’da yaşadı ve yine 

Kafkasya’da ilk öyküsünü ünlü Rus 
yazar Nekrasov’un yönettiği Sovre-
mennik (çağdaş) dergisine gönderdi. 
Öykü çok dikkat çekti.

1854 yılına gelindiğinde askerlik 
hayatı birdenbire sonlandı. Yaşa-
mında büyük acılara neden olan ve 
sonraları savaş karşıtlığı fikirlerine 
temel olan Sivastopol kuşatmasın-
daki anılarını “Sivastopol Kuşat-
ması Anıları” adı altında yazmaya 
başladı. Öyküler Çar I. Nikola’nın 
da ilgisini çekmişti ve Tolstoy’un 
düşmanla karşı karşıya getirilme-
mesi emrini vermişti. Bu nedenle de 
Tolstoy Petersburg’a nakledildi ve 
askerlik yaşamı da sona erdi.

Sonraları İsviçre’yi de kapsayan 
uzun bir yurtdışı seyahatine çıktı. 
Paris’teyken bir giyotinle idam sah-
nesine katıldı. Bu sahne Tolstoy’u 
bir anda kendine getirmişti sanki. 
Şöyle yazıyordu o anlar için:

“Başın bedenden ayrılıp 
hüzünlü bir gürültüyle sepetin 
dibine düştüğünü gördüğüm zaman, 
aklımla değil ama bütün varlı-
ğımla, ilerleme mantığının hiçbir 
kuramının bu eylemi haklı çıkara-
mayacağını anladım... İnsanlar ve 
ilerleme bana bu cezanın kurtarıcı 
ve zorunlu olduğunu kanıtlamaya 
çalışsalar bile bunun yargıcı benim 
yüreğimdir ve bu vahşeti her zaman 
reddedecektir.”

Ölüm cezasına bu nedenle kar-
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Kendisine göre çok daha güç bir 
durumda olan milyonlarca insanın 
neden kendisi gibi mutsuz görünme-
diklerini, neden intihar etmedikleri-
ni merak ediyordu.

İtiraflar adlı eserinde, “Erken 
gelmiş bir bahar günüydü,” diye 

yazar. “Ormanda yalnız başıma 
yürüyordum. Sesleri dinliyordum. 

Son üç yılımdaki iç kargaşamı, 
Tanrı’yı arayışımı, sürekli olarak 
sevinçten mutsuzluğa dönüşümü 
düşünüyordum... Ansızın, ancak 
Tanrı’ya inandığım zaman yaşa-
dığımı anladım. Onu düşünmekle 
bile, sevinçli yaşam dalgaları 
kabarıyordu içimde. Çevremde-
ki herşey canlanıyor, herşey bir 
anlam kazanıyordu. Ama inanma-
maya başlar başlamaz da bütün 
bunlar duruyordu.”

Tolstoy’u elbette bir kaç dergi 
sayfasına sığdırmak mümkün değil. 
Aslında hiçkimseyi sığdırmak 
mümkün değil, ama Tolstoy biraz 
daha zor.

7 Kasım 1910 günü Yasnaya 
Polyana’daki tren istasyonunda saat 
sabahın sekizini beş geçe öldüğün-
de, “Ya köylüler, köylüler nasıl 
ölürler ki,” diye sorguluyordu hâlâ...

Tolstoy’un Tanrı ile başlayan, 
umutsuzlukla devam eden, sonra ya-
zarlığını besleyen, ardından savaşçı 
olan, savaşa karşıtlığını da sonuna 
kadar yaşayan ve en son da anarşist 
felsefeyi benimseyen uzun yolunda, 
onun düşünceleriyle bu sayfalarda 
yeniden yer almayı çok isterim.•

mumtazidil@butundunya.com.tr

1862 yılında tüm yaşamı 
boyunca kendisine ve yazarlığına 
büyük katkısı olan Sofi Andreyev-
na ile evlendi. Ama evliliğin ilk 
yıllarında yazarlığında büyük düşüş 
yaşadı. Yazdıkları okunmuyor, hatta 
eleştirmenler eleştiriye değer bile 
bulmuyorlardı.

Sofi Tolstova büyük destek sağ-
ladı ve tam bu sıralarda en büyük iki 

romanını Savaş ve Barış ile Anna 
Karenina’yı yazmaya başladı. Anna 
Karenina’yı büyük zorlukla, sıkın-
tıyla ve istemeyerek bitirdi. Eleştir-
menler romanı göklere çıkarınca da, 
“Sanat yalandır,” dedi. “Bense artık 
güzl bir yalanı bile sevmiyorum.”

Bu yıllar Tolstoy’un yaşamı 
anlamsız bulduğu, büyük buna-

lımlara düştüğü verimli ama mutsuz 
yıllar oldu. Değişim başlamıştı. 
Romancılığı dışında hemen her 
şeyle ilgilenir olmuştu. Köylülerle 
daha fazla ilgileniyor, balık avına 
çıkıyor, toprakla uğraşıyor ve sık sık 
Moskova’ya gidiyordu.

Bir yandan da düşünüyordu: 

Tolstoy ve Sofi Tolstova
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General Von Kluge-
nau, Hacı Murat’ı 

yakalamaya çalışmış, 
ama elinden kaçırmıştı. 
Uzun aramalardan son-
ra Hacı Murat’ın Çel-
mes köyünde olduğunu 
öğrenen Klugenau, şu 
mektubu yazmıştı:

“... Eğer vicdanın 
büyük çarımıza karşı düz-
gün ve kökten bağlıysa, 
hemen yanıma gel. Başka 
kimseden korkun olma-
sın. Seni koruyacak olan 
benim. Bütün varlığın, 
malın ve mülkün olduğu 
gibi sana geri verilecek 

Tarihten Damlalar
Mümtaz İdil

Kafkas Kartalı 

Hacı 
Murat
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nün kendi çocuğuna yetmeyeceğini 
düşünen Fatma kadın, Avar Han’ın 
çocuğunu emzirmeyi reddetti ve 
kocası Hitina Mahomat’a “Ben yav-
rumu aç bırakamam, başka sütanne 
bulsunlar,” dedi. Çok sinirlenen 
Hitina Muhammat, karısını göğsün-
den bıçakladı. Kadın da Hacı Murat 
ile birlikte evi terk etti.

İşte tam bu sırada da Fatma 
kadın ile oğlunu Bahu Bike saraya, 
koruma altına aldı. Hacı Murat da 
böylelikle Bulaç ile birlikte büyüdü. 
Bahu Bike Ruslarla iyi geçinmeye 
çalışan bir kadındı, ama Muhammat 
Ruslarla çarpışmayı göze aldı.

Bunun üzerine Rus ordusu 
Gimri’yi bastı ve Muhammat 

ile birlikte yüzlerce Kafkasyalı’yı 
kılıçtan geçirdi. Bu sırada, Avar 
Hanlığını yok etmekte kararlı yeni 
bir lider doğmuştu: Hamzat Bey...

Hamzat bey Bulaç’ı rehin 
aldı; ağbeyleri Umma Han ve 
Nutsal Han’ı öldürdü, son olarak 
Bulaç’ı öldürmekle tehdit ettiği 
Bahu Bike’yi de yanına çağırarak 
öldürttü. Bulaç Han, Şeyh Şamil’in 
araya girmesiyle Hamzat Bey’in 
dehşetinden kurtulmuştu, ama Rus 
baskını sırasında o da nehre düşerek 
boğuldu.

Bu koşullar içinde büyüyen Hacı 
Murat, 23 yaşına geldiğinde ağabeyi 
Osman ile birlikte 1835 yılında 
Hamzat Bey’i öldürdüler.

Bu olay en çok da Rusların 
hoşuna gitmişti. Hacı Murat’ı kah-
raman ilan ettiler. İşte o anda Hacı 
Murat, Hamzat Bey’i öldürmekle 

ve sen Rus adaletinin büyüklüğünü 
görüp anlayacaksın...”

Uzun süre mektuba şaşkın şaş-
kın bakan Hacı Murat, bakışlarını 
mektubu getiren ulaka dikerek, “Git 
o generale söyle,” diye yumuşak bir 
sesle söze başladı. “Hacı Murat bu 
mektubun karşılığını kalemle değil, 
kılıcıyla verecektir!.. General fazla 
merak da etmesin, onu çok beklet-
meyeceğim.”

1812 yılında Kafkasya’nın köy-
lerinden birinde dünyaya gelen 

Hacı Murat, Avar hanlarına sütan-
nelik yapan Fatma kadındı. Avar 
hanının karısı Bahu Bike de aynı 
dönemlerde bir oğlan çocuğu doğur-
du. Çocuğa Bulaç adını verdiler. 
Bulaç’ı da Hacı Murat’ın annesinin 
emzirmesi gerekiyordu, ama sütü-
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ya’nın bağımsızlığı için 
savaştı. Onu efsane-
leştiren olay, Kulitsma 
savaşında beş kurşun ile 
yaralanmasına rağmen 
sonuna kadar çarpışma-
yı sürdürmesiydi.

1843 yılındaki Ker-
kebil savaşında Rusları 
yan ve arkadan kuşata-
rak büyük zafer kazan-
dı. Rusların komutanı 
Zalatoşin’i öldürdü. 
Çar yerine de ona çok 
benzeyen Neçayev’i 
kaçırdı.

Ama ne olduysa 1851 yılında 
oldu. O güne kadar Kafkas-

ya’nın bağımsızlığı için savaşan 
Hacı Murat, bir anda Ruslara sığındı 
ve onlardan yardım istedi.

İşte belki de bu yüzden, 19’uncu 
yüzyılın en büyük romancısı kabul 
edilen Lev Tolstoy’un romanına 
konu oldu. Tolstoy, bu gözü pek 
delikanlıyı aynı adlı romanıyla tüm 
dünyaya tanıttı.

1852 yılında yaptığı “saf de-
ğiştirmenin” utancından yeniden 
Ruslardan ayrılıp, Şeyh Şamil saf-
larına geçmek üzere yola çıktı, ama 
Rus komutan Karganov tarafından 
kuşatıldı. “Teslim ol!” çağrılarını 
duymazlıktan geldi. Sonuna kadar 
savaştı kılıcıyla, ama ateşli silahlar 
onun kılıcının uzanamayacağı yerde 
patlıyordu. Şakağından aldığı mer-
mi nedeniyle bir daha kalkmamak 
üzere yere uzandı... •

mumtazidil@butundunya.com.tr

çok büyük bir hata yaptı-
ğını anladı.

Bahu Bike’den sonra 
Avar tahtına Çar yanlısı 
Ahmet Han geçmişti. 
Kafkas halkının Rusların 
tam bir boyunduruğa gir-
mesi için her türlü yolu 
deniyordu. Hacı Murat 
ise o sıralarda kendine 
kahraman muamelesi 
yapan Ruslar tarafından 
Avar hanlığının başkenti 
Hunzak’a vali olarak 
atanmıştı. Rusların bu 
kadar önem verdiği Hacı 
Murat, Avar Han’ın başındaki Ah-
met Han’ın ürkmesine neden oldu 
ve Hacı Murat’ı ayaklanma çıkarttı-
ğı gerekçesiyle tutuklattı.

Hacı Murat büyük güvenlik 
tedbirleri altında Temirhan kentine 
doğru yola çıkarıldı. Yolda karlı bir 
dar geçitten geçerken, yanındaki 
Rus esirle birlikte kendini uçuruma 
bıraktı. Herkes ikisinin de öldüğünü 
düşündüğünden yollarına devam 
ettiler. Bir çoban Hacı Murat ile ya-
nındaki Rusu yarı donmuş bir halde 
buldu. Bir tek araz vardı bedeninde: 
Bir bacağı yanlış kaynamış ve kısa 
kalmıştı. Aksıyordu yani.

Hamzat beyin öldürülmesinin 
ardından Kafkasya’nın bağımsız-
lık savaşının başına Şeyh Şamil 
geçmişti. Hacı Murat Şeyh Şamil’e 
bir mektup yazarak onun yanında 
savaşmak istediğini bildirdi. Şeyh 
Şamil de kabul etti.

Şeyh Şamil’in emrine giren 
Hacı Murat, tüm gücüyle Kafkas-



110

BD AĞUSTOS 2016

B -Bay-bây / Ba-baaay!..
TV yayınlarından: Bana sorar-

sanız... Bunu şöyle açıklayayım.../
Belkim... Belkime... (belki) / 

Bikerem (bir kere) o öyle değil... / 
Ben bilene çok beğendim (Ben bile 
çok beğendim). 

Yaşlı bir profesörle yaptığım 
söyleşide her açıklamasının başında: 
“Bakınız ne, biliyor musunuz?”, 
“Bilmem, biliyor musunuz?”,  
“En güzeli ne, biliyor musunuz?”, 
“Şimdi ne, biliyor usunuz?” yine-

lemeleri...
Ben var ya, onu öyle yapmaz-

dım...
Biliyorsunuz mu?.. (Biliyor 

musunuz?),
Bu ne bilicen mi? (Bu ne, bile-

cek misin?),

C -“Canım...” İçtenlikli konuş-
ma, samimi davranış sözcüğü 

olarak yaygın kullanımda. Ancak, 
küçüklerin büyüklere bu sözle ses-
lenmeleri hoş karşılanmaz. 

Dilbilimci Sayın Feyza Hepçi-

Asalak 
Sözcükler

Türk Dili
Orhan Velidedeoğlu

2

(Dil talaşı – Pârseng)

(Geçen sayıdan devam)
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hoşgeldiniz diyerekten sözlerime 
başlıyorum.”

... derim: “Vitrindeki şu saati 
çıkarsanız da  bir görsek, derim...”

Dinleyeceeez: Şimdi klasik 
müzik dinleyeceez...Dinleyeceemiz 
eser...

Diyorum: “Hoşçakalın diyo-
rum”, “Herkese iyi günler, diyo-
rum.” (‘diyorum’ demese, karşı-
sındaki ‘hoşçakalın’ denildiğinin 
ayırdına varamayacak mı?)

“Sözümü, konuya  bir kez daha 
değinerek noktalayayım diyorum...”

“...diye düşünüyorum.” (Bir 
konuşmanın ya da 
sorunun sonunda)

E –Efendim; ne bi-
liyor musunuz?..

Efendime söyleye-
yim...

Efendicâzım:  
Ondan sonra efendi-
câzım, efendicâzıma,            
efendicağızıma...

Emin misin?..
“... ene”:  Bakarkene (Bakarken),  
Ben bilene ( Ben bile...)

F – Falan: falan filan, falan 
fıstık, falan fertekiz, falan 

feşmekân / filan falan/falan yâni  /
fazlacana / feci güzel...

G-Giderkene (Giderkene bile 
söyleniyordu) /  geliyosun mu, 

gidiyosun mu? /geldiydi, gittiydi 
/  gıcık  kaptım, gıcık oldum / der 
gibime geldi.

“Gerçeği söylemem gerekir-

lingirler, bir yazısında anlatıyordu: 
Mağazada, kendisine devamlı ‘ca-
nım’ diyen satıcı genç kıza “Bana 
‘canım’ dememeniz mümkün mü?”  
uyarısına aldığı yanıt: 

-Peki canım!.. 
Cancazım, cancağazım/ cancâ-

zıma, cancağızıma / şimdicâzıma/ 
sonracıııma... ondan sonracııı-
ma...) 

Ciddi olamazsın, hayır!..
Aile-cek /ailecene / demincek / 

şimdiyecek / fazlacana/ hızlı-cana/ 
kibarcana/ nazikcene/ sadecene/ 
şöylcene/  toplucana/ yavaşcana...

Ç-çav!... (Hoşça kal),   Çekildik  
(çektirdik) Fotoğraf çekildik... 

Yeni evliler resim çekildiler...

D-Dehşet bir manzara.../ Dedi-
ğim (söylediğim) gibi...(Söze 

başlarken...) / Demek istiyorum 
ki.../ Derim (Bayramınız kutlu 
olsun, derim).

... dedim: “Yarına kadar dedim, 
geliyorum dedim, o zaman görüşe-
lim dedim.”

Demek istiyorum ki...,  Diyebi-
lirim ki..., Diyerekten: “Hepinize 

“Bana ‘canım’ 
dememeniz 
mümkün mü?” 

“Peki canım” 
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 “Korkunç güzel bir manza-
ra...“ 

“Korkunç güzellikte bir gala 
gecesi...” (!?)

“Halk, Merkez Bankasına kor-
kunç güveniyor...”

--kene/-kine:  Gelirkene...   Ye-
terkine.                    

L-(-lan, -len) Babasıy-lan, arka-
daşıy-lan; annesiy-len, kar-

deşiy-len, uçak-lan.../ “İlaçlarlan, 
vesaireynen tedavi olunmuyor.” 

Öğretim üyesi  Sosyopsikolog 
bir bayan: 

“Daima karşıma çıkmışsınızdır; 
gerek kültürünüz-len, gerek konuş-
malarınız-lan..)

”TV. maç sunucusu: “... takım 
yoruldu; o neden-len oyuncu değiş-
tirilecek.”

“Bu konuyu kocam-lan tartış-
tık...” (?..)

[Bir bayan eşine -lan (ulan) der 
mi?.. Burada ‘ile’ anlamında kulla-
nılan ‘-lan’ eki, ister istemez ‘ulan’ 
seslenimini çağrıştırıyor.

Gerçekte, kaba bir seslenme 
sözü olan “ulan/ülen” sözcüğü ile  
yakışıksız “-lan, -len” asalaklarının 
anlam bağlantısı yoktur. Ancak, 
zaman zaman sorulur, “Türkçedeki 
“ulan”seslenimi ile Moğolistan’ın 
başkenti Ulan Batur ‘adının bir 
bağlantısı var mı?..  

Moğolca’da “ulan”, “ulu-
gan”dan gelir, “kızıl”demektir.                                                                                                  
Moğolistan Başkenti Ulan Batur  
(Ulan Batoor) ise,“Kızıl kahraman” 
anlamındadır.] • (Devam edecek)

orhanvelidedeoglu@butundunya.com.tr

se...” (Bu tümceye kadar söyledikle-
ri yalan mıydı?)

H-Hadi yaa!.. /Hayret bir 
şey!../ Hayret edilecek bişey 

/ Hayret bir şeysin vallahi.../ / 
(Konuşma arasında: Haa... bak, bir 
de bu var dimi?/ Haa, deseniz ki.../ 
Haa,  o zaman biz de şöyle yaparız. 

Hakikaten mi? / Hakkaten mi? 
/ Hakten mi?.. 

Bir zamanlar çok yaygındı: Hey 
dostum!.. Hey baba!..

İ-(Radyo ve özellikle de televiz-
yonda: “İzninizle kısa bir ara 

veriyoruz...”, “İsterseniz biraz 
müzik dinleyelim...”

İzin vermez ya da istemezsek ne 
olacak?..

“İzin vermek-vermemek”, “İs-
temek” ya da “istememek”, radyo/ 
televizyon izleyicilerinin elinde mi?

İlkin (ilk olarak/ öncelikle), 
İyisin mi? (İyi misin?)

K- Kendine iyi bak...   Kendinize 
iyi bakın...  Kendine iyi dav-

ran... Kendine mukayyet ol... 
Keşkem, 
Kıl oldum ya... (bir şeye ya da 

bir kimseye).
Korkarım: Televizyonda, film 

konuşmalarından çeviriler:
Adam sorar: “Baban evde mi? 

Çocuk: “Korkarım yok.” (!)
Asilerin geri çekilmesi üzerine 

kumandan yanındaki ere sorar: 
“Korkarım kaçıyorlar, değil mi?” (!?)

“Yetenek açısından bakarsak, 
korkarım en uygun aday budur”.                               
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Bugün size çok özel bir lokanta 
tanıtmak istiyorum. Biliyorsu-

nuz yıllardır hayata ilişkin hemen 
her konuda yazılar yazdım ama hiç-
bir zaman lokanta, otel, her hangi 
bir işletmenin reklamını yapmadım 
ama bu lokanta öylesine özel ki, 
bir kez gittiğiniz zaman, bir daha 
ne zaman yolunuz Dalaman’dan  
geçse, aç olmasanız bile uğrayıp 
bir şeyler yemek isteyecek, hatta 
eşinize, dostunuza önereceksiniz. 
Zaten, buranın devamlı müşterileri 
bir şekilde birilerinden duyarak 

geliyorlar ilk kez ve sonra onlar da 
başkalarına öneriyor.

Bu denli övgüyle söz ettiğim 
lokantanın bütçenizi aşacağını 
düşünüyorsanız yanılıyorsunuz. 
Garsonlar oldukça saygılı, servis 
hızlı, yemekler kendi ürettikleri 
doğal ürünlerle yapılıyor ve belki de  
en lezzetli tavukları burada yiyebi-
lirsiniz.

Bu özel lokantanın adını verme-
den önce size başka bir konudan söz 
etmek istiyorum:

Hiç kimseye kötülük yapmak 

Bir Yemek 
          Molasına 
Ne Dersiniz?

Bir Yemek 
          Molasına 
Ne Dersiniz?

Yaşamdan Yansımalar
Nuray Bartoschek
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Atölyesi.
Yıllardır eşe dosta önerdiğim ve 

Dalaman’dan her geçişimde dur-
duğum bu özel lokantayı sizlere de 
tanıtmak amacıyla daha fazla bilgi 
edinmek istedim. Çalışanlarının 
tamamının hükümlülerden oluştu-
ğunu bildiğim için, garsonların daha 
bir saygıyla konuştukları  masa 
başındaki genç görevliye kendimi 
tanıtırken onu zor durumda bırak-
maktan çekinerek usulca “Siz de 
hükümlü müsünüz?” diye sordum.  
Beni rahatlatan bir gülümsemeyle 
“Hayır, burada hükümlü olmayan 
tek kişi benim, infaz memuruyum.” 
dedi.

İbrahim Halıcı “Dersaneler-
de fizik öğretmenliği yaparken 
devlet memuru olabilmek için 
Adalet Bakanlığı İnfaz ve Koruma 
memuru alımına başvurduğum-
da ben de bu meslek konusunda 
ön yargılıydım.” dedi. Ama işe 
başladıktan sonra burada yapabi-
leceğini, o insanları suçlu psiko-
lojisinden kurtarıp, tekrar topluma 
kazandırabilmek için çalışmanın en 
önemli eğitim olduğunu görünce 

aklımızdan geçmemiş olabilir. 
Hatta tam tersine tüm yaşamımızı 
iyiliğe, güzelliğe, doğruluğa adamış 
olabiliriz. Cezaevleri ve hükümlü-
lerle ilgili önyargılarımız olabilir ve  
o kapalı kapıların ardında olabile-
ceğimizi asla aklımızın ucundan 
geçirmeyebiliriz. Oysa çizginin öte 
yanına geçmek hepimiz için an me-
selesi. O duvarların ardına düşmek 
için ille de elimize silah almamız, 
hırsızlık yapmamız gerekmiyor, 
evimizden çıkıp, arabamıza bindiği-
miz anda ne denli iyi insan olursak 
olalım hepimiz o risk altındayız. 
Çizginin öte yanına geçmek için 
bir anlık dalgınlık yeterli. Adalet 
için çalışan bir dostum “Ben hiç 
kimseye önyargıyla yaklaşmam, bu 
meslekte öyle olaylarla karşılaşıyo-
ruz ki, hepimiz, her an çizginin öte 
yanında olabiliriz.” demişti.  

Suç ve suçun kaynağına inmeye 
çalışmak değil konumuz. Size 

yazımın başında övgüyle anlattığım 
özel lokanta var ya, burası Adalet 
Bakanlığına bağlı Dalaman Açık 
Ceza İnfaz Kurumu Lokanta 
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tamamlamak onu cezaevi psikoloji-
sinden kurtarmış. “Dışarı çıktığım-
da da bu mesleği sürdüreceğim, 
hem çalışıp, hem para kazanıyo-
rum, hem cezamı tamamlıyorum, 
bize bu olanakları tanıyanlara 
minnettarım.”diyor.

Lokantada görevli bir başka 
hükümlü C.B ise cezaevine gir-

meden önce hiçbir mesleği yokmuş. 
“Lokantada fırın bölümünde çalı-
şıyorum. Ekmek ve pide yapmayı 
öğrendim. Cezam bittiğinde küçük 
bir fırın açarak hayatımı sürdür-
mek istiyorum.” diyor.

Yıllardır durmadan geçmediğim 
Dalaman Açık Ceza İnfaz Kurumu 
Lokantasının örnek olmasını ve 
yurdumuzun her köşesinde   suç 
işlemiş, suça karışmış hükümlü-
leri  topluma yeniden kazandırma 
konusunda çorbada bizim de bir 
tutam tuzumuzun olmasının verdiği 
gönül rahatlığıyla duracağımız, ağız 
tadıyla yemek yiyeceğimiz eğitim 
lokantalarının açılmasını diliyo-
rum.•

nuraybartoschek@butundunya.com.tr

işini gerçekten severek 
yapmaya başlamış.

İbrahim Halıcı 
“Burada hükümlü-
lerin meslek sahibi 
olmalarına  destek 
olmak ya da meslek-
lerini sürdürmelerini 
sağlayarak devletime 
hizmet etmek, işle-
dikleri suç nedeniyle 
pişman olduklarını 
görmek, hükümlülükleri bittiğinde 
meslek sahibi olarak evlerine dön-
düklerini bilmek  benim için gurur 
verici” diyor.

Adalet Bakanlığına bağlı 
Dalaman Açık Ceza İnfaz Kurumu 
bünyesinde işletilmekte olan Lokan-
ta Atölyesi 1981 yılından buyana 
hizmet vermekte. Fethiye Dalaman 
karayolu üzerinde bulunan lokanta 
hava alanına 10 kilometre uzaklıkta. 
Lokantada görev yapan hükümlüler 
günlük bir miktar ücret de almakta 
ve böylece ailelerine ya da başka 
kişilere bağlı kalmadan kendi gider-
lerini karşılayabilmekteler. Lokan-
tada hizmete sunulan ürünlerin çoğu 
ceza infaz kurumunda üretilmekte 
ve üretim bölümünde de hükümlüler 
çalışmakta.

Restoranda görev yapan hüküm-
lülerden İ.H 2008 yılında talihsiz bir 
olay yaşayarak cezaevine düşmüş. 
Beş yıl kapalı cezaevinde kaldıktan 
sonra açık cezaevine ayrılmış ve üç 
yıldır da Dalaman Açık Ceza İnfaz 
Kurumunda. Cezaevi öncesinde 
ızgara ustası olarak çalıştığı için, 
şimdi mesleğini yaparak cezasını 
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Gençliğin enerjisiyle yaşlılığın bilgeliği buluşabilseydi, 
yaşamlarımız ve dünya acaba ne kadar farklı olurdu? 

Pavia kentinin yüzyıllar öncesinden kalan yaşlı sokakla-
rında genç üniversite öğrencileriyle birlikte yürürken bu 
sorunun cevabını düşünüyorum.

Gençlerin yaşadığı 
yaşlı kent: Pavia

Gezdikçe Gördükçe
İzlen Şen Toker
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Milano’nun 35 km. güneyinde, Ticino nehrinin kıyı-
sında yer alan kentteki İtalya’nın en köklü üniver-

sitelerinden biri olan Pavia 
Üniversitesi’nin binlerce 
öğrencisi bu tarihi kenti 
gençleştiriyor.  

Roma İmparatorluğu 
zamanında Ticinum adını 
taşıyan Pavia, MÖ 218 
yılında nehrin üzerindeki 
tahta köprüyü korumak 
üzere bir askeri kamp olarak 
kurulmuş. Daha sonra Po 
Vadisi’ndeki tarım olanak-
ları, stratejik konumu ve 
üniversitesiyle önemli bir 
merkez haline gelmiş. Kentin en çok ilgi çeken yapısı 8 km kuzeyindeki 
Certosa di Pavia manastırı olsa da, kalesi, kuleleri, köprüsü, meydanları, 
dini ve tarihi yapılarıyla tarihi merkezi de görülmeyi hak ediyor. 

Strada Nuova Caddesi
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sonra yandaki bir sokaktan girip San 
Pietro in Ciel d’oro Basilikası’nın 
olduğu küçük meydana çıkıyorum. 

Bisikletli iki kişi buradaki minik 
parkın dev ağaçlarının gölgesinde 
dinlenirken karşıdaki Casa Milani 
adlı evin duvarlarını süsleyen aslan 
figürleri de onları izliyor gibi. 8. 
yüzyılın ilk yarısında St. Augus-
tin’in mezarına ev sahipliği yapması 
için inşa edilen bazilika “Altın gök-
teki St. Peter” anlamına gelen adını 
kubbesindeki altın yapraklı mozaik 
resimden alıyor. Kral Liutprando 
ve filozof Severino Boezio’nun da 
gömüldüğü bu kutsal mekân Orta-
çağ’da o kadar ünlenmiş ki Dan-
te’nin “İlahi Komedya” eserinde 
bahsedilmiş. Kiliseden çıkıp biraz 
daha yürüyerek Visconteo Kale-
si’nin bahçesine giriyorum. Kaleye 
giden yolun iki yanındaki erguvan 
ağaçlarından dökülen çiçekler sanki 
yerde pembe bir halı oluşturmuş. 

Hafta sonu olduğu için ortada-
ki müzikli dondurma arabasının 
etrafını saran  çocuklar, çimenlere 
uzanmış kitap okuyanlar, manolya 
ve çam ağaçlarının arasında yürüyüş 
yapanlar bahçeyi doldurmuş. Dört 
kulesinden yalnızca ikisi kalmış ol-
masına rağmen kale yine de oldukça 
büyük görünüyor. 

Ben de Milano’dan yaklaşık yarım 
saat süren bir tren yolculuğu 

sonrasında istasyondan çıkıp tarihi 
bölgeye gitmek üzere Matteotti 
caddesine doğru yürüyorum. Cad-
denin ortasındaki iki tarafı ağaçlık 
yürüyüş yolunun kenarına ağaçları 
anlatan panolar konulmuş. Ağaç ör-
nekleri göstererek yaşlarını hesapla-
mayı öğreten panoları inceledikten 

Ponte Coperto



119

BD AĞUSTOS 2016

Piazza della Vittoria’ya yürüyorum. 
Pek çok tarihi yapıyla çevrili olan 
meydan 14.yüzyılda kentin yöne-
tim binası olan Broletto’nun önüne 
yapılmış. 

Broletto’nun zemin katındaki fo-
toğraf sergisini gezip, yine bu bina 
gibi kırmızı tuğla taşlardan yapılmış 
katedrale giriyorum. 16. yüzyılda 

14. yüzyılda Galeazzo Il Viscon-
ti’ye ikâmetgâh olarak inşa edilen 
yapıda şimdi Kent Müzesi yer 
alıyor. Kentin ana caddesi Strada 
Nuova’dan nehre doğru giderek 
Fraschini Şehir Tiyatrosu’nun 
önünden geçip Pavia Üniversite-
si’ne geliyorum. Geçmişi 9.yüzyılda 
kurulan bir okula dayanan, 1361 yı-
lında açılan üniversitenin aralarında 
fizikçi Alessandro Volta ve şair Ugo 
Foscolo gibi kişilerin olduğu çok 
başarılı ve ünlü mezunları var. Tari-
hi “Orto Botanico” botanik bahçesi 
ve “Üniversite Tarihi Müzesi”’ne de 
ev sahipliği yapan binanın kapısın-
dan içeri giriyorum. Bir grup genç, 
birbirini takip eden kemerler, sütun-
lar, heykeller, yazıtlar ve avlularıyla 
geçmişin izlerini taşıyan yapının 
geniş avlusunda futbol oynuyor. 

Diğer taraftaki Leonardo da 
Vinci meydanına yürümek 

istediğimi fark ettiklerinde oyuna 
ara verip geçmeme izin veriyorlar. 
Gözetleme kuleleri nedeniyle Orta-
çağ’da “100 Kuleler Kenti” denilen 
Pavia’da sağlam kalan az sayıdaki 
kulenin üçünün bulunduğu meydana 
geldiğimde göğe uzanan bu yüksek 
yapıların görünümü beni büyülü-
yor. Meydanın etrafındaki taş veya 
kırmızı tuğladan yapılmış ya da sarı 
tonlarına boyanmış evlerin bulundu-
ğu dar sokaklarda dolaşarak Piazza 
del Lino meydanına geliyorum. 
Meydanı Strada Nuova’ya bağlayan 
tavanı camla kaplı şık pasajdaki 
sanat sergisini gezerek caddeye 
çıkıp kentin en ünlü meydanı olan 

İtalya’daki en büyük 
üçüncü kubbeye sahip 
olan katedralin içerisi çok 
görkemli ve aydınlık görü-
nüyor. 
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kemerli köprüye doğru yürüyorum. 
“Örtülü Köprü” anlamına gelen 
Ponte Coperto 2.Dünya Savaşı’n-
da yıkılınca yeniden inşa edilmiş. 
Araçların da geçtiği geniş köprünün 
iki yanındaki kaldırımlarda yürüne-
biliyor. Köprünün ortasında durup 
etrafa bakıyorum. Çevredeki yeşil 
alanda insanlar piknik yapıyor, kitap 
okuyor, sohbet ediyor, gitar çalıyor; 
kıyıda balık tutanlar da var. 

Milano’ya dönmek üzere nehir-
den tren istasyonuna doğru yürürken 
yine heykellerle, ferforjelerle süslü 
balkonların, pencerelerin olduğu bi-
naların, kemerli yapıların arasından 
geçiyorum. Yıllar boyunca pek çok 
anıya tanıklık etmiş olan binalar, so-
kaklar ve meydanlar bana bir İsveç 
atasözünü hatırlatıyor: “Gençliğin 
güzel bir yüzü, ihtiyarlığın güzel bir 
ruhu vardır.”  Pavia kentinin yüzü 
de, ruhu da bana güzel görünüyor.•

izlensen@butundunya.com.tr

yapımına başlanıp, 19. yüzyılda 
tamamlanan, İtalya’daki en büyük 
üçüncü kubbeye sahip olan kated-
ralin içindeki açık renkli mermerler 
ve camlardan gelen ışık sayesinde 
içerisi çok görkemli ve aydınlık 
görünüyor. Lombardiya’daki önemli 
Romanesk mimari örneklerinden 
biri olan, 11.yüzyılda kumtaşı 
kullanarak yapılan, 1155’te Barba-
rossa’nın Roma İmparatoru olarak 
taç giydiği Saint Michele Kilisesi’ni 
de gezdikten sonra nehir kıyısına 
yürüyorum. 

Ticino nehrinin karşı kıyısındaki 
yeşil alanın hemen üzerindeki 

birbirine bitişik iki-üç katlı evler 
pembe, sarı, bordo ve krem renkleri-
nin farklı tonlarına boyanmış; evler, 
nehir, kıyıdaki küçük tekne ve san-
dalları içeren manzara çok güzel gö-
rünüyor. Tarihi merkezi nehrin karşı 
kıyısına bağlayan, üzeri kapalı, 

Üniversite ve kuleler



121

BD AĞUSTOS 2016

geliştirdiği akıllı telefon uygula-
masında, karpuzu parmaklarınızla 
tıklatırken, telefonu yakın tutup sesi 
kaydediyorsunuz. Sesi anında analiz 
eden uygulama, karpuzun iyi olup 
olmadığını söylüyor.

Karpuz tıklatma dünyanın 
birçok yerinde en yaygın seçme 
yöntemi. Merkezi Çin’de bulunan 
bir sitede birçok Çinli, karpuz 
“tıklatırken” ya da “dinlerken” 
çekilmiş fotoğraflarını paylaşıyor. 
Çinli bir üniversite öğrencisinin 

Neler Olmuyor ki Dünyada 
Sezin San Sungunay

1

2

Karpuz Tıklatma

Papağan Tanık 
Sandalyesinde

 Michigan’da bir savcı, bir 
papağanın sözlerinin bir cinayet 
davasında delil olarak kullanılıp 
kullanılmayacağına karar verme-
ye çalışıyor. Davada 48 yaşındaki 
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İtalya’nın Jesolo kasabası, yağ-
mur yağması halinde plajlarda öde-
nen şemsiye ve şezlong paralarını 
iade edeceğini açıkladı. İtalya’daki 
birçok plajda halktan para alınıyor. 
Jesolo belediyesine ait iki plajda in-
ternet üzerinden yer ayırtılabiliyor. 
İsteyenler bir Avro fazla ödeyerek 
“yağmur sigortası” da yaptırabiliyor. 
11.00-17.00 saatleri arasında yağ-
mur yağarsa ödenen paranın tamamı 
iade ediliyor.

Glenna Duram, kocası Martin’i 
öldürmekle suçlanıyor. Maktulün 
yakınları, Bud adındaki papağanın 
çiftin tartışmalarına tanık olduğunu 
ve son sözlerini tekrarladığını iddia 
ediyor. Bud’ın yeni sahibi, papa-
ğanın cinayet gecesi işittiği sözleri 
tekrarladığını ve sonunda “Ateş 
etme!” diyerek küfrettiğini söylüyor.

3

4

5

Yağmur Yağarsa 
Paralar İade

Bolivya Takvimini 
Değiştirecek

Yetenek Sizsiniz 
Yarışması

Bolivya Cumhurbaşkanı Evo 
Morales, miladi takvimin terk edile-
rek, yerli halkın kullandığı Aymara 
takvimine geçilmesini önerdi.

Bu öneri uygulanırsa, Bolivya, 
miladi takvimi kullanan ülkelerden 
3508 yıl ileride olacak. Bolivya 
yerlilerinin kullandığı takvimde, 28 
günden oluşan 13 ay var. Yerlilerin 
bölgede yaşadığı süreye yani 5000 
yıla, Kristof Kolomb’un Amerika 
kıtasını keşfettiği 1492’den bugüne 
kadar geçen yılları eklerseniz, 2016 
yılının Aymara takvimine göre 
karşılığını bulabilirsiniz.

 Irak’ın kuzeyindeki 7 bin 500 
mültecinin barındığı Arbat kampın-
da, bir yetenek yarışması düzenlen-
di. Birleşmiş Milletler Mülteciler 
Yüksek Komiserliği (UNHCR) 
tarafından organize edilen yarışma, 
birçok ülkede popüler olan ‘Yetenek 
Sizsiniz’ yarışmaları formatında 
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6

7En Uzun 
Uçuş!

3 Yıl Sonra 
Sahibine Kavuştu

gerçekleşti. Çatışmaların yaşandığı 
Irak ve Suriye’den kaçan mülteci-
lerin yaşadığı Arbat kampındaki fi-
nalde birinci olan Suriyeli Rumi’nin 
şarkısı, seyircilerden büyük alkış 
aldı.

İskoçya’nın Aberdeenshire böl-
gesinde kaldığı bakımevinden kaçan 
Ollie adlı kedi, sahipleriyle yeniden 
buluştu. Ollie, 2013’te sahipleri 
Bailey ailesi tatildeyken, bıraktıkları 
bakımevinden kaçmıştı. Ama Ollie 
kaybolduğu yerden 8 kilometre 
uzaklıktaki St Ferfus’ta bulundu 

ve üzerindeki mikroçip 
sayesinde, bulunan kedinin 
gerçekten Ollie olduğu 
doğrulandı.

Hiç yakıt kullanmadan 
sadece güneş enerjisiyle 
çalışan Solar Impulse isimli 

uçak yaklaşık 70 saatlik uçuşun ar-
dından İspanya’nın Seville kentine 
indi. Solar Impulse böylelikle dünya 
çevresinde yakıtsız uçma projesinde 
Atlas Okyanusu ayağını da tamam-

lamış oldu. Boeing 747 uçağının 
kanat boyuna sahip uçakta, güneş 
ışınlarını yakalamak için 17 bin 
adet fotovoltaik hücre bulunuyor. 
Bu hücreler, elektrik motorlarını 
çalıştırıyor ve lityum-ion pillerini de 
şarj ederek uçağın gece uçmasına 
olanak sağlıyor.
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 Uzay aracı Rosetta, Eylül ayı 
sonunda kuyruklu yıldız Çuri’ye 
inerek 12 yıllık görevini sona er-
direcek. Avrupa Uzay Ajansı’ndan 
(ESA) yapılan açıklamada, Rosetta, 
2004 yılında yola çıkmış ve Philae 
adlı araştırma robotunu Çuri‘nin 
yüzeyine götürmüştü. ESA’nın en 

Ölen kızının dondurulmuş 
yumurtalarından çocuk doğurmak 
isteyen 60 yaşındaki bir kadın 
İngiltere’de Temyiz Mahkemesi’ne 

yaptığı başvuruyu kazandı. Kadın, 
kızının dondurulmuş yumurtalarını 
New York’taki bir kliniğe götüre-
rek, bağışlanmış sperm ile hamile 
kalmak istiyor. İnsan Döllenmesi 
ve Embriyoloji Yetkili Makamı 
(HFEA), 28 yaşında ölen kadının, 
rıza mektubu bırakmaması nedeniy-
le anneye izin vermemişti. Kararı-
nın ardından HFEA önceki kararını 
gözden geçireceğini açıkladı.

 

Kızının Çocuğunu 
Doğuracak

Rosetta Görevini 
Tamamlıyor

Uyursan 
Ödül Var

9

10

8

önemli projelerinden biri olan bu 
projede Güneş Sistemi’nin oluşu-
munun başlangıcı hakkında bilgi 
sağlaması hedefleniyor. Rosetta, 
kuyruklu yıldıza inene kadar veri 
toplamaya devam edecek.

Uykusuzluğun personelin 
performansına etkilerinden endişe 
eden ABD sigorta şirketi Aetna, 
çalışanlarının her gece iyi uyuma-
ları karşılığında ödül veriyor. Aetna 
personeli, en az 7 saat uyudukları 
her 20 gece için 25 dolar kazanıyor. 
Çalışanlar, şirketin bilgisayarları-
na bağlı bir bileklikle uykularını 
otomatik olarak kaydedebildikleri 
gibi manuel olarak da her gece uyku 
saatlerini kayda geçirebiliyor. •

sezinsansungunay@butundunya.com.tr
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tkuuu, bak sana ne
ald›m?”
Utku odas›ndan ç›kt›.

Elinde oyuncak uça¤› vard›. Uçak
sesi ç›kararak, sanki uçuyormufl
gibi annesinin yan›na geldi. An-
nesinin elindeki pofletin içinde-
kine bakmadan tekrar odas›na
kofltu. Oradan ba¤›rd›:

“Bana ne bana ne? Ben giysi
istemiyorum...”

Annesi pofletin içinden yeni
ald›¤› flortu ç›karm›flt›. fiort mavi
renkteydi. ‹ki yan›nda cepler var-
d›. Paças› zikzaklarla süslenmiflti.

“Yavrum önce bir bak, ne
alm›fl›m sana?..”

“‹stemem, ben yeni giysi
istemem!..”

“Sen hep böyle yap›yorsun
Utku. Bak aya¤›ndaki flort küçül-
müfl, rahat oynayam›yorsun. Bu
ne güzel, genifl... Ay ay baflka
çocuk olsa annesinin elinden
kapar hemen aya¤›na geçirir.”

Yazar Dede ve Torunlar›
Muzaffer ‹zgü

Yal›nayak
Futbolcu

"U
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Gerçekten baflka çocuk olsayd›,
hemen yeni flortunu giyer, belki ayna-
n›n karfl›s›na geçer, bir o yandan ba-
kard›. Ama Utku hiç yeni giysi sev-
mezdi. Salt çorap al›nd›¤› zaman
birfley demezdi.

Ama al›nan kazaksa, gömlekse,
tiflörtse, kabansa, akflama dek odas›n-
dan ç›kmaz, annesinin babas›n›n yan›-
na yaklaflmazd›. Hele ayakkab›, hele
ayakkab›!..

Anneci¤i terler, diller döker, ayak-
kab›y› torbas›ndan ç›kar›r, gösterir,
Utku’nun ayaklar›n›n ucuna koyar.
Ama Utku ne yapar?  Gözlerini kapat›r
“‹stemem de istemem” diye ba¤›r›rd›.

nnesi, babas›, “Yavrucu¤um
art›k aya¤›n büyüdü, o ayakka-
b› sana küçük geliyor” derler-

di. Ama Utku, omuzlar›nı kald›r›r,
“C›k giymem” derdi.

Babas› s›k s›k sorard›, “Ama niçin
Utku, niçin giymek istemiyorsun bu
ayakkab›y›?”

“Sevmiyorum...”
Bu kez annesi konuflurdu: “Hiç

giyilmez mi bu ayakkab›? Bezden
yap›lm›fl, yumuflac›k... Üstelik rengi
de tuttu¤un tak›m›n renginde...”

“Haaay›››r...”
Annesi de, babas› da: “Uf uf”

derler, yeni al›nan ayakkab›y› Utku’ya
giydiremezlerdi.

Kimbilir aradan kaç gün geçecek,
eski ayakkab›s›n›n alt› ç›kt›¤›nda yeni
al›nan ayakkab› akla gelecekti. “Bak
bu ayakkab› art›k eskimifl, y›rt›lm›fl...”
diyecekti annesi.

H›h, sanki  onun umar› yok muy-
du? Utku birazc›k ip bulup ayak-
kab›n›n alt›n› ba¤layacakt›. Elbette
annesi de babas› da Utku’nun bu
yapt›¤›na kahkahalarla güleceklerdi.
‹yiki alt› parçalanm›fl Utku’nun
ayakkab›s›n›n. fiimdi yeni ayakkab›y›
giymenin tam zaman›...

“Haydi Utku uzat bakal›m aya-
¤›n›...”

Utku aya¤›n› uzatacak ha? “C›k
giymem!..”

Bu kez babas›  diyecekti ,
“Benim o¤lum flimdi aya¤›n› uzat›r...”
uzat›r m›, uzatmaz m›? Utku da

BD A⁄USTOS 2016
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Annesi de, babas›
da: “Uf uf” derler,

yeni al›nan
ayakkab›y›

Utku’ya
giydiremezlerdi.
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bilmiyor ki. Yere bak›yor, ayakkab›ya
bak›yor, havaya bak›yor, saç›n›
kafl›yor, burnunu oynat›yor, gözlerini
f›ld›r f›ld›r döndürüyor, içinden
konufluyordu:

“Acaba giysem mi, giymesem mi?
Hah gerçekten benim tuttu¤um
tak›m›n renginde. fiimdi Mert görünce
k›skanacak... Eh giyeyim bari...”

Anneden bir alk›fl, babadan bir
alk›fl, Utku yeni ayakkab›lar›n› giydi.
Giydi de yürümüyor ki, robot gibi
duruyor.

“Yürü o¤lum iki ad›m...”
I-›h, Utku yürümüyor, çak›lm›fl

gibi yerinde duruyor, hep ayakkab›ya
bak›yor.

“O¤lum yürü!..”

abas› uyar›yor... Yürüse mi,
yürümese mi? Yürüyemezse,
ya düflerse... Yok yok düflmü-

yor... Ama herzaman yürüdü¤ü gibi
yürümüyor.

Babas› gülüyor, “O¤lum o ne bi-
çim yürüyüfl? Sanki baca¤›n›n aras›n-
da koca bir karpuz var...”

Utku soka¤a ç›k›yor, apartman›n
önüne... Ama befl dakika sonra topal-
laya topallaya geri geliyor.. .

“Anneci¤im bu benim aya¤›m›
s›kt›, uf uf uf, topal oldum anneci¤im,
ayak bile¤im k›r›ld› sanki anneci¤im
parmaklar›m kesildi bir bir döküldü
anneci¤im...”

Belli ki ayakkab›y› hemen aya¤›n-
dan ç›karacakt›.

“Dizine birfley olmad› m› Utku?..”
“Uf dizim, dizim de pat diye pat-

lad› anneci¤im...”
Annesi sordu: “Mert sokakta

m›yd›, gördü mü ayakkab›n›?”
Ay nas›l da unuttu Utku? Yeni

ayakkab›s›n› Mert’e gösterecekti ya...
Hemen tekrar giydi ayakkab›s›n›,
soka¤a kofltu.

Al›flt› Utku yeni ayakkab›s›na.
Al›flt› al›flt›, flortuyla da onu giyiyordu,
pantolonuyla da giyiyordu.

“Okuluma da bu ayakkab›m› giye-
rim anneci¤im...” diyordu. Annesi,
“Hay›r, okullar aç›l›nca sana baflka
ayakkab› al›r›z...” dedi.

“‹stemeeeem!..”

BD A⁄USTOS 2016

Anneden bir alk›fl,
babadan bir alk›fl,
Utku yeni
ayakkab›lar›n› giydi.

B
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Utku yeni pijama da istemezdi
ki... Herzaman giydi¤i pijamas› kim-
bilir ne zaman al›nm›flt›? Rengi sol-
mufltu, öyle dar geliyordu ki Utku’ya.
Utku pijamas›n›n giyerken dans etmek
zorunda kal›yordu...

Haydi bakal›m bu yana, haydi
bakal›m flu yana, boynunu uzat,
kollar›n› kald›r, h›h kolun biri girdi
giriyor, girmek üzere... H›h h›h h›h...
Tamam... Haydi bakal›m öteki kol,
aç kolunu Utku, çevir kolunu Utku...

H›h bu kol de¤ildi... fiimdi bir de
pijamas›n›n alt›n› giydi miydi... Eh
bu pijama alt›n› giyebilmek için
amuda kalkma, yerde yuvarlanma
dersleri almak gerek... Haydi bakal›m
Utku geçir bir baca¤›n›n paças›n›...
S›kt› bir paça... Hop hop giriyor, tut
lasti¤inden, çek çek... Yavafl çek, y›r-
tacaks›n kaç y›ll›k pijamay›.

“Uffff”
Giydi pijamas›n›... Of ya, sen an-

nenin o yeni ald›¤› pijamay› giymez-
sen böyle soluk solu¤a kal›rs›n. Aca-
ba yar›n o pijamay› giyse mi? Giyse,

annesinin yan›na koflsa, “Anneci¤im
bak!..” dese. Pijama orac›kta, dolab›n-
da duruyor. Yok yok flimdi giymeli...
Giydi.

“Aaaa ne güzelmifl bu pijama,
niye giymemiflim ben seni acaba? Çok
güzelmiflsin.” Haydi bakal›m annene,
babana göster...

“Aaaaaaa!..” Anneden öpücükler,
babadan öpücükler...
    Eh art›k, bakal›m bu pijama kaç y›l
giyilecek?

ay›r hiç böyle ol-
mad›...Yeni pija-
mas›n› giydi¤inin

ikinci günüydü. Annesi
babas› belgesel film izli-
yorlard›. Filmde bir Afrika
ülkesini gösteriyorlard›.
Bezden yap›lm›fl bir topla
oynayan erkek çocuklar›n
hepsi ç›plakt›. Yoksa orada
çocuklar futbolu ç›plak
olarak m› oynuyorlard›? 

Babas›na, annesine
sordu. ‹kisi de, “Hay›r çok

yoksul bir ülkede yafl›yorlar.
Beslenemedikleri gibi, giysi de
giyemiyorlar...” dedi.

Çok üzüldü Utku. Odas›na gitti,
giymedi¤i bir y›¤›n giysisini getirdi.
Anneci¤im, babac›¤›m, bu giysileri
onlara gönderelim...” dedi. Annesi de
babas› da Utku’ya sar›ld›lar. Çok
duyguland›lar.

“Onlar senin giysilerin Utku...
Onlara ayr›ca al›r›z...” dediler.

O günden sonra Utku al›nan her
giysiyi giymeye bafllad›.•

muzafferizgu@butundunya.com.tr
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BD AĞUSTOS 2016Doğanın Gizemi
Yücel Aksoy

Doğaya Meydan 
Okuma mı?

Doğa ile 
İşbirliği mi?

GENETİĞİ DEĞİŞTİRİLMİŞ ORGANİZMALAR (2)

Geçen sayımızda genetiği değiştirilmiş organizmalar (GDO) 
konusunu işlemeye başlamış,  tanım olarak da “bir canlı 
türüne başka bir canlı türünden gen aktarılması ya da mev-

cut genetik özelliklerin değiştirilmesi suretiyle yeni genetik özellik-
ler kazandırılmasını sağlayan modern biyoteknolojik yöntemlere 
gen teknolojisi; gen teknolojisi kullanılarak doğal süreçler ile 
edinilmesi mümkün olmayan yeni özellikler kazandırılmış organiz-
malara da genetiği değiştirilmiş organizmalar (GDO) adı verilir” 
demiştik.

GDO’ların yararlı olukları kadar, zararlı olduğunu ileri süren 
görüşler de var. Geçen sayımızda aktarmaya başladığımız olumlu 
görüşleri, kaldığımız yerden sürdürüyoruz.
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tasarrufu demektir.
Bitkilere gen aktarımının bir 

amacı da, insan ve hayvanlarda ilaç  
olarak kullanılmalarını sağlamaktır. 
GDO’lar böylece hem gıda hem de 
ilaç olarak etkili olabilecek ürünler 
halinde tüketilebilirler. Örneğin 
antioksidan içeriği arttırılmış  bro-
koliyi, flavonoidlerce zenginleşti-
rilmiş çayı tüketirken, hiç özel bir 
harcamaya ve tedaviye gereksinim 
duymadan bağışıklık sistemimizi 
güçlendirebileceğiz; Özellikle geliş-
mekte olan ülkelerde yaygın olarak 
görülen hepatit, dizanteri, ishal ve 
diğer barsak enfeksiyonları, genetiği 
değiştirilmiş  birkaç muz yemek 
suretiyle önlenebilecek ya da tedavi 
edilebilecektir. 

Dünyada birçok ülkede  birçok 
insan, önlenebilir sağlık sorunları 
nedeniyle yaşamını kaybetmekte, ya 
da sakat kalmakta. Bu hastalıkların 
önlenmesinde aşı  en etkin tedavi 
şeklidir. Ancak, aşıların pahalı 
olması, üretiminin zor hatta ola-
naksızlığı, uygulama şekli, eğitimli 
personel gereksinimi, taşınması ve 
saklanmasının oluşturduğu zorluklar 
ve insanların sosyokültürel yapısı 
nedeniyle, pek çok kimse  gerekti-
ğinde  aşıya ulaşamamaktadır. İşte 
bitkilere ya da meyvelere aktarıla-
cak genler vasıtasıyla kolaylıkla ve 
çok ucuza aşı elde etmek mümkün 
olacaktır. Böylece besinlerin aşı 
olarak kullanımı, dünya üzerinde 
birçok sorunun kolayca çözümlen-
mesini sağlayacaktır. Bu yöntemin 
bir avantajlı yanı da aşının, ürkü-
tücü iğne (enjeksiyon) yerine ağız 

Özellikle ABD’de çok tüketilen 
Russet Burbank patateslerinin ge-
netiği ile oynanarak nişasta içeriği 
arttırılmış, böylece hem kızartma 
sırasında içine daha az yağ çekmesi 
hem de pişirme süresinin kısaltılma-
sı sağlanmıştır. Bu da zaman ve para 

Bilindiği gibi doymuş yağ 
oranı yüksek olan yağlar, 
insan bedeninde kolesterol 

üretiminden sorumludur. Sağlı-
ğımız açısından önemli olan ise 
doymuş yağ oranı düşük, doyma-
mış yağ oranı yüksek olanlarıdır. 
Ve bunlar kızartma gibi işlemlerde 
yüksek sıcaklığa dayanıklıdır. İşte 
bu amaçla bolca kullanılan kanola, 
soya, ayçiçeği ve yer fıstığı yağla-
rındaki doymamış yağ asiti düzeyini 
daha arttırmak ve dolayısıyla insan 
sağlığına daha fazla hizmet etmek 
için bu bitkilerin genetiği değiştiril-
mektedir. 

Russet Burbank patatesi



131

BD AĞUSTOS 2016

yoluyla kolayca 
alınabilmesidir.

GD besinlerin 
tedavi amacıyla 
kullanımına yönelik 
çalışmalar yeni ol-
makla birlikte parlak 
bir geleceği olacağı 
düşünülmektedir. Ör-
neğin tansiyon düşü-
rücü (antihipertansif) 
etkisi olan ovokinin 
içeren GD soya, 
dünyada milyonlarca 
tansiyon hastasının 
ümitle beklediği bir 
gıda olacaktır. Di-
yabet hastalarının 
çoğunun kul-
lanmak zorunda 
oldukları insülini, 
iğne (enjeksiyon) 
olarak değil de ağız 
yoluyla alabilmesi için 
bitkilerde insülin üretimi-
ni amaçlayan çalışmalar yapılıyor.

İnsan sağlığına hizmet yönünde 
bitki ve meyvelerde yapılan geneti-
ği değiştirme çalışmaları dileriz ki 
kısa zamanda iyi bir düzeye gelir. 
Çünkü, hastalığı geçirmek için ilaç 
yerine bir meyve kürü yapmak, ne 
güzel ve ne kolay bir çözüm; özel-
likle küçük çocuklar için korkutucu 
ilaçlar ya da iğneler yerine, hoş-
landığı bir meyve… İlkokullarda 
uygulanan karma aşı günleri tüm 
çocukların korkulu rüyasıdır. İğne 
yerine, genetiği değiştirilmiş ve 
aşı özelliği kazandırılmış bir tabak 
mevsim meyvesi yiyerek  bağışıklık 

sorununu çözümle-
mek; düşünmesi bile 

güzel….
Genetiği de-

ğiştirilmiş mik-
roorganizmalar, 
(örneğin bakteri, 

maya ve küfler) 
ekmek, bira, peynir, 

şarap üretiminde, enzim 
ve gıda katkı maddesi 

olarak kullanılmaktadır.  Böylece 
mikroganizmalara yeni özellikler 
kazandırılarak ya da istenmeyen 
özellikler dışlanarak, endüstriyel 
üretime katkı sağlanmakta, kontrol 
dışı gelişmeler de önlenmektedir. 

Toplum sağlığını olumsuz 
etkileyen önemli sorunlar-
dan biri de besin alerjisidir. 

Özellikle yer fıstığı, yumurta, soya, 
buğday, fındık, balık, kabuklu deniz 
canlıları bu grupta yer alır.  Besinler 
içindeki alerjiye neden olan prote-
inlerin çıkarılması ya da yapısının 
değiştirilmesi yönündeki çalışma-

İnsülinin, ağız yoluyla alabilmesi için 
bitkilerde insülin üretimini amaçlayan 
çalışmalar yapılıyor.

Besin alerjisi toplum sağlığını 
olumsuz etkileyen önemli 

sorunlardan biridir.
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yaklaşık 20 çeşit balığın 
daha çabuk ve daha fazla 
büyümesini, soğuk koşul-
lara daha dirençli olmasını 
sağlamak üzere yine trans-
gen çalışmaları sürdü-

rülmekte. Böylece 
daha fazla ağırlık, 
daha çabuk ve daha 
düşük maliyetli  
kazanç sağlanmış 
olacaktır. 

GDO çalışma-
larını destekleyen 
kuruluşlar oldukça 
fazla. Örneğin başta 

gıda teknolojisi ve gıda uzmanları, 
gıda işleyicileri, dağıtımcılar, pera-
kendeciler, bilim adamları, dünya-
daki fakir ve aç insanları savunanlar 
ve yeşil devrim taraftarları ve ko-
nuyla yakından ilgilenen özel sektör 
kuruluşları… Bunlar, GDO’ların 
yararlarının sınırsız olduğuna ve 
GDO’ların, dünyanın önemli tarım, 
sağlık ve ekolojik problemlerini 
potansiyel olarak çözebileceğine ve 
dünya nüfusunun sürekli artması 
sonucu gerekli olan gıda ve ilacın 
büyük oranda üretiminde yardımcı 
olacağını savunmaktadır. 

Buraya kadar, genetiği değişti-
rilmiş organizmaların ve ürünlerin 
yararlı olduğunu savunanların 
savlarını aktardık. Halbuki dünya-
da GDO’lar konusunda olumsuz 
görüşler de ileri sürülmekte, uygu-
lamaların durdurulması için yoğun 
çalışmalar yapılmaktadır. Bunları da 
gelecek sayımıza bırakalım. •

yucelaksoy@butundunya.com.tr

larla bu sorunun 
önlenmesi ya da en 
azından azaltılması hedeflenmek-
tedir.

Transgen çalışmaları hay-
vanlar üzerinde de büyük 
ölçüde sürüyor. Polly adlı 

ilk genetiği değiştirilmiş kuzuya,  
eksikliğinde insanlarda hemofili 
hastalığına neden olan kan pıhtı-
laştırıcı “faktör-9” geni aktarıldı ve  
bu proteinin hayvanın sütünde bol 
miktarda üretilmesi sağlandı. 

Genetiği değiştirilen hayvanla-
rın beslenme amaçlı kullanımında, 
et ve süt verimliliğinin artırılması, 
peynirin kazein miktarının arttırıl-
ması, laktoza duyarlı tüketiciler için 
laktozsuz süt üretimi sağlanması 
ana hedeftir. Bir başka tanımlamay-
la, laktozsuz süt, düşük yağlı süt, 
düşük yağlı et, özel proteinli et, özel 
süt üretimi gibi amaçlar güdülmek-
tedir. Kümes hayvanlarından düşük 
kolesterollü yumurta elde edilmesi 
de ayrı bir çalışma alanıdır. Ayrıca, 

Polly adlı ilk genetiği 
değiştirilmiş kuzuya, 

“faktör-9” geni 
aktarıldı ve hayvanın 
sütünde bol miktarda 
üretilmesi sağlandı. 
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       Bu İçecek
Cildinize Çok İyi
                  Gelecek

Cildinizi Kurtaracak İçecek
Bundan bir süre öncesine kadar, 

cildimin temiz ve sağlıklı görünme-
sini sağlamak için bir sürü krem ve 
losyon kullanıyordum, ama 
bir süre önce, cildime 
en iyi gelecek teda-
vinin ecza dola-
bımda değil kile-
rimde durduğunu 
keşfettim. 

Aylin Abla’dan Öğütler
Aylin Yengin

Zerdeçal ve tarçının sağlığa 
yararları yadsınamaz. Dilerseniz, 
cildinize çok iyi gelecek, genç 
ve sağlıklı kalmasını sağlayacak 
bu lezzetli ve doğal içeceğin 
nasıl yapıldığını öğrenelim.
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tarafından, ilaç olarak 
kullanılmaktadır. 
Zerdeçalın “sırrı” 
içindeki aktif madde 
olan kürkümindir. 
Bu madde, güçlü bir 
antienflamatuar ve 
antioksidan olmanın 

yanısıra bağışıklık sistemini de 
güçlendirir. Bu yazıda zerdeçalın 
daha pek çok yararından söz edebi-

liriz, ancak cildiniz söz konusu 
olduğunda, bu sihirli 

baharatın sedef 
ve egzama gibi 
rahatsızlıklar için 

etkili bir tedavi 
oluşturduğunu, kara-

ciğerin performansını 
geliştirmek ve damarların 

esnekliğini artırmak suretiy-
le cilde parlak ve sağlıklı bir 

görünüm sağladığını rahatlıkla 
söyleyebiliriz.

Tarçının sağlığa yararları
Tıpkı diğer baharatlar gibi, tar-

çın da mineraller ve vücuda gerekli 
maddeler açısından çok zengindir, 
aynı zamanda büyük miktarda mag-

Cildinize uygu-
layabileceğiniz en 
iyi bakım dışarıdan 
değil, içeridendir ve 
bu lezzetli içeceği 
içmeye başladığım-
dan beri, cildimdeki 
değişikliği hemen fark 

etmeye başladım. Bu muhteşem 
içecek, yalnızca zerdeçallı 

ve tarçınlı bir çaydan 
ibaret. 

Klinik ola-
rak test edilmiş, vücudu-

muza yararlı maddeler içeren 
bir bardak dolusu sağlık. Yazımızın 
devamında, bu içeceğin size neden 
çok iyi geleceği ve onu nasıl hazır-
lamanız gerektiğini öğreneceksiniz.

Zerdeçalın sağlığa yararları
Zerdeçalın, Hindistan’da binler-

ce yıldır pek çok iyileştirici özelliğe 
sahip olduğu bilinmektedir, ayrıca 
Çin’de ve Kuzey Amerika yerlileri 

Zerdeçalın 
“sırrı” içindeki 

aktif madde 
“kürkümin”de

saklıdır.

Tarçın, artrit 
ağrılarını azaltmaya 

yardımcı olur. 
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Suyu kaynatın, sonra ateşi hafif-
çe kısın ve bu şekilde yirmi dakika 
daha ısınmaya bırakın. 

20 dakikanın sonunda, karışımı 
kısa bir süre için dinlendirin ve 
ardından içindekileri bir blender’a 
aktarıp içine zerdeçal kökünü ilave 
edin. Zerdeçal toz haline gelinceye 
ve karışımla mükemmel biçimde 
harmanlanıncaya kadar kısa darbe-
lerle çırpmaya devam edin. 

Karışımı iyice soğuyuncaya ka-
dar bekletin, sonra katı malzemeleri 
ayırmak için bir süzgeçten geçirip, 
sıvıyı kapaklı bir kavanoza aktarın. 

Son olarak, lezzetli çayını-
zı keyifle yudumlamak için, bir 
bardak badem sütünün içine baharat 
karışımınızdan bir çay kaşığı ile bir 
çay kaşığı da tatlandırıcı ekleyin. 
Hepsini iyice karıştırın ve sıcak 
ya da soğuk olarak servis edin. 
Kavanozun içindeki sıvıyı 1-2 hafta, 
bozulmadan saklayabilirsiniz. 

aylinyengin@butundunya.com.tr
Kaynak: Sandra W.

nezyum, kalsiyum, demir, besinsel 
lifler, potasyum, fosfor ve hatta B, C 
ve K vitaminlerini de içinde barındı-
rır. Tıpkı zerdeçal gibi, güçlü bir 
antienflamatuar olup artrit ağrılarını 
azaltmaya yardımcı olur. 

Kakulenin sağlığa yararları
Eşsiz lezzeti ve aroması sa-

yesinde kakule, kahveye, çaya ve 
hatta bazı tatlılara lezzet katmasıyla 
ünlüdür. Kakule, zencefille aynı 
familyadan geldiği için ikisinin sağ-
lığa yararları hemen hemen aynıdır. 
Kakulenin içindeki antioksidanlar 
cildin yaşlanmasını önler, korun-
masına yardımcı olur ve ciltteki 
lekeleri veya sivilceleri azaltmak 
konusunda etkili bir arındırıcı vazi-
fesi görür. 

Hazırlanışı
Derin bir tavada, tarçın ve kaku-

leyi suyla karıştırın.

Tarçınlı ve Kakuleli 
Çay

Malzemeler 
(8 içimlik)
5 cm uzunluğunda bir 

tarçın çubuğu
6 kakule meyvesi
8 bardak badem sütü
1 bardak su
100 gr kabuğu soyul-

mamış zerdeçal kökü
8 çay kaşığı tatlandırıcı 

(bal ya da agave şurubu)
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Uyku 

Düşler ve Düşünceler
Yahya Aksoy

Vadisi
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Karya uygarlığının özel bir yerle-
şim yeri olarak adını mitolojik 

tanrılardan alan Milas, önce Ka-
ria’nın sonra Menteşe Beyliği’nin 
başkenti olarak tarihteki yerini 
almıştır. 3000 yılı aşan Karia, Bizans, 
Selçuklu ve Osmanlı kültür ve tarihi 
birikiminin görkemli izleri açık hava 
müzesi özelliklerini yansıtan Milas 
ve çevresinde yoğun bir şekilde 
görülmektedir.

İnsanlık tarihinde çok büyük 
ve öenmli bir yer tutan Muğla 
ili ve çevresi, doğal güzellikleri 
ve tarihi özellikleri ile tarih 
boyunca ilgi odağı olmaya 
devam etmiş ve etmekte...

Vadisi Bodrum’a 
8 km mesafedeki 
Uyku Vadisi’ne 
turistlerin ilgisi 

büyük
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yan eski alfabe kitaplarını anımsatı-
yor uyku vadisi.

Uykusuz geçen Bodrum gece-
lerinin uykusuzluğunu gündüzleri  
giderecek bir yer sanki! 

 ABD’de “Q Vadisi” adına film 
yapıldı. İzleyenlerde anısı kaldı.
Ülkemizde “Kurtlar Vadisi” dizisi 
siyasi, sosyal ve tarihi akışı ile heye-
canla izlenmekte.

İpek ve kral yollarında vadiler, 
tarihin ve kültürün gizemli sırları ile 
doludur. İpek Yolu araştırmalarımda 
Özbekistan’da bizi bir tarihi vadiye 

götüren rehberimiz 
Prof. Dr. Malik 
Muratoğlu, şunları 
söylemişti:

“Emir Timur, 
askeri Akademisi 
önünde komutanları-
nı ve ordusunu toplar 
ve büyük bir mermer 
kazan içindeki nar 
şerbetinden herkese 
birer tas içirir ve 

Bodrum Milas karayoluna 8 km 
mesafede bulunan “Uyku Vadi-

si” yaz aylarında dolup taşmakta. 
Vadi yamaçlarında yoğun orman 
ağaçları içersinde yer alan vadide 
eskiden bir değirmeni döndüren su 
kanalı bulunmakta. Kanal etrafında 
rengârenk ağaçlar, kuşlar, tavuklar, 
çim ve çiçekler doğayı süslemekte.

Bu vadiye geziye gidenler bir süre 
oturunca uykularının geldiğini söy-
lemekteler. Sandalyelerde ve çimler 
üzerinde uykularını almaktalar.

“Uyu Uyu Yat Uyu!” diye başla-

Uyku Vadisi-
Şelale
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ok uçları vb buluntulara rastlan-
makta.

Duatepe, Tınaztepe, Çiğiltepele-
ri birleştiren vadiler, ülkemizin dört 
yanına serpilmiştir. Kimi vadiler 
savaşlarla, Ihlara Vadisi gibi kimi-
leri de doğal ve tarihi özellikleri ve 
güzellikleri ile anılmaktalar.

Rize, Artvin, Sinop, Ordu, Sam-
sun ve Trabzon çevresindeki 

vadiler akan soğuk sulara alabalık-
lar, balıkcıl kuşlar ve insanlar eşlik 
ederler. Kuş cenneti vadi yamaç-
larında özel yuvalar kuran kuşlar, 
türkülerde geçen “Halil İbrahim” 

gibi yamaçlara yaslanırlar. Karade-
niz bölgemizde evler, çay ve fındık 
bahçeleri insanların ve doğanın ta-
rihi ile bütünleşmekteler. Ordu’nun 
tersine akan  dereleri türkülerimizin 
ezgisinde  derin bir anlam kazanır.

Nevşehir Ihlara vadisi tarihi 
ve doğal zenginliği ile  yerli ve 

sonra haşmetli söylevi ile ordusunu 
coştururdu. Bir süre sonra ordu-
nun geçeceği vadi kenarında sarp 
kayaların arasından, ünlü Özbek 
çıldırtması ve davullarının coşkun 
müziği ile savaşa giden ordusuna 
gözlem yapar ve yürüyüş kolunda 
olan askerler arasından bazılarını 
işaret ederek seçtirir ve bunlarla 
savaş kazanılmaz diyerek onları 
yola götürmezdi.”

Kırgızistan’da  Issık göl çevre-
sinde Karakol vadisi ve Manas 

mezarı çevresindeki vadilerden 
“Manas 1000 Kutlamaları”na katı-
lan özel kıyafet-
leri ve sancaklı  
askeri birlikler, 
Türkmenistan’da  
Balkan vilayeti 
vadileri, Doğu 
Türkistan’da 
Tarım Havzası’nı 
kuşatan Turfan, 
İli, Aksu, Hoten 
ve Kaşgar vadileri 
görülmeye değer 
özellikleri ile 
tarihe tanıklık 
etmekteler.

Beypazarı’n-
da Karaşar yolu 
üzerinde yer alan doğal mağaralarla 
süslü İnözü vadisi görenleri hayrete  
düşürmekte. Timur’un fillerine yol 
veren Zir Vadisi ile Ravlı Vadisi 
arasında Çubuk Ovası’nda 1402  
Ankara Savaşı ,Timur ile Yıldırım 
Bayezit arasında geçmişti. Bu alan-
larda halen savaşın izlerini taşıyan 

Nevşehir Ihlara Vadisi
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lar arasında vadi-
ler ve vadilerin de  
kitapları dolduran 
öyküleri var. Dağ 
dağa kavuşmaz 
ama insan insana  
kavuşurmuş.”  

İnsanlara, 
kervanlara yol 
veren vadiler in-
sanı insanlara ve 
Ferhat’ı Şirin’e, 
Kerem’i Aslı’ya 
kavuştururlar. 

Vadiler ve öyküleri belgeseller için  
anlamlı konularla doludur.  Vadiler 
insanlığın kültür yoludur.

Yazarlar, sanatçılar için ilham 
kaynağı vadilerdir. Derin düşünceler 
ve  yürekten gelen bakışlarla dağları 
ve vadileri gözlemleyenlerin özleri 
ve sözleri zengin olur.

Filmlere, destanlara, masallara, 
türkülere, ağıtlara ve halk hikâ-

yelerine konu olan vadiler-dereler  
insanlarla kader birliği etmekteler. 
İnsanların, tarihin, coğrafyanın  ve 
doğanın sırları vadilerde gizlidir.

Dere yataklarına-vadilere yapı-
lan yerleşimlerin yanlışlığı bilin-
mektedir. Zaman zaman şiddetli 
yağmurların yarattığı sel felaketleri 
ile insanların mağdur oldukları 
görülmüştür.

Doğal gerçekleri  gözönüne al-
mayanlar, daha sonra göz yaşlarına 
boğulmaktalar.

Vadiler çok şeyi hatırlatmakta-
lar. •

yahyaaksoy@butundunya.com.tr

yabancı gezginlerin dikkatlerini 
çekmekte. Yamaç paraşüt uçuşları 
ve Kapadokya’da balonla doğayı 
gözlemlemek, yaşama ayrı bir renk 
katmaktadır.

Amasya, Tokat, Nevşehir ve 
Yozgat Aydıncık cevresinde 

bulunan eşsiz vadiler, tarihi geziler 
ve  yürüyüşler için yaratılmış sanki.
Buraları görenlerin gönülleri orada 
kalır; defalarca görmek isterler.

Urfa, Gaziantep, Kahraman-
maraş, Adana, Diyarbakır, Kars, 
Ardahan çevresinde tarih ve kültür 
değerleri yanında doğal güzellikleri 
harmanlayan vadiler, görecek gözle-
ri ve gönülleri beklerler.

Vadiler, öykülere, destanlara 
ve türkülere konu olan gizemli 
yönleriyle tarihe tanıklık etmekte-
ler. İnsanların dışındaki  canlılar 
da en çok dereleri-vadileri mekân 
tutmaktalar. Vadiler, tüm canlıların 
ayak izleri ve renkli ağaç türleri ile  
doludur.

“Şu dağın ardında bir dağ, dağ-

Kapadokya Vadisi
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Hastanemizde 
yatmakta olan 

ameliyatı planlanan has-
tamız için yakınlarından 
kan bağışı istenmiş, 
bağış için gelenlerden 
tıbbi nedenlerle geri çevrilen hasta 
yakını kan alınmadığı gerekçesiyle 
bakanlığın ihbar ve şikayet hat-
tına durumu anlatıp yardım talep 
etmişti. Hastanenin onca yoğunluğu 
arasında bakanlığa yanıt verebilmek 
için kan merkezine yöneldim. Kan 
merkezinin kapısında öfkeyle söyle-
nen saçı sakalı ağırmış yaşlı fırıncı 

ustasıyla karşılaştım. Güvenlik 
elemanları sakinleştirmeye çalışıyor, 
adam yüksek sesle “Bunca yıldır 
kan bağışlarım, nasıl almazsınız, o 
benim 50 yıllık karım” diye söyle-
niyordu. Güvenliğe adamı bırak-
malarını söyleyip kendimi tanıttım. 
Bir umut gözleri parladı. Ellerime 
sarıldı “Doktor bey oğlum, düzenli 

Ekmeğin 
Kefeni

Gözle Gönül Arası
Mehmet Uhri

Nöbetçi olduğum bir gün tanımış-
tım o yaşlı fırıncı ustasını. Hastane 
idari nöbetim sırasında genellikle 
hasta ve yakınlarından gelen şikayet 
ve isteklere alışmış olsak da bu kez 
arayan sağlık bakanlığıydı.
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Ancak bizimki dinlemeye niyetli 
değildi. Bir an önce kan tahlillerinin 
yapılıp kan verme masasına yatmak 
istiyor kollarını sıvıyordu. İlke 
olarak 65 yaşın üstünde kan bağışı 
kabul edilmediğini 71 yaşında bi-
rinden kan almanın sağlık sorun-
larına yol açacağı düşünülerek kan 
vermesinin mümkün olmadığını bir 
kez de ben anlattım. Bir kez daha 
olumsuz yanıt alınca omuzları düştü 
başını eğdi. Ağzından “Eşime kan 
lazım olursa ne yaparız? Bizim kan 
verecek kimsemiz yok ki?” sözleri 
döküldü. 

Kan sorunu yaşanmayacağını kan 
bankasındaki uygun kanlardan bir 
ünitenin hastamız için ayrıldığını 
söylememin bile faydası olmadı. 
Vereceği kanın yaklaşık bir gün 
süren işlemlerden geçtiğini bu 
nedenle kan vermiş olsa bile ertesi 
güne yetişmeyeceği için uygun kan 
grubundan hazır kanlardan birinin 
kullanılacağını da anlattım. Bu ara-
da sağlık bakanlığının ilgili birimi 
aradı. Durumu açıklayıp sorunun 

kan bağışı yaparım. Yaptığım bağış-
lar için Kızılay’dan altın madalya 
bile verdiler. Şimdi bu mendeburlar 
yarın ameliyat olacak eşim için kan 
veremezsin deyip dışarı çıkardılar. 
Bir şey söyle şunlara.” dedi.

Birlikte kan merkezine girip 
orada konuşmayı önerdim. 

Elimi bırakmadı. Az önce dışarı 
çıkarıldığı kan merkezinin kapısın-
dan girerken güvenlik görevlilerine 
biraz mağrur çokça öfkeli bir bakış 
attı. Kan merkezinin idari bölümü-
ne geçtik. İlgileneceğimi söyleyip 
oturup biraz sakinleşmesini rica 
ettim. Bu arada servise telefon 
açıp ertesi gün ameliyatı planlanan 
eşinin durumu hakkında bilgi aldım. 

Odadaki bilgisayardan hastanın dos-
yasına ulaşıp kan değerlerini kontrol 
ettim. Tahmin ettiğim gibi; ameliyat 
sırasında yaşanabilecek aksiliklere 
hazırlık olması amacıyla çok gerek-
mese de bir ünite kan talep edilmiş 
görünüyordu. Hastası hakkında bilgi 
verip neden kan istendiği konusunu 
açıklığa kavuşturmaya çalıştım. 

Vereceği kanın
yaklaşık bir gün süren
işlemlerden geçtiğini 

bu nedenle kan vermiş 
olsa bile ertesi güne 
yetişmeyeceği için 
uygun kan grubundan 
hazır kanlardan birinin 
kullanılacağını da 
anlattım.  
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rip çay için su kaynattığını eşlik 
edersem memnun olacağını söyledi. 
Nazik çay davetini geri çevirmedim 
ancak kendisinin yatması gerekti-
ğini çay işini beyefendiyle birlikte 
yapacağımızı söyledim. İtiraz et-
medi. Çayı hazırlarken yaşlı fırıncı 
ustasıyla laflamayı sürdürdüm. Az 
önceki öfkeli hali gitmiş konuşkan 
neşeli biri oluvermişti. Sanırım 

eşinin moralini bozacak bir görün-
tüde olmamaya özen gösteriyordu. 
Bir süre hastanenin yoğunluğundan 
ve bu kadar çok insanın sağlık 
sorunları yaşıyor olmasının anlamlı 
gelmediğinden yakındı.

“Anlamıyorum. Hastaneler 
alışveriş merkezleri gibi insan kay-
nıyor. Bunca kalabalık içinde insan 
sağlıklıysa bile hasta olur. Gerçek-
ten bu kadar çok insan hastaysa 
bir yerlerde yanlış işler oluyor diye 
düşünmeden edemiyorum.”

“Haklısınız. Gerçi hastaneye 
başvuran hastaların büyük kıs-

çözüldüğü bilgisini verdim.
Bizimki kafasını sallasa da pek 

ikna olmuş değildi. Bu kez de, ya-
şının ilerlemiş olmasına karşın pek 
çok gençten daha sağlıklı ve dinç 
olduğunu söyleyip, yaşa bakıp karar 
vermenin anlamsızlığından yakındı.

“Bu kafayla giderseniz belirli 
bir yaştan sonra hayatta kaldığı-
mız, ölmediğimiz için hesap vermek 
zorunda bile kalabiliriz. 
Arabalara bile bir ömür biçip 
trafikten çekseler de klasik 
arabalara her zaman saygı ve 
ilgi gösterirler. Sizin burada 
yaptığınız kabalığı yapmaz-
lar.”

“Haklısınız ancak olayı 
büyütmeyelim. Önemli olan 
eşinizin ve sizin sağlığınız. 
Kan sorunu da çözülmüş 
olduğuna göre isterseniz eşi-
nizin yanına kadar size eşlik 
edeyim.”

Hazırlanan bir ünite kanı 
da elimize alıp kan merkezin-

den çıktık. Gün içinde arı kovanını 
andıran koridorlar boşalmış gecenin 
karanlığı çökmüştü. Yürürken karı 
koca yalnız yaşadıklarını öğretmen 
olan oğullarının doğu hizmeti için 
gittiği şehirde evlenip kaldığını, 
ilkokula giden bir kız torunları oldu-
ğunu anlattı. Baba mesleği fırıncı-
lığı akrabalarına bırakmış olsa da 
her gün fırına gidip gücü yettiğince 
çalıştığını anlattı.

Hasta odasına vardığımızda 
hanımının yüzü aydınlandı. Pencere 
kenarındaki su ısıtıcısını göste-

Hasta odasına 
vardığımızda 
hanımının yüzü 
aydınlandı. 
Pencere 
kenarındaki su 
ısıtıcısını gösterip 
çay için su 
kaynattığını eşlik 
edersem memnun 
olacağını söyledi.
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halinin yeterince rüzgar estirdiğini 
söyleyince hep birlikte güldük.

Çaylarımızı yudumlarken az 
önce sözünü ettiği “hamuru cıvıma-
nın” ne anlama geldiğini sordum. 
Önce kısaca ekmeğin yapılışından 
söz etti. Unun hamura dönüşümünü, 
mayalanıp kabarmasındaki incelik-
leri, pişirilmesini anlattı. Sonra her 
bir ekmeğin insanla olan benzer-
liğinden söz etti. Şaşırmış bakmış 

olacağım ki, sormamı beklemeden 
biraz da heyecanla sürdürdü sözle-
rini.

“Ekmek insana benzer. Kitaplar-
da yazdığı gibi topraktan buğdayı 
alır un eder suya bulayıp çamura 
dönüştürürsün. Hamur olur. Onlar 
bizim bebeklik halimizdir. Mayala-
yıp bekletir olgunlaştırır ortaya çı-
karırız, insanlar gibi. Mayalandıkça 
olgunlaşıp kıvama gelirler. Sonra 
keser kefen bezine sarar fırına atıp 
pişiririz. Bilir misin? Hamuru sardı-
ğımız bezle ölüleri sardığımız aynı 
bezdir. Fırın ise ekmeğin mezarlı-
ğıdır.”

mı gerçekte toplasan bir hastalık 
etmeyen yakınmalar ile başvuruyor. 
Biz tahlil yapıp inceleyene kadar da 
iyileşip gidiyorlar. Yani aslında has-
ta bile değiller ancak emin olmak 
istiyorlar.”

“Tamam işte ben de bunu söy-
lüyorum. İnsanlar iyi olduklarına 
inanmıyor, kendilerinde hep bir 
hastalık arıyorlar. Çevremdekiler 
hep öyle. Hatta oğlum gelinim bile 

durup durup tahlil yaptırıyor. Ken-
dilerinden rahatsız oluyorlar. Bir 
gariplik var diyorum. Mayası tutma-
yan cıvık hamur gibi oldu insanlar. 
Görüntüde yer dolduruyorlar da 
içleri boşaldı sanki.”

Kaynattığı suyu önceden hazırla-
dığı poşet çay içeren bardak-

lara koyup servis etti. Hanımı sevgi 
dolu gözlerle kocasına bakıp elli 
yıllık evliliklerinden söz etti. Ko-
casının gençliğinde hayli hareketli 
olduğunu yaşlanıp durulmuş halini 
daha çok beğendiğini söylerken 
birbirlerine gülümsediler. Az önce 
kan merkezinde o gençlikten kalma 

“Ekmek insana benzer.
Kitaplarda yazdığı gibi
topraktan buğdayı 

alır un eder suya bulayıp 
çamura dönüştürürsün. 
Hamur olur. (...) 
Mayalandıkça olgunlaşıp 
kıvama gelirler. Sonra 
keser kefen bezine sarar 
fırına atıp pişiririz.
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lardı. Hatta bir keresinde fırınlarına 
da davet ettiler. Gidip ekmeğin nasıl 
yapıldığını, kefenlenmiş ekmeğin 
nasıl fırına atıldığını, fırından pişen 
ve kabaran ekmeklerin görüntüsü-
nün nasıl mezarlığı andırdığını hep 
o yaşlı fırıncıdan dinledim.

Gün oldu bir yakınlarını yollayıp 
ilgilenmemi istediler veya bazen 
uzun süre haber alamayınca bizzat 
arayıp hatır sorduğum oldu. Zaman 
geçti karı koca iyice yaşlandılar. 
Kalkıp gelemez fırına gidemez 
oldular. Gidip ilaç götürdüğüm de 
oldu.

Orada, bir yerlerde yaşadıklarını 
bilmek veya ekmeği elime 

aldığımda onları hatırlamak, sözünü 
ettiği sorunlu tiplerden biriyle kar-
şılaştığımda hamuru cıvık ekmeği 
düşünüp gülüp geçebilmek hep o 
fırıncı ustasının sayesinde oldu.

Yaş itibariyle hep bir tatsız ha-
ber gelecek endişesi duysam da son 
görüşmemizde kalıbı dinlendirmesi 
gerektiğini söylediğimde gülüp 
geçmiş “Hamur ve maya sağlam 
olunca kefen de bekler merak etme 
doktor bey, sen işine bak hele” diye 
yanıtlamıştı. •

mehmetuhri@butundunya.com.tr

“İlginçmiş. Cıvıma dediğin nasıl 
oluyor öyleyse?”

“Undan mayadan velhasıl 
malzemeden çalıp suyu fazla ve-
rirsen aynı ağırlıkta ve görüntüde 
hamur elde edersin ama cıvık olur, 
fırında içi pişmeden dışı yanıverir. 
Bakarsın öylece kabarık ama karın 
doyurmayan ekmeğe dönüşmüş. 
Hastanede gördüğüm insanlar da 
böyle sanki. Görüntüde ekmek ama 
malzemesi eksik, hamuru cıvık hasta 
desen hasta de değil. Anlatması zor. 
Baktığında adama benzetirsin ama 
durduğu gibi durmaz doyuruculu-
ğu da yoktur. Hamur halindeyken 
bulaşmaya da gelmez eline yapışır. 
Pişman eder. Böyleleriyle uğraşmak 
çok zor olmalı? Sizin işiniz de hiç 
kolay değil, doktor bey.”

Yanlarında kalıp muhabbete 
devam etmek istesem de arayan 
soran yüzünden daha fazla yanla-
rında kalamadım. Çay için teşekkür 
edip odadan ayrıldım. Ertesi gün 
ameliyat olacak olmanın tedirginliği 
içindeki hastamız için moralli bir 
gece olmuştu. Sorunsuz bir ameliyat 
geçirdi ve şifa ile taburcu oldu. O 
günden sonra ne zaman hastaneye 
işleri düşse uğrar oldular. Her ge-
lişte de fırından bir şeyler getiriyor-

Eğilim sözü varken neden 
trend lafını kullanılır? 
Kaygı varken anksiyete 
neden gereklidir? Uyarla-
ma sözü adaptasyon 
sözünden daha güzel değil 
midir? Kuşak demek, jeneras-
yon demekten hem daha kolay, hem 
de daha hoş değil midir? 

Çözünürlük sözü mü daha 
güzeldir, rezolüsyon sözü 
mü? Tasarım denebilir-
ken neden dizayn denir? 
Top sürme demek varken 

dribbling demek gereksiz 
ve yersizdir. Kavram varken 

konsept, karmaşık varken sofistike 
anlamsızdır…

Dil Yaresi
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assachusetts Institute of
Technology (MIT)’den Pro-
fesör Sangeeta Bhatia, bunun

için çal›fl›yor…
Kal›n ba¤›rsakta görülen kanser-

lerin (kolekteral kanser) teflhisi için
günümüzde kolonoskopi ve MR
yöntemleri kullan›l›yor. Ancak bir
kafl›k yo¤urt da, bu yöntemlerin
aras›na kat›labilir. Kanser hücrelerinin
teflhisi için, vücuda sentetik molekül-
ler verilmesi ve bu moleküllerin idrar
yoluyla d›flar› at›larak idrar testi
uygulanmas›na dayal› bir yöntem
zaten uygulan›yordu. Fakat Bhatia,
hastalar›n bu molekül-
ler yerine, de¤ifltirilmifl
bir bakteri içeren yo-
¤urdu yutmalar›na
dayal› yeni bir yöntem
gelifltirdi. Di¤er yön-
temde, idrar analizi
yapabilmek için labo-
ratuvar ekipmanlar›

gerekiyordu. Bhatia’n›n yönteminde
ise, gebelik testlerine benzeyen bir
ka¤›t kullan›lmas› yeterli oluyor. Ve
yo¤urt-idrar testi ikilisinin, kanserin
erken teflhisinde ucuz ve etkili bir yol
olmas› bekleniyor. Bhatia, klinik
çal›flmalar baflar›l› olursa, bunun tan›
yöntemlerini de¤ifltirebilece¤ini
düflünüyor.

Özel ekipmanlara ihtiyaç duyul-
mayan bu yöntem ile, özellikle gelifl-
mekte olan ülkelerde, pahal› yöntem-
lere ulaflamayan hastalara büyük yarar
sa¤layaca¤› tahmin ediliyor.

Amerikan Kanser Derne¤i’ne göre
erken teflhis, kolekteral
kanserli hastalar›n yüz-
de 40’›n›n yaflam süre-
sini art›rabilir.
bir kafl›k yo¤urt ve
kolonoskopi seçe-
nekleri sunulsa, hangi-
sini seçerdiniz? •

M

Bir kafl›k yo¤urtla
       kanser teflhis
edilebilir mi?

Prof. Bhatia Gönderi: DERYA MUNGAN



ski zamanlarda bir otlakta öküz sürüsü
yaflarm›fl... Yaflarm›fl yaflamalar›na ama
çevredeki arslanlar bir türlü rahat b›rakmazm›fl

onlar›... Hemen her gün sald›r›rlarm›fl bu sürüye...
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Arslanlar

Biz ne zaman
kaybettik arslanlar

karfl›s›ndaki
savafl›m›z›?

Öküzlerve

Yazan: VEDAT TATAR

E

“Arslanlar ve Öküzler” adl›, “ders verici” öykümüz
Bütün Dünya’n›n 2003 Kas›m say›s›nda yay›mland›ktan
sonra, K›br›s’ta da çeflitli bas›n ve yay›n organlar›nda
yinelenmiflti. K›br›s’ta yaflayan yazar ve TV program
yap›mc›s› Mesut Günsev bu öykümüzü geçti¤imiz ay
Detay gazetesindeki “Pazartesi Söyleflileri” sayfas›nda
bir kez daha yay›mlad›. De¤erli meslekdafl›m›z›n
“güncel gereksinimi”ni an›msatmas› üzerine ve son
kez olmas› dile¤iyle “Arslanlar ve Öküzler” adl›
öykümüzü 12 y›l sonra bir kez daha yay›ml›yoruz.
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r› terk etmek zorunda kalmay›z”
diye sürdürmüfl sözlerini topal arslan.

“Siz beni dinlerseniz ve benim
dediklerimi yaparsan›z, bu ifli baflar›r›z
ve buralardan baflka bir yere de
gitmeyiz.”

Öteki arslanlar›n ak›llar› pek
yatmam›fl bu öneriye ama, nas›l olsa
kaybedecekleri bir fleyleri olmad›¤›n-
dan, “Bir deneyelim bakal›m, bizim
topal arslan›n görüfllerini” demifller.

Topal arslan eline bir beyaz bay-
rak alm›fl ve bar›fl görüflmesi yapmaya

geldi¤ini hayk›rarak öküzlerin
lideri konumundaki boz öküzün
yan›na gitmifl.
“Sayg›de¤er öküz efendi
kardefllerim” diye bafllam›fl

konuflmaya ve flöyle sürdürmüfl:
“Buraya, önce hepinizden özür

dilemek için, sonra da size birlikte
bar›fl içinde yaflama önerisinde
bulunmak için geldim... Size bir-

çok kez sald›rd›k, sizi çok rahats›z
ettik, bunu biliyoruz, sizden özür
diliyoruz ama, sizin de bizi birazc›k
olsun anlaman›z›, bize hak vermenizi
bekliyoruz. Size sald›rmam›z›n tek
nedeni, aran›zdaki o sar› öküzdür...
Onun rengi gözümüzü kamaflt›r›yor,
akl›m›z› bafl›m›zdan al›yor ve biz de
onu gördük mü kendimizi engelleye-
miyoruz, ne denli çok bar›flsever oldu-
¤umuzu unutup, onun yüzünden üste-
lik tümünüze birden sald›r›yoruz...”

Kurnaz arslan, bunlar› söyledikten
sonra baklay› a¤z›ndan ç›karm›fl: 

“Tüm bu sald›r›lar›n tek suçlusu,
o sar› öküzdür” demifl. “Verin onu
bize, hem ondan kurtulun, hem de
bizim sald›r›lar›m›zdan kurtulun
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Fakat öküzler, bu sald›r›lar karfl›s›nda
boyunlar›n› büküp, kendilerini
arslanlara yem yapmazlarm›fl, güçlü
bir biçimde savunmaya geçer, onlara
karfl› koyarlarm›fl. Çünkü öküzler, bir
araya geldiklerinde büyük bir güç
oluflturduklar›n›n fark›na varabilecek
denli ak›ll›ym›fllar.

küzlerin böylesi güçlü savun-
malar› karfl›s›nda onlar› yem
yapamayan arslanlar› giderek

bir kayg› almaya baflla-
m›fl. “Öküzlerin bu
karfl› koyufllar›
sonucu bize bura-
lar› terk etmek
kal›yor” demifller

kendi aralar›n-
da ve birlikte bu kez,
göç edebilecekleri bir
yer saptamaya baflla-

m›fllar.
“Nereye gideriz,

hangi diyarda karn›m›z› doyurabili-
riz?” diye düflünürlerken arkalardan
“Bir dakika” diye bir ses duymufllar.
Herkes dönüp bakm›fl sesin geldi¤i
yana... Sürünün en çelimsiz, ama en
kurnaz bireyi olan topal arslanm›fl
me¤er bu sözün sahibi. 

“Kafalar›m›z› kullan›rsak, burala-

Ö



ve böylece birlikte bar›fl içinde
yaflayal›m.”

oz öküz, öteki önde gelenlerle
görüflmek üzere geri çekil-
mifl... Arkadafllar›n›n biri

d›fl›nda tümü s›cak bakm›fl bu öneri-
ye... Bu öneriyi kabul etmek isteme-
yen yafll› benekli öküz, sözlerini bir
türlü dinletememifl öteki öküzlere.
Sonunda öküzler, zavall› sar› öküzü
teslim etmifller arslanlara... Bunu
yaparken üzülmüfller ama, tüm sürü-
nün bar›fl içinde yaflayabilmesi u¤runa
bu üzüntülerini sinelerine çekmifller.
Arslanlar ve öküzler, gerçekten de
günlerce bar›fl içinde yaflam›fllar.
Arslanlar, günlerce sürüye sald›rma-
m›fllar. Öküzler, “Sonunda huzur
içinde yaflaman›n yolunu bulduk”
demifller.

Fakat bir süre sonra
arslanlar›n kar›nlar› ac›kmaya
bafllam›fl. Kar›nlar›n›n ac›k-
mas›yla birlikte, sab›rlar›n›n
sonu da gelmifl.

“Eee, hadi bakal›m
göster kurnazl›¤›n›” demifller
kurnaz arslana. “Bizim can›m›z
o nefis öküz etinden istiyor.”

Kurnaz topal arslan, bir kez daha
gitmifl boz öküzün yan›na. “Selam”
diye girmifl söze. “Gördünüz ya biz
arslanlar ne denli uysal yarat›klar›z...
Yaln›z buraya bunu söylemek için
gelmedim... Büyük bir sorunumuz
var, onu duyurmaya geldim.” 

“Nedir?” demifl boz öküz merak-
la... “fiu sizin uzun kuyruklu öküz”
demifl topal arslan. “Öyle uzun bir
kuyru¤u var ki nereden baksak
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görünüyor... O kuyru¤u sallad›kça
bizim akl›m›z bafl›m›zdan gidiyor...
Gözümüz dönüyor, sürüye sald›rma-
mak için kendimizi zor tutuyoruz...
Gelin verin onu bize de, bu konuyu
da burada kapatm›fl olal›m... ‹ki taraf
da, eskisi gibi bar›fl ve huzur içinde
sürdürelim yaflamlar›m›z›...”

Boz öküz
yine bir gö-
rüflme yap-
m›fl sürü-
nün
önde gelen
öküzleriyle... Tüm öküzler, “Verelim
flu uzun kuyrukluyu, biz de kurtula-
l›m” derken, yine yaln›zca benekli
öküz karfl› ç›km›fl bu öneriye de... 

“Olmaz öyle fley” demifl. “Bu ifl
böyle çözümlenmez. Verip kurtulmak
çözüm de¤ildir.”

 Görüflme bu kez daha k›sa
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Sonunda öküzler,
zavall› sar› öküzü
teslim etmifller
arslanlara...



sürmüfl. Sürünün önde gelen öküzleri,
kurtulacaklar›n› varsayarak, bu kez
uzun kuyruklu öküzü d›fllam›fllar, onu
vermifller arslanlara. Zavall›, tek bafl›na
bir süre direnmifl ama, koskoca bir
arslan sürüsü karfl›s›nda daha fazla
dayanamam›fl, o da yenik düflmüfl
arslanlara... Bir kez daha, bir kez daha
deneyelim derken arslanlar, bu yöntemi
al›flkanl›klar› aras›na katm›fllar. 
Kar›nlar› ac›kt›¤› zaman öküzlere

gidip, “fiu öküzün gözünü sevmedik”,
“Bu öküzün burnu bizi sinir ediyor”
diyerek öküzleri birer birer yeme¤i
sürdürmüfller. Arslanlar her geçen gün

daha da semirmifller, daha da
güçlenmifller... Öküzler ise

her geçen gün daha da
azalm›fllar ve sürü
olarak da güçlerini
yitirmifller.

Güçlendikçe
küstahlaflan arslan-

lar, art›k bir bahane bile uydurmaya
gerek duymadan, “Verin bize flu

öküzü, yoksa sonunuz kötü olur
haaa...” deyip, kar›nlar› her ac›kt›¤›nda
sürüden bir öküz al›p yiyorlarm›fl.

slanlara “Hay›r” diyebilecek
denli güçleri kalmayan öküz-
ler, onlara birer birer yem

olup, flimdi yaln›zca birkaç tane
kald›klar›n›n fark›na var›nca, önce
kendi aralar›nda kara kara düflünmeye
ve söylenmeye bafllam›fllar, sonra da
boz öküze gitmifller, ona sormufllar:

“Ne oldu bize böyle?” demifller.
“Biz ne zaman kaybettik arslanlar
karfl›s›ndaki savafl›m›z›?”

Boz öküzün gözleri yaflarm›fl. 
“Biz” demifl. “Sar› öküzü verdi¤i-

miz o ilk gün kaybettik bu savafl›…”•
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Arslanlar her geçen gün
daha da semirmifller, daha
da güçlenmifller...
Öküzler ise her
geçen gün daha da
azalm›fllar ve sürü
olarak da güçlerini
yitirmifller.

Kendinizi bu insanl›ktan ç›km›fl,
makineleflmifl kalplere sahip makineleflmifl
insanlar›n ellerine b›rakmay›n. Siz ne
makine ne de sürüsünüz! Siz insans›n›z,
kalbi insanl›k sevgisiyle dolu olan…
Siz nefret etmezsiniz! Nefret; sadece
sevilmeyenin ve insanl›ktan ç›km›fl olanlar›n
bildi¤i bir fleydir...   Charlie Chaplin
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“Bilginizi Denetleyin”

Satranç Çözümleri

A⁄USTOS AYI ÇÖZÜMLER SAYFASI

1-(c) Pele

2-(c) K›fl Uykusu

3-(b) Uflak

4-(a) Asya

5-(a) Gülhane Park›

6-(d) Piri Reis

7-(a) Merkür

8-(c) Madeni para bilimi

9-(a) Macellan

10-(a) Sö¤üt

11-(b) Edebiyat ve Hukuk

12-(b) Panama

Kare Bulmaca

ATAK: Sad›khov – Da¤han
Baflkent Ün. 3.Tur Beyaz Kazan›r
1.Axd7 Vxd5 2.Af6+ fif8 3.Axd5
1-0

OYUN SONU: Kayan-
Bayramov, Baflkent Ün. 8.Tur
Beraberlik
1.Kh6! h4 (1…g1V+ 2.fie4 +-)
2.Kxh4+ fixh4 3.fixg2 =

9-(d) Dizi eylem

10-(c) fief, önder

11-(d) Baltalama

12-(b) Yenileflim

13-(c) Hava, ortam

14-(a) Sesli duyuru

15-(c) Dü¤me

1-(c) Uyar›

2-(a) Ara s›nav

3-(d) Is›

4-(b) Siyaset

5-(d) Tafl›nabilir

6-(a) Cankurtaran

7-(c) Hizmet

8-(b) Etkili



Gönderi adresi:
Sedef Cad. 2446 Ada, 1. Parsel, A Blok, Kat: 3,

Da: 16, Ataflehir, 34750 ‹stanbul
e-posta: butundunya@butundunya.com.tr

(e-posta ile gönderece¤iniz fotograflar›n 150 KB’den fazla
olmamas›na lütfen özen gösteriniz.)

YARININ
BÜYÜKLER‹
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Irina Dobriogilo, Moldova

U¤ur Ada Çetinkaya,
Ankara

Aleksi Jigin, Moldova Paisi Krisiyb, Selanik

Selim Kahveci, ‹stanbul
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Do¤a German, Bursa

Tuana Da¤han, Adana Onur Yerek, Zonguldak

Yi¤it Elmas, Antalya

Dilay Erel, ‹stanbul

Ka¤an German, Bursa Eren Önder, Bursa

‹smail Efe Ünalan, Ankara Ayflem Jora, ‹stanbul

Fatih Elmas, Antalya

Esma Güraras, Ankara Evin Babat, Hollanda
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Bulmacan›n çözümü 151. sayfadadır.



Bulmaca
Filiz Lelo¤lu Oskay

filizoskay@butundunya.com.tr

SOLDAN SA⁄A:1-Geçtiğimiz günlerde
yitirdiğimiz fotografta görülen tiyatro ve
sinema oyuncumuz.- Aynaların arkasına ve
kaplama metal eşyanın yüzüne sürülen
ince tabaka. 2-Cılız, zayıf, güçsüz.-Asya’da
bir başkent.-Romanya’nın plaka işareti.
3-Aşağı, alt seviyede olan.- ‘Hasretinden
……. Eskittim’ (Ahmed Arif ’in bir şiiri).
4-Yabancı bir alan ölçüsü birimi.-Rahatlama
belirten bir ünlem.- Doymuş hidrokarbon
sınıfından, doğal gazda bol bulunan bir
bileşik. 5-Kütahya’nın bir ilçesi.- Yapısına
girdiği sözcüğe üç anlamı veren yabancı
bir ön ek.- Bir besin türü.  6-Duman lekesi.-
Bir şeyi yapıp yapmamayı karar verme
gücü.-Rusçada evet.- Türk Dil Kurumu’nun
kısa adı. 7-‘…..  Batur’ (Edebiyatçımız).-
Arkasına römork takılabilen, çift sürmek,
yük taşımak vb. işlerde kullanılan motorlu
iş makinesi.  8-Başlangıçta yer alan.- ‘….
Minogue’ (Avusturalya’lı ünlü pop şarkıcısı).-
Oy.  9-Bir orta öğretim kurumu.- Tahtadan,
metal perdeli, orkestrada önemli yeri olan
bir üflemeli çalgı. 10-Hırvatistan’da bulunan
turistik bir belde. - Fikir. 11-Gemilere yol
gösteren ışık kulesi.- Hukukta, sahibi belli
olmayan sokakta bulunan şey.- Konut.
12-Rütbesiz asker. Afrika’da bir ülke. -
Harman savurmakta kullanılan, çatal
biçiminde, tahtadan tarım aracı. 13-Türlü
nedenlerden dolayı başarılı olamamış
kimse.-Manisa lalesi de denilen bir çiçek.-
Az tuzlu bir peynir cinsi. 14-Bir bağlaç.-
Bir tembih sözü.- Bir pamuk cinsi.
15-Tırpana balığının diğer adı.- Büyük
balıkçı teknesi. 16-Toprağın nemi.- Adaletli.-
Kriptonun simgesi. 17-Yeryüzünün altı
büyük kara parçasından her biri. 18- ‘Sudaki
…’ (Ahmet Altan’ın bir yapıtı).- Zorunlu.
19-Ağızda zor eriyen bir şeker türü.-
Yardım dileme sözü. 20-‘Salvador ….’
(Sürrealizmin en önde gelen sanatçılarından
biri olan ünlü İspanyol ressam)- ‘…. Şehrin
Hikayesi’ (Charles Dickens’in bir yapıtı).

YUKARIDAN AfiA⁄IYA: 1-‘ Behçet
……’(‘Kapalıçarşı’,’İki Başına Yürümek’ adlı
şiirlerinde de tanıdığımız şairimiz.- İstanbul’un
Şişli ilçesine bağlı bir semt.- İsim. 2-Kedi,
köpek yavrusu.- Hürriyet ve serbestlikle
ilgili.- Yapma, etme. 3-Çok küçük parçacık.-
 Bir cismin, çevresinde döndüğü doğru.-
Deriden sızan, renksiz, tuzlu sıvı.- Görevden
uzaklaştırma. 4-Belirti.- Güvenilir.- Meyve
yaprağında yumurtacıkların bağlı olduğu
bölüm.- ‘ ...... Fleming (James Bond
karakterinin yaratıcısı).- Yapısına girdiği
sözcüğe çift anlamı katan bir ek. 5-Sürekli
olarak, her zaman.- Sert çekirdekli bir
meyve.- Emsallerine göre daha büyükçe
olan.- Eskiden kullanılan bir uzunluk ölçüsü.
6-Bir birimde çalışan görevlilerin düzenli bir
biçimde yer değiştirmeleri.- Orta Amerika’da
bir ada ülkesi. 7-ABD’de bir eyalet.- Açıkça,
saklamadan yapılan.- İran körfezinde  bir
ada. 8-Eski dilde ekmek.- Ateşli silahlarda
ateşlemeyi sağlamak için çekilen küçük
parça.-Azotlu gübre.- Selçuklularının üsluplaş-
tırdıkları yaprak ve hayvan motiflerinden
oluşmuş dolaşık süsleme. 9-Puro, yaprak
sigarası.- Eski zamandan gelip iklim şartlarının
değişmesi üzerine günümüzde zorlukla
yaşamını sürdüren bitki toplulukları.-Tekirdağ
ilinin bir ilçesi. 10-Konya ilinde bir baraj adı.-
Kaz dağlarının mitolojideki adı.-Ülkemizde
bir zamanlar,’Her Yerde Kar Var’ adlı şarkısı
ile tanınmış ünlü İtalyan şarkıcı.- Güzel sanat.-
 Kayınbirader. 11-Aslanın ensesinde veya
boynunda bulunan uzun kıllar.-Gelirler.-Ad,
ün. 12-Havayolu şirketlerinin üye olduğu,
uluslararası bir ticaret kuruluşu.-Dünyanın
uydusu.- Kiloamperin kısa yazılışı. 13-Eski
Mısır’da güneş tanrısı.-Merasim.- Saha,
Meydan. 14-Şarkı, türkü.-Nicelik bakımından
umulanın veya gerekenin altında olma
durumu.-Afrika’da ortaya çıkmış olan
öldürücü virütik bir hastalık. 15-Sert bir
içki.-Türk Hava Yolları’nın uçuş kodu.- Bir
geminin başka bir gemiden veya kıyıdan
açılması.
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ULUSLAR ARASI

BAfiKENT ÜN‹VERS‹TES‹ AÇIK

aflkent Üniversitesi Ankara Ba¤l›ca Yerleflkesi’ndeki 08-13 Temmuz
2016 tarihlerinde 3 kategoride düzenlenen uluslar aras› aç›k satranç

turnuvas›na 15 ülkeden ve 60 ilimizden, toplam 664 yar›flmac› kat›ld›.

Do¤ru Yol Bazen Apaç›k Görünür
Orkhan Abdulov – Konstantine Shanava, 6.Tur

23…Ff5! Bu filin hedefinde yaln›z d3’teki kale
yok, onun hortumu c2’ye de¤in uzan›yor. 24.Ke3

(Do¤rusu kaleye iyi bir kare bulmak zor. 24.Kf3
Fe4 25.Kxf8+ Vxf8 -+ veya 24.Kd4 Fxc2 25.fixc2
Kxe5 26.Vxe5 Kxf2 -+)24…Fxc2  25.Ag4 Fe4

26.Kd1 fig7 27.Af6 d4!  28.Axe8+ Kxe8 29.Kg3

Fc6 30.Vd3 Vb2+ Beyaz terk etti.  Çünkü, 31.Vc2
Ke2 -+) 0-1

[Konstantine Shanava (Gürcistan) turnuvay› birinci bitirdi.]

Hesaplanm›fl Kalite Fedas›
Bülent Erflahin – K›vanç Haznedaro¤lu, 7. Tur

Oyunun 36. hamlesinde oluflan yandaki konumda
ola¤an gözüken (36…Kxa2 37.Kxa2 Kxa2
38.Kxf7+ fig8 39.Kf4 fih7) yolunu yeterli
görmeyen Haznedaro¤lu konumsal bir kalite
fedas› yap›yor: 36…Kxd6 37.Kxd6 Kxa2

38.Kd4 Kxf2+39.fig1 Kf3 40.fig2 Ka3 41.Kf4

Ka2+ 42.fig1 Ah6 43.Kf2 Ka3 44.fig2 fig7

45.Kb5 (Çözülme. 45.Kf4 daha dirençliydi.) 45…Ag4 46.Kf3 Ka2+ 47.fig1

f5 (Siyah, tüm kuvvetleriyle sald›r›ya geçti.) 48.Kb6 Ka1+ 49.fig2 fih6

(50.Kxf5 oynanamaz, 50…Axe3+ çatal nedeniyle.)50.Kb2 fig5 fiah 51.Kfb3

Kc1 52.Kb6 Ae3+ 53.fih3 Kh1+ 54.Kh2 Kg1 55.Kb3 (Beyaz, 55.Ke2!?
denemeliydi.) 55…Ag4 56.Khb2 Kh1+ 57. fig2 Ke1 58.Kb6 Af6  59.Kb1

Ke2+ 60.fif1 Kd2 61.K6b2 Ae4! 62.Kb3 fig4 63.Kb6 Ag3+ Art›k siyah çok
önde. Beyaz. 71. hamlede terk etti. 0-1 [Turnuvay› beflinci olarak bitiren
K›vanç Haznedaro¤lu ayr›ca, “En ‹yi Türk Satrançç›” ödülünü de ald›.]
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myildiz@butundunya.com.tr 157Çözümler 151. sayfadad›r.

BerabereBeyaz Kazanır

OYUN SONU
Kayan - Bayramov,
Baflkent Üniv. 8. Tur

ATAK
Sadıkov - Da¤han

Baflkent Üniv. 3.Tur

Yanl›fl Piyon Sürüflü
Burak Özalp – Orkhan Abdulov, 7.Tur
Beyaz, vezir kanad›ndaki piyon sald›r›s›n›
kazanca dönüfltürecek aray›fl içinde. Bir fley
yapmal›; a piyonunu mu sürmeli, b piyonunu
mu? Karfl› ata¤› hesaba katmadan 17.a6??

oynad›. 17…Kxg2 Kale gök gürültüsü gibi
düfltü flah›n önüne. 18.fixg2 Kg8+ (Kaleyi
almamak da bir ifle yaramaz: Ör. 18.Fa5 Vf4
-+) 19.fih3 Fg4+ 20.fih4 Fxh3 Bitik bir konum.
21.axb7+ fib8 0-1 (fiimdi dönelim bafla. E¤er
beyaz b piyonunu sürseydi, 17.b6! axb6
18.axb6 Vxb6 19.Ka8+ fic7 20.Fa5 veya
18…Axb6 19.Fxf6 ile sürdürülebilir konumlara ulafl›rd›.)

En ‹yi Savunma Hücumdur
Ali Bozyel – Serkan Yeke, 6. Tur
Beyaz vezir 7. yataya inerse, beyaz at da f6’ya
oturursa siyah flah zor savunulur. Deneyimli
usta Yeke bunu gözden kaç›r›yor. 32…Ke8??

oynuyor. 33.Vf7! Kc8 Bu  tempo kayb›
pahal›ya patl›yor. 34.e6! Vc7 35.e7 Bu piyon
tank oldu. 35...Vxa5 36.Vf8+ 1-0 (Oysa, vezir
kanad›nda ortal›¤› kar›flt›rmak ifle yarayabilirdi.
32…c4! 33.bxc4 Kxc4 =)
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Bize Gönderilen Kitaplardan

Soyu  tükenmekte  olan  ö¤retmenlerden,
kalemi, yazarken de çizerken de güçlü
say›l› ayd›nlardan biri  Ümit Sar›aslan,
toplumun kalbinin att›¤›, ak›l ve fikrinin
oldu¤u yerden manzaralar sunuyor.
Herkesin her fleyi satt›¤› bir yere dönüfl-
türülen ö¤retmenler odas›. Ders aras›
ö¤retmenli¤i b›rak›p sucuk, iç çamafl›r
pazarlamac›l›¤›na soyunanlar. “Siz
resim ö¤retmenleri, Siz zaten ne
yap›yorsunuz ki!” diyerek yaz›n›n,
bilimin resimle bafllad›¤›n› bilmeyen,
burnundan k›l ald›rmayan cahiller
ordusu. Matematik düflünme de¤il test
fl›klar›n› bilmenin her fleye yetece¤ine
inanan ve inand›ran papa¤anlar sürüsü.
“At yar›fl›”na dönüflen e¤itim emme
basma tulumba gibi ama çocu¤a, gence
bir bardak su vermeyen bir tulumba!.
Vicdan› cüzdana s›¤d›ranlar. En iyi
kitapl›k (kitap hapishanesi) kapal› kitap-
l›kt›r anlay›fl›. Okula ›fl›k olacak kitap-

Tevrat’taki Kay›p fiehir ile “Vezir
Yuya ve Yusuf Peygamber” bulmaca-
lar›n› çözerek dinler tarihinin yeniden
yaz›lmas›n› sa¤layan Ahmed Osman
k›demli bir çok araflt›rmac›n›n inanç-

lar›n kalorifer dairesinde kül olmas›.
“Ne ekersen onu biçersin”i unutup
e¤itim cinayeti iflleyenler. Sevginin,
insanca ilginin esirgendi¤i fliddet, ceza
ve ötekilefltirme ile kötülü¤e itilen
bebekler. Kadir k›ymet bilmeyen
k›lavuz kargalar. Rozet Atatürkçülü¤ü.
Deve dikeni kadar de¤eri olmayan
çocuklar. Ö¤retmenli¤i not defteri
aras›na s›k›flm›fl bir geçim kayna¤› ya
da zaman geçirme arac› (meflgale)
olarak görenler. Milli E¤itimin ülkeyi,
okullar›n toplumu, s›n›flar›n çocuklar›
sarmad›¤› gibi ö¤retmenler odas› da
sarm›yor Sar›aslan gibi gerçek
ö¤retmenleri. “Ah biz ö¤retmenler!”
diyerek soruyor: “Yoksa deniz çoktan
bitti de biz hâlâ tekne kayalara çarpt›¤›
halde alt›n k›y›lar düflüyle mi oyalan›-
yoruz? (...)

Ö¤retmenler
Odas›ndan

Ümit Sar›aslan

E¤itimifl
Kültür Yay›nlar›

Kay›p fiehir
M›s›r’dan
Ç›k›fl’›n
Ard›ndaki
Arkeolojik
Kan›tlar

Ahmed Osman

Omega Yay›nlar›
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derecesinde tak›nt›yla neler neler
yap›yoruz. Ya içimizdeki kir, birikinti,
at›k ve çöpler? Tisan’da, 93 yafl›nda
Hasan Ali Yücel’in dilimize kazand›rt-
t›¤› Do¤u/Bat› klasiklerini yeniden
okuyan babas›yla yaflayan Seda
Toksoy, çok say›da duygu, durum,
düflünce dünyam›za ›fl›k olacak Türkçe
yap›ta editörlük yapman›n yan›nda
Himalaya’dan  Ant da¤lar›na dünyan›n
dört bir yan›ndan iç dünyam›z› ayd›n-
latacak, ar›nd›racak, güçlendirecek
eserleri de Türkçeye çeviriyor.
Toksoy’un dilimize kazand›rd›¤› Duy-
gusal Temizlik’in yazar› uluslararas›
fark›ndal›k uzman› Donald Altman,
geçmiflimizden gelen ve bugün de
eklemeye devam ettiklerimizle
hayat›m›z› zorlaflt›ran duygusal
kirlenmeyi nas›l temizleyece¤imizi
yal›n dil ve örneklerle anlat›yor.
Kapatmaya, gizlemeye çal›flt›¤›m›z
eski ac›lar, travmalar, onlar›n yaratt›¤›
toksik zehirlenme, hayat›m›z› zehir
eden, bize kendimizi güçsüz,
beceriksiz, kederli ve mutsuz
hissettirerek hayat›n iyi yanlar›n›
görmemizi  engelleyen bu duygusal
ac›lar içimize yap›fl›p kal›yor.
Zihnimiz, ruhsal dünyam›z eski püskü
fleylerle doldurdu¤umuz tavan aras›na
 dönüflüyor. Altman önce duygusal
bagaj›m›z›n ne durumda oldu¤unu
gösteriyor, sonra da kirlenmeyi
önlemek ve temizlemek için kolay
uygulanabilir, hemen  her gün
yapabilece¤iniz birkaç dakikal›k
fark›ndal›k egzersizleri öneriyor. (...)

lar›na uygun düflmedi¤i için ulafla-
mad›klar› sonuca bilimi rehber
edinerek yeni kan›tlarla güç kat›yor.
‹branilerin M›s›r’dan Ç›k›fl’›n›n
gerçekleflti¤i yeri bulmak için bugüne
kadar çok çal›flma, Kitab-›
Mukaddes’in söz etti¤i yerler kadar
M›s›r ve ‹srail’de de birçok arkeolojik
kaz› yap›ld›. Ancak kayda de¤er hiçbir
kan›t elde edilemedi. Baflar›s›zl›ktan
dolay› ana ak›m tarih ve arkeoloji
anlay›fl› Ç›k›fl’› hiç olmam›fl gibi ve
Kitab-› Mukaddes hikâyesini de
bütünüyle kurgusal bir metin olarak
saymaya bafllad›. M›s›rbilimciler ve
arkeologlar ise Ç›k›fl’›n gerçekli¤ini
reddetti. Musa ve Akhenaton adl› ilk
kitab›nda, bir firavunu peygambere
dönüfltüren süreci aç›¤a ç›karan ve
Ç›k›fl’›n gerçekleflti¤i zaman› yeniden
tan›mlayan Ahmed Osman, bu kez
Tevrat’›n “Ç›k›fl” bölümündeki
olaylar›n sahnelendi¤i “kay›p” flehrin
peflinde.

Bedenimizin d›fl›n› ve d›fl›ndakileri,
evimizi, iflyerimizi, arabam›z›, elbise-
mizi, temizlemek için bazen hastal›k

Duygusal
Temizlik

Donald Altman

Kurald›fl›
Yay›nc›l›k
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Bir Fotograf
Bin Sözcü¤e Bedeldir
Gönderi: Dr. DEN‹Z KARA, ANKARA



Bütün Dünya’dan 
Lise Öğrencilerimize

 50İndirim%

Bütün Dünya tüm lise öğren-
cilerimize kaçırılmayacak bir 

fırsat sunuyor. Okumayı seven, 
dergisine düzenli olarak ulaşmak 
isteyen lise öğrencilerimizin ev 
adreslerine, Bütün Dünya’yı %50 
indirimli olarak gönderiyor.

Bu fırsattan yararlanmak 
isteyen liseli öğrencilerimiz için 
abonelik çok kolay. Bir telefonunuz 
veya e-posta mesajınızla öğrenci 

Bütün Dünya  Abone Servisi

Tel: (0506) 888 26 44
E-posta: abone@butundunya.com.tr

belgenizin fotoğrafını ileterek abo-
nelik işleminizi başlatabilir, bir yıl 
boyunca Bütün Dünya’nızı her ay 
kapınızdan alabilirsiniz.

Bütün Dünya
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T Ü R K  R E S S A M L A R

NURULLAH BERK

1906 yılında İstanbul’da doğdu. Galatasaray Lisesi’ni bitirdikten 
sonra, Sanayi-i Nefise Mekteb-i Ali’sine girdi. Hikmet Onat 
ve İbrahim Çallı Atölyesi’nde öğrenim gördükten sonra 1924 

yılında bu okulu bitirdi. Daha sonra Paris’e giderek, Paris Güzel 
Sanatlar Yüksekokulu’nda Ernest Laurant’ın öğrencisi oldu. 

Yurda dönüşünde arkadaşlarıyla birlikte Müstakil Ressamlar ve 
Heykeltıraşlar Birliğini kurdu. 1939 yılında İstanbul Güzel Sanatlar 

Akademisi’ne öğretim üyesi oldu. 1962 yılında İstanbul Resim 
Heykel Müzesi müdürlüğüne getirildi. Birçok önemli sergiye katılan 

ve ödüller alan Nurullah Berk, 1982 yılında yaşama veda etmiştir.

           Dünya 
Şampiyonu  
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